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Please read this manual first!

Dear Customer

Thank you for choosing this Beko product.

We would like you to achieve the optimal efficiency from this high quality product which
has been manufactured with state of the art technology. To do this, carefully read this
manual and any other documentation provided before using the product.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself
and your product against the dangers that may occur. Keep the user manual. Include this
manual with the product if you hand it over to someone else.

The following symbols are used in the user manual and on the product:

A Hazard that may result in death or injury.

Read the user manual.

FisE
- E N EHG * % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | identifier (¥) found on energy label.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Your Refrigerator

1 *Ice Container 2 Freezer compartment shelf

3 Temperature adjustment button 4 *Cooler compartment door shelves
5 *Bottle shelf 6 Adjustable legs

7 *Crisper 8 *Cooler compartment glass shelves
9 Freezer compartment 10 Cooler compartment

*Qptional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

A 2 Safety Instructions

* This section includes the *+ Our company shall not be held
safety instructions necessary responsible for damages that
to prevent the risk of personal may occur if these instructions
injury or material damage. are not observed.
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+ Always have installation and
repair operations performed by
manufacturer, authorized ser-
vice or a person who will be
described by importer com-
pany.

+ Use original spare parts and
accessories only.

* Do not repair or replace any
component of the product un-
less it is clearly specified in the
user manual.

* Do not perform any modifica-
tions on the product.

AZJ Important Safety
Symbols
/A\ Risk of electric shock!

Read the user manual.

AN Danger that may result in
burns due to contact with hot
surfaces.

&Combustible material, warn-
ing against fire hazard.

A\Risk of injury due to contact
with sharp surfaces!

&Risk of UV-C radiation

AZ.Z Intention of Use

* This product is not suitable for
commercial use and should
not be used for a purpose
other than its intended use.

* This product is intended for
operating interiors, such as
households or similar.

For example;

In the staff kitchens of the

stores, offices and other work-

ing environments,

In farm houses,

In the units of hotels, motels or

other resting facilities that are

used by the customers,

In hostels, or similar environ-

ments,

In catering services and similar

non-retail applications.

« This product shall not be used
in open or enclosed external
environments such as vessels,
camper vans, balconies or ter-
races. Exposing the product to
rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.

2.3 Safety of Children,
Vulnerable Persons
and Pets

* This product may be used by
children aged 8 years and
older and persons with under-
developed physical, sensory or
mental capabilities or lack of
experience and knowledge if
they are being supervised or
have been given instruction
concerning use of the appli-
ance in a safe way and the
hazards involved.
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+ Children between 3 and 8
years are allowed to put and
take out food into/from the
cooler product.

+ Children and pets must not
play with, climb on, or get in-
side the product.

+ Children and pets must be kept

away from the cabin area
(compressor) where electrical
parts are located.

+ Cleaning and user mainten-
ance must not be performed
by children unless there is
someone overseeing them.

+ Keep the packaging materials
away from children. Risk of in-
jury and suffocation.

* If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

AZA Electrical Safety

* The product shall not be
plugged into the outlet during
installation, maintenance,
cleaning, repair, and transport-
ation operations.

« If the power cable is damaged,
it must be replaced by the per-
son sent by the manufacturer,
authorized service provider or
the importer to prevent any po-
tential danger.

* Do not tuck the power cable
under the product or to the
rear of the product. Do not put
heavy items on the power
cable. The power cable should
not be bent, crushed, and
come into contact with any
heat source.

+ Use an original cable only. Do
not use cut or damaged
cables.

* Do not use an extension cord,

multi-plug or adaptor to oper-

ate your product.

Portable multi-plugs or port-

able power supplies may over-

heat and cause fire. Thus, do
not have a multi-plug, portable
power sources behind or in the
vicinity of the product.

Before plugging the product

into the power source, please

remove the power cable from
the condenser hook (if avail-
able) during the installation.

* The user should not be able to
reach the electrical parts after
installation.

* Do not plug the product’s
power cord in a loose or dam-
aged power outlet. These
types of connections may
overheat and cause fire.

* The plug shall be easily ac-
cessible. If this is not possible,
a mechanism that meets the
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electrical legislation and that .
disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main
switch, etc.) shall be available
on the electrical installation.

* The product must not be oper-
ated with an external switching
device such as a timer, or a re-
mote controlled system. .

* Do not use the product when
your feet are bare or your body
is wet.

* Do not touch the plug with wet
hands.

* When unplugging the appli-
ance, don’t hold the power
cable, but the plug. .

« Make sure that the plug is not
wet, dirty or dusty.

* Do not ever connect your .
product to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

/\2.5 Handling Safety

« Make sure to unplug the appli-
ance before carrying the
product.
* This product is heavy, do not .
handle it by yourself. Injuries
may occur if the product falls
on you. Do not bump into .
places or drop the product
while transporting it. .
+ Always close the doors and do
not hold the product by its
doors while transporting it.
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Be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while handling the product. Do
not operate the product if the
pipes are damaged, and con-
tact an authorized service.

AZ.G Installation Safety

To prepare the product for use,
see the information in the user
and installation manual and
make sure the electric and wa-
ter utilities are as required. If
not, call a qualified electrician
and plumber to arrange the
utilities as necessary.

Failure to do so may result in
electric shock, fire, problems
with the product, or injury.
Before starting the installation,
switch off the fuse to de-ener-
gise the power line to which
the product is connected.

The product should be in-
stalled by two or more people.
Use protective gloves while re-
moving the product from the
packaging and installation.
This product is designed for
use at a maximum altitude of
2000 metres above sea level.
Keep children away from in-
stallation area.

Check for any damage on the
product before installing it. Do
not have the product installed
if it is damaged.




+ Always use personal protective
equipment (gloves, etc.) during
product installation, mainten-
ance and repair. Risk of injury.
Do not install or leave the
product in places where it may
be exposed to external ambi-
ent temperatures.

Place the product on a clean,
level and hard surface and bal-
ance it with the adjustable legs
(by rotating the front feet to
the right or left). Otherwise, the
refrigerator may tip over and
cause injuries.

Proceed with care to prevent
causing any damage to the
floors (tiling etc.) while moving
the product. Install the product
on a floor, or provide sufficient
support depending on the size,
weight and the use-case of the
product. Ensure that the
product is not near a heat
source, and all four feet are
stable and leaning against the
floor. Install the product as ne-
cessary, and ensure that it is
horizontal, using a bubble
level. To ensure the complete
efficiency of the refrigerant cir-
cuit, wait for at least two hours
before operating the product.
The product shall be installed
in a dry and ventilated environ-
ment. Do not keep carpets,
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rugs or similar covers under
the product. This may cause
risk of fire as a result of inad-
equate ventilation!

Do not block or cover ventila-
tion holes. Otherwise, power
consumption increases and
your product may be damaged.
Leave sufficient space by the
sides and above to ensure ad-
equate ventilation. The gap
between the back panel and
the wall behind the product
must be a minimum of 50mm
in order to prevent hot sur-
faces. Reducing this distance
may increase the energy con-
sumption of product.

When placing the product,
make sure that the supply
cable is not damaged or
pinched.

The product must not be con-
nected to supply systems and
power sources which may
cause sudden voltage changes
(i.e. a portable solar-energy
power source). Otherwise,
damage to your product may
occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

The more refrigerant a refriger-
ator contains, the bigger its in-
stallation room shall be. In very
small rooms, a flammable gas-
air mixture may occur in case



of a gas leak in the cooling
system. At least 1 m? of
volume is required for each 8
grams of refrigerant. The
amount of the refrigerant avail-
able in your product is spe-
cified in the Type Label.

The product must never be
placed in such a way that
power cables, the metal hose
of the gas stove, metal gas or
water pipes come into contact
with the product's rear wall (or
the condenser).

The installation place of the
product must not be exposed
to direct sunlight and it shall
not be in the vicinity of a heat
source such as stoves, radiat-
ors, etc. If you cannot prevent
installation of the product in
the vicinity of a heat source,
use a suitable insulation plate
and make sure the minimum
distance to the heat source is
as specified below:

— At least 30 cm away from
heat sources such as stoves,
ovens, heating units and
heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from
electrical ovens.

Your product has the protec-

tion class of I.

Plug the product in a grounded

socket that conforms with the

Voltage, Current and Fre-
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quency values specified in the m

type label. The socket must
have a 10A — 16A fuse. Our
firm will not assume respons-
ibility for any damages due to
usage without earthing and
without power connection in
compliance with local and na-
tional regulations.

The product’s power cable
must be unplugged during in-
stallation. Otherwise, risk of
electric shock and injury may
occur!

Do not plug the product to
loose, broken, dirty, greasy
sockets or sockets that have
come out of their seats or
sockets with a risk of water
contact. These types of con-
nections may overheat and
cause fire..

Place the power cable and
hoses (if any) of the product
so that they shall not cause a
risk of tripping over.
Penetration of humidity and li-
quid to live parts or to the
power cord may cause short
circuit. Thus, do not use the
product in humid environ-
ments or in areas where water
may splash (e.g. garage, laun-
dry room, etc.) If the refriger-
ator is wet by water, unplug it
and contact an authorized ser-
vice.



+ Do not ever connect your refri-
gerator to power saving
devices. These systems are
harmful for the product.

* There is a risk of contact with
electrical parts when removing
the electronic board cover and
the compressor rear cover (if

fitted). Do not remove the elec-

tronic board cover and the
compressor rear cover (if fit-
ted). There is a risk of electro-
cution!

AZ.? Operational Safety

* Do not ever use chemical
solvents on the product. These
materials contain an explosion
risk.

* In case of a failure of the
product, unplug it (or de-ener-

gise the fuse to which it is con-

nected), and do not operate
until it is repaired by the au-

thorized service. There is a risk

of electric shock!

+ Do not place flames (lighted
candle, cigarette, etc.) or heat
sources (iron, hob, oven, etc.)
on or near the product. Do not
place flammable/explosive
materials near the product...

* Do not get on the product. Risk

of falling and injury!
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* Do not cause damage to the

pipes of the cooling system us-
ing sharp and piercing tools.
The refrigerant that sprays out
in case of puncturing the gas
pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause ir-
ritation of skin and injury to the
eyes.

Do not intervene in or damage
the coolant circuit Risk of ex-
plosion.

Do not place and operate elec-
trical appliances inside the re-
frigerator/freezer unless it is
advised by the manufacturer.
Do not use any procedures
other than those recommen-
ded by the manufacturer to
speed up defrosting.

Take due care not to jam any
parts of your hands or your
body to the moving parts in-
side the product. Be careful to
prevent jamming of your fin-
gers between the refrigerator
and its door. Be careful while
opening or closing the door if
there are children around.

Do not put ice cream, ice
cubes or frozen food to your
mouth as soon as you take
them out of the freezer. Risk of
frostbite!



* Do not touch the inner walls,
metal parts of the freezer or
food kept inside the freezer
with wet hands. Risk of frost-
bite!

Do not place soda cans or
cans and bottles that contain
fluids that may be frozen to the
freezer compartment. Cans or
bottles may explode. Risk of
injury and material damage!
Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or
other chemical agents in the
vicinity of the refrigerator. Risk
of fire and explosion!

Do not store explosive materi-
als such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

Do not place cans containing
fluids over the product an open
state. Splashing of water on an
electrical part may cause an
electric shock or a fire.

Due to risk of breaking, do not
store glass containers with [i-
quid inside in the freezer com-
partment.

This product is not intended
for storage and cooling of
medicines, blood plasma,
laboratory preparations or sim-
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ilar materials and products
that are subject to the Medical
Products Directive.

If the product is used against
its intended purpose, it may
cause damage to or deteriora-
tion of the products stored in-
side.

If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at
this light with optical devices.
Do not stare directly at UV LED
light for a long time. Ultraviolet
rays may cause eye strain.

Do not fill the product with
more contents than its capa-
city. Do not use any proced-
ures other than those recom-
mended by the manufacturer
to speed up defrosting. Injuries
or damages may occur if the
contents of the refrigerator fall
when the door is opened. Sim-
ilar problems may also occur
when an object is placed over
the product.

Ensure that you have removed
any ice or water that may have
fallen to the floor to prevent in-
juries.

Change the locations of the
racks/bottle racks on the door
of your refrigerator only when
the racks are empty. Danger of
injury!




* Do not place objects that may
fall/tip over on the product.
These objects may fall while
opening or closing the door
and cause injuries and/or ma-
terial damages.

+ Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces.
Broken glass may cause injur-
ies and/or material damages.

* For products designed to use
an air filter inside an access-
ible fan cover, the filter must
always be in position when the
refrigerator is in function.

* Do not block out the fan (if
available) with food.

« Damaged gaskets should be
replaced as soon as possible.

* Your product may have special
compartments (Fresh Food
Compartment, Zero Degrees
Compartment etc.) Unless oth-
erwise stated in the relevant
manual of the product, these
compartments can be re-
moved, and the product can be
used with the same perform-
ance.

+ The cooling system in your
product contains R600a refri-
gerant. The refrigerant type
used in the product is spe-
cified in the type label. This
gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the

2.

4.

cooling system and the pipes

while operating the product. In

case of damage to the pipes;
1.

Do not touch the product or
the power cable.

Keep the product away from
potential sources of fire that
may cause the product to
catch fire.

Ventilate the area where the
product is placed. Do not use
a fan.

Contact Authorized Service.

Before disposing of old products
that shall not be used any more:

1.

2.

o s
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Unplug the power cord from
the mains socket.

Cut the power cable and re-
move it from the appliance
together with the plug.

Do not remove the racks and
drawers from the product to
prevent children from getting
inside the appliance.
Remove the doors.

Store the product so that it
shall not be tipped over.

Do not allow children to play
with the scrapped product.

If the product is damaged
and you observe gas leak,
please stay away from the
gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.



* Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

* If there is a lock available on
the product’s door, keep the
key out of children's reach.

AZ.S Food Storage
Safety

Please pay attention to the fol-
lowing warnings to avoid food
spoilage:

+ Leaving the doors open for a
long time may cause the tem-
perature inside the product to
rise.

+ Regularly clean the accessible
drainage systems in contact
with food.

+ Clean the water tanks that
have not been used for 48
hours and mains-fed water
systems that have not been
used for more than 5 days.

+ Store raw meat and fish
products in appropriate com-
partments within the product.
Thus, it does not drip on or
come into contact with other
foods.

+ Two-star freezer compart-
ments are used for storing pre-
filled foods, making and stor-
ing ice and ice cream.

* One, two and three-star com-
partments are not appropriate
for freezing fresh food.

* If the cooling product has been
left empty for a long time, turn
off the product, defrost, clean,
and dry the product in order to
protect the housing of the
product.

« After the foods are placed,
check if the compartment
hatches, and especially the
freezer door, are properly
closed.

+ Use the refrigerator compart-
ment for storing fresh foods,
and the freezer compartment
for storing frozen goods, freez-
ing fresh foods and preparing
ice cubes.

* Do not store foods without
properly sealing them in the re-
frigerator and the freezer com-
partments, to prevent direct
contact with the inner sur-
faces.

2.9 Maintenance and
Cleaning Safety

* Unplug the refrigerator or de-
energise the fuse before clean-
ing it or starting to perform
maintenance.

* Do not pull by the door or door
handle if you are going to
move the product for cleaning
purposes. The door may cause
injuries if the handle is pulled
too hard.
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+ Do not place hands, feet or
metal objects under or behind
your product. Jamming may
occur or any sharp edge may
cause personal injuries.

Do not wash the inside or out-
side of the product with a pres-
sure washer, steam, spray wa-
ter or pouring water. Risk of
electric shock and fire.

When cleaning the product, do
not use sharp and abrasive
tools or household cleaning
agents, detergent, gas, gasol-
ine, thinner, alcohol, varnish,
and similar substances. Use
only cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food inside the product.

Do not use paper towels, kit-
chen sponges or other hard
cleaning materials.

Do not ever use steam or
steamed cleaning materials for
cleaning the product and thaw-
ing the ice inside it. Steam con-
tacts the live areas in your re-
frigerator and causes short cir-
cuit or electric shock.

Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
thawing operation.

« Take care to keep water away
from the ventilation holes,
electronic circuits or lighting of
the product. Otherwise, risk of
fire or electric shock may oc-
cur.

+ Use a clean, dry cloth to wipe
the dust or foreign material on
the tips of the plugs. Do not
use a wet or damp piece of
cloth to clean the plug. Other-
wise, risk of fire or electric
shock may occur.

/N\2.10 Lighting

Contact an authorized service

when you shall replace the LED /

bulb using for lighting.
Disposal of the Old

AZ.H
Product

When disposing of your old

product follow the instructions

below:

* To prevent children from acci-
dentally locking themselves
into the product, if there is
door lock, disable it.

+ Splash of coolant is harmful to
the eyes. Do not damage any
part of the cooling system
while disposing of the product.

* It may be fatal if the com-
pressor oil is swallowed or if it
penetrates the respiratory
tract.
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+ Cooling system of your
product includes R600a gas as
specified in the type label. This
gas is flammable. Do not dis-
pose of the product by throw-
ing it into fire. Risk of explo-
sion!

3 Environmental Instructions

. C-Pentane is used as a blow- m

ing agent in insulation foam
and it is a flammable sub-
stance. Do not dispose of the
product by throwing it into fire.

3.1 Compliance with the WEEE Dir-
ective and Disposing of the
Waste Product

This product complies with EU
WEEE Directive (2012/19/EU).
This product bears a classifica-
tion symbol for waste electrical
and electronic equipment
BN (\\c(F)
This symbol indicates that this product
shall not be disposed with other household
wastes at the end of its service life. Used
device must be returned to offical collec-
tion point for recycling of electrical and
electronic devices. To find these collection
systems please contact to your local au-
thorities or retailer where the product was
puchased. Each household performs im-
portant role in recovering and recycling of
old appliance. Appropriate disposal of used
appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and hu-
man health.

4 Installation

Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It
does not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package information

@ Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging
materials together with the do-
mestic or other wastes. Take them
to the packaging material collection
points designated by the local au-
thorities.

test information / Declaration of EC
conformity

Development, manufacture and
sales stages of this product con-
form to the safety rules in all relev-
ant guidelines of the European
Community. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC.

c Conformity with standards and

Read the “Safety Instructions” first!

4.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-

tric and water utilities are as required. If

not, call an electrician and plumber to ar-

range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.
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+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.

+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

+ Your product requires adequate air circu-
lation to function efficiently. If you place
the product in an alcove, remember to
leave at least 5 cm clearance between
the product and the ceiling, rear wall and
the side walls.

+ Check if the rear wall clearance protec-
tion component is present at its location
(if provided with the product).

+ If the component is not available, or if it
is lost or fallen, position the product so
that at least 5 cm clearance shall be left
between the rear surface of the product
and the wall of the room. The clearance
at the rear is important for efficient oper-
ation of the product.

4.2 Electrical Connection

Do not use extension cables or
multi sockets in power connection.

Damaged power cable must be re-
placed by Authorized Service.

When placing two coolers in adja-
cent position, leave at least 4 cm
distance between the two units.

Before transport or use, never open
the control board cover on the

product. Risk of electric shock and
fire!

+ Our firm will not assume responsibility
for any damages due to usage without
earthing and without power connection in
compliance with national regulations.

+ The power cable plug must be easily ac-
cessible after installation.

+ Do not use multi-group plug with or
without extension cable between the wall
socket and the refrigerator.

4.3 Attaching the Plastic Wedges

Use the plastic wedges provided with the
product to maintain sufficient space for air
circulation between the product and the
wall. Mount 2 pieces of plastic wedges as
shown in the following figure.

(The indicated picture is drawn representat-
ively, it is not completely same as your
product.)

4.4 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

! |

ol W

4.5 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.
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5 Changing Door Direction
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6 Preparation
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Read the “Safety Instructions” first!

6.1 What To Do For Energy Saving

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-
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ing, display and so on will operate ac-
cording to the needs by consuming min-
imum energy.

+ In case that multiple options are present,

glass shelves must be placed so that the
air outlets at the rear wall are not blocked
and preferably, in a way that air outlets
remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu-
tion and energy efficiency.

+ Store food in the cooler or chill compart-

ment according to proper storage condi-
tions to save energy.




6.2 First Use

Before using your product make sure the
necessary preparations are made in line
with the instructions in "Safety Instructions"
and "Installation” sections.

+ Wait for at least 2 hours before operating
the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.

+ Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and the
product door should be kept as closed as
possible.

+ The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

+ A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-
pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.

+ Itis normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

7 Use of Your Appliance

+ For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

6.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

+ N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

7.1 Temperature Adjustment Button

Internal temperature of your refrigerator

changes because of the reasons men-

tioned below:

+ Season temperatures,

+ Opening the product door frequently and
leaving it open for a long time,

+ The meals that are placed in the product
in a hot state without being reduced to
the room temperature,

+ The location of the product in the room
(like being exposed to the sun heat)

You can adjust the internal temperature

which changes due to these reasons via

thermostat. Numbers around the thermo-
stat knob show the temperature degrees.

+ If the ambient temperature is above 32°C,
turn the thermostat knob to its maximum
setting.

+ If the ambient temperature is above 25°C,
turn the thermostat knob to its minimum
setting.
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7.2 Snow Melting (Defrost)

The cooling chamber performs fully auto-
matic melting. The formation of water
droplets and up to 7-8 mm frost deposit on
the inner back wall of the cooling chamber
is a common phenomenon during the cool-
ing process This development is normal ac-
cording to the cooling system. The auto-
matic defrosting system installed on the
rear wall facilitates the self-melting of frost
deposit at regular intervals due to the auto-
matic defrosting process. The user does
not have to scrape off the snow and clean
the water droplets.

The water resulting from the melting pro-
cess flows through the water collection
chute, directed by the drain pipe, and accu-
mulates in the evaporation container loc-
ated at the rear of the unit, where it under-
goes self-evaporation.

Check periodically to see if the drain pipe is
clogged and open it with the rod in the hole
if necessary.

The freezer compartment does not defrost
automatically to prevent frozen food from
spoiling.

The freezer compartment defrosts fully
automatically.

The snow in the freezer compartment
should be defrosted every 6 months. It is
recommended to defrost the snow when
the freezer compartment is not very full or
when it is empty. To do this, wrap the
frozen food in paper and store it in a place
that is as cool as possible.

Stop the operation of your refrigerator with
the temperature control knob or unplug it
from the wall outlet.

To speed up defrosting, place a container
filled with hot water in the freezer and place
a soft surface underneath.

Do not use materials such as candles, gas
lamps or heaters to speed up melting in-
side your product.

Melting sprays may contain liquid sub-
stances and gases that can harm your
product and your health. Be careful when
using these substances.

Do not leave the door of your refrigerator
closed during cleaning.

After defrosting, remove the water that has
accumulated in the lower chamber of the
freezer compartment with an absorbent
cloth or sponge.

Dry the freezer compartment thoroughly
and return the temperature control to its
original position.

7.3 Storing Food in Your Product
Storing Food in the Chill Compartment
If you need to store fresh food in the cold
drawers, make sure to set the refrigerator
temperature to 5°C or warmer.
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Store Foods In The Different Places According To Their Properties:

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or;

In the fresh food compartment, in the vegetable
drawer or the Everfresh+ drawer (if available),
provided that the refrigerator is set to a temperature
above 5°C

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and
pickles

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf

Storing Food In The Freezer Compartment
+ You can activate Quick Freezing function
4-6 hours before freezing function and

perform a faster cooling.

+ Bring hot meals to the room temperature
before placing them in the freezer com-
partment.

+ Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.

+ Itis recommended to pack the foods be-
fore placing them in the freezer.

+ In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

+ Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be
frozen again unless they are cooked. It is
not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

+ As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen
foods. Otherwise, frozen foods will be de-
frosted.

Storing The Foods, Which Are Sold Frozen
+ When storing food, follow the time peri-
ods specified in these instructions.

In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

Buy frozen food which are stored at =18
°C or lower temperatures.

Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.

Store food for manufacturer's recom-
mended time. Remove only the food as
much as you need from the freezer.
Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.
If fresh food compartment is set to a
lower temperature, fresh fruits and veget-
ables may be partially frozen.

The two-star compartments are suitable
for pre-frozen food. Ice cream and ice
cubes can be stored.

Freeze food only in 4-star compartment.
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Longest stor-

Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal - - - PSR
Schnitzel, chops By pla_cmg foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or .
Roast wrapping them tightly with stretch 812
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 8-12
them or wrapping tightly with stretch
Vieat Beef Cubes In small pieces 8-12
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
germepted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
alami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg, :
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur- 16
bot, Sole) ) o ) )
Fish and sea- T - After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack- should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet, |should be cut when necessary. 24
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of

-18°C."
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Longest
Fruits and Vegetables Preparation tsitrg;age
(month)
String bean and Pole bean Eiye:xck boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices
Pepper By boiling fqr 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower B){ shock boiling in a'little lemon Yvaterfor 3-5 minutes after separ- 1012
ating the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash By shqck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
2cm pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12
"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C. "
Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
. . . aging for short term storage. For
Cheese (except feta By pIacmg f?" thereb 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices X L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers
"The storage times specified in the table Freezer Details
are based on the storage temperature of As per the IEC 62552 standards, the freezer
-18°C. must have the capacity to freeze 4,5 kg of
“The amount of fresh food that can be food items at -18°C or lower temperatures
frozen for a certain period of time is spe- at 25°C room temperature in 24 hours for
cified on the type label. each 100 litres of freezer compartment
volume.
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Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).

The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
case these foods are frozen, only nutri-

tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.

Placing The Food

Freezer compartment shelves:Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves:Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case).

Cooler compartment door shelves:Small
and packaged food or beverages
Crisper:Vegetables and fruits.

Fresh food compartment:Delicatessen
(breakfast food, meat products to be con-
sumed in short time).
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8 Product Features

8.1 The ice storage area

Ice Container

Ice bucket allows you take ice easily from

the refrigerator.

Using the ice bucket

1. Take the ice bucket out of the freezer
compartment.

2. Fill the ice bucket with water.

3. Place the ice bucket into the freezer
compartment. The ice will be ready
after approximately two hours.

4. Take the ice bucket from the freezer
compartment and bend in slightly over
the holder that you are going to serve.
Ice will easily pour into the serving
holder.

9 Maintenance and Cleaning

8.2 Egg holder

You can place the egg holder on the door or

body shelf you wish.

If the egg holder is to be placed on the body

shelf, we recommend you to choose colder

lower shelves.

+ Never place the egg holder on the freezer
compartment.

8.3 Glass Shelves

You can take out the glass shelves for
cleaning purpose. Since the shelves are
heavy, be careful when you take them out.

Read the “Safety Instructions” first!
Before cleaning your product, unplug it or
de-energize the fuse to which it is connec-
ted.

Do not place your hands, feet or metal ob-

jects under the refrigerator or between the

refrigerator and the floor for whatsoever
reason. Jamming may occur or any sharp
edge may cause personal injuries.

+ Do not use sharp or abrasive tools to
clean the product. Do not use materials
such as household cleaning agents,
soap, detergents, gas, gasoline, thinner,
alcohol, wax, etc.

+ The dust shall be removed from the vent-
ilation grill on the rear of the product at
least once a year (without opening the
cover). Clean the product with a dry cloth.

+ Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to remove the door
and body racks. Remove the door racks
by lifting them upwards. Clean and dry
the shelves, then attach back in place by
sliding from above.
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+ Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and
chrome coated parts of the product.
Chlorine will cause rust on such metallic
surfaces.

+ Do not use sharp and abrasive tools,
soap, house cleaning materials, deter-
gents, gas, gasoline, varnish and similar
substances to prevent deformation of
and removal of prints on the plastic part.
Use warm water and a soft cloth for
cleaning, and then dry it.

+ On the products without a No-Frost fea-
ture, water droplets and icing up to a
thickness of a finger may occur on the
rear wall of the cooler compartment. Do
not clean, and never apply oils or similar
materials.

+ Use only a mildly dampened micro-fibre
cloth to clean the external surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning clothes may cause scratches.

+ To clean all removable components dur-
ing the cleaning of the interior surface of
the product, wash these components
with a mild solution consisting of soap,
water and carbonate. Wash and dry thor-
oughly. Prevent contact of water with illu-
mination components and the control
panel.

10 Troubleshooting

+ Do not use vinegar, rubbing alcohol or
other alcohol based cleaning agents on
any interior surface.

Stainless Steel External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaning

agent and apply it with a soft lint-free cloth.

To polish, gently wipe the surface with a mi-

cro-fibre cloth dampened with water and

use dry polishing chamois. Always follow
the veins of the stainless steel.

Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, inappropri-

ately storing food and improper cleaning of
internal surfaces may lead to odours.

+ To avoid this, clean the inside with car-
bonated water every 15 days.

+ Keep the foods in sealed holders, as mi-
cro-organisms arising from foods kept in
unsealed containers will cause bad
odour.

+ Do not keep expired and spoilt foods in
the refrigerator.

Protecting Plastic Surfaces

Oil spilled on plastic surfaces may damage

the surface and must be cleaned immedi-

ately with warm water.

Read the “Safety Instructions” first!
Check this list before contacting the ser-
vice. Doing so will save you time and
money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.
If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your
vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product.
The refrigerator is not working.
« The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-
ing the product or the main fuse is blown.
>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

+ The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.
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+ The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

« The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

+ In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.

+ Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.

+ The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

+ The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

+ The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

+ The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
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perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.
Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing coming
from the product.

The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's
internal walls.

Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

+ The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>

Clean the interior regularly using sponge,

warm water and carbonated water.

Certain holders and packaging materials

may cause odour. >>> Use holders and

packaging materials without free of
odour.

+ The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.
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If the problem persists after following the
instructions in this section, contact your
vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product. This is normal.
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DISCLAIMER

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) shall void the guarantee.
Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available as of 1st March 2021).
Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in . For your safety,
unplug the product before attempting any
self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in,
might give raise to safety issues not attrib-
utable to, and will void the warranty of the
product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.
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Lees eerst deze handleiding!

Beste klant,

Hartelijk dank voor uw keuze van dit Beko product.

Wij willen dat u kunt genieten van een optimale efficiéntie van dit hoogwaardige product
dat is vervaardigd met de nieuwste technologische snufjes. Lees hiervoor deze handleiding
en alle andere documentatie zorgvuldig voor u het product in gebruik neemt.

U moet alle informatie en waarschuwingen omvat in deze handleiding naleven. Zo be-
schermt u zichzelf en uw product tegen eventuele gevaren. Bewaar de handleiding. U moet
deze handleiding meegeven met het product als u het aan iemand anders doorgeeft.

De volgende symbolen worden gebruikt in de handleiding en op het product:

A Gevaar dat fataal kan aflopen of resulteren in letsels.

[OFEHO]
- E N EHG * % De informatie over het model zoals opgeslagen in de productdata-

bank is beschikbaar op de volgende website waar u kunt zoeken op
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | de ID van het model (*) die vermeld staat op het typeplaatje.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

Lees de handleiding.
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1 Uw koelkast

1 *IJscontainer 2 Vriesvak lade

3 Temperatuur instelling knop 4 *Koelvak deurvakken

5 *Flessenplank 6 Instelbare voetjes

7 *Crisper 8 *Koelvak glazen laden

9 Vriesvak 10 Koelvak

uw product. Als de betrokken vakken niet

*Optioneel: De afbeeldingen in deze ge- aanwezig zijn in uw product verwijst de in-
bruikshandleiding zijn schematisch en formatie naar andere modellen.

stemmen mogelijk niet exact overeen met

A 2 Veiligheidsinstructies
* Dit hoofdstuk omvat de nodige + Ons bedrijf kan niet aansprake-

veiligheidsinstructies om het lijk worden geteld voor schade
risico van persoonlijke letsels die kan optreden als deze in-
of materiéle schade te voorko- structies niet worden nage-
men. leefd.
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+ Laat installatie- en reparatie-
werkzaamheden altijd door de
fabrikant, geautoriseerde servi-
ce of een persoon die uitvoe-
ren wordt beschreven door de
importeur.

+ Gebruik uitsluitend originele re-
serveonderdelen en accessoi-
res.

+ U mag geen enkel onderdeel
van het product repareren of
vervangen tenzij dit duidelijk
wordt aangegeven in de hand-
leiding.

+ Voer geen technische wijzigin-
gen uit aan het product.

AZJ Belangrijke veilig-
heidssymbolen

/A Risico op elektrische schok-
ken!

Lees de handleiding.

@ Gevaar dat kan leiden tot
brandwonden door contact met
hete oppervlakken.

&Brandbaar materiaal, waar-
schuwing voor brandgevaar.

A\Risico op letsel door contact
met scherpe oppervlakken!

A\ Risico op UV-C straling

AZ.Z Beoogd gebruik

+ Dit product is niet geschikt
voor commercieel gebruik en
het mag enkel worden gebruikt
voor het beoogde gebruik.

« Dit product is bedoeld voor ge-
bruik binnenshuis, zoals in het
huishouden of gelijkaardig.

Bijvoorbeeld:

In personeelskeukens van win-

kels, kantoren en andere werk-

omgevingen,

In boerderijen,

In de eenheden van hotels, mo-

tels of andere rustfaciliteiten die

worden gebruikt door de klanten,

In jeugdherbergen of gelijkaardi-

ge omgevingen,

In catering en gelijkaardige niet-

kleinhandel toepassingen.

* Dit product mag niet buiten
worden gebruikt in een open of
afgesloten buitenomgeving zo-
als op een boot, kampeerwa-
gen, balkon of terras. Het pro-
duct blootstellen aan regen,
sneeuw, zon of wind kan brand
veroorzaken.

2.3 Veiligheid van kin-
deren, kwetsbare per-
sonen en huisdieren

* Dit product mag worden ge-
bruikt door kinderen van 8 jaar
en ouder en personen met een
verminderde fysiek, gevoels-
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matig en mentaal vermogen of
een gebrek aan ervaring en
kennis als ze onder toezicht
staan of met betrekking in-
structies krijgen met betrek-
king tot het veilige gebruik van
het apparaat en de betrokken
risico’s.

Kinderen tussen 3 en 8 jaar
oud mogen etenswaren uit de
koelkast verwijderen of erin
plaatsen.

Kinderen en huisdieren mogen
niet spelen met het product, in
het product klimmen of in het
product kruipen.

Kinderen en huisdieren moeten
uit de buurt van de cabinezone
(compressor) blijven waar de
elektrische onderdelen zich be-
vinden.

De reiniging en het onderhoud
mogen niet worden uitgevoerd
door kinderen tenzij ze onder
toezicht staan.

Houd het verpakkingsmateri-
aal uit de buurt van kinderen.
Risico op letsel en verstikking.
Als er een slot aanwezig is op
de deur van het product moet
u de sleutel buiten het bereik
van kinderen houden.
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2.4
A heid

* De stekker van het product

Elektrische veilig-

mag niet in het stopcontact zit-
ten tijdens de installatie, het
onderhoud, de reiniging, repa-
raties en het vervoer van het
product.

Als de stroomkabel bescha-
digd is, moet deze worden ver-
vangen door de persoon die
door de fabrikant, de geautori-
seerde dienstverlener of de im-
porteur is gestuurd om potenti-
eel gevaar te voorkomen.

+ U mag het netsnoer niet onder

of achter het product duwen.
Plaats geen zware voorwerpen
op het netsnoer. Het netsnoer
mag niet worden gebogen, ge-
klemd of in contact komen met
een warmtebron.

* Gebruik alleen een originele ka-

bel. Gebruik geen gesneden of
beschadigde kabels.

+ Gebruik geen verlengsnoer,

multistekker of adapter om uw
product in te schakelen.

+ Draagbare multistekkers of

draagbare voedingen kunnen
oververhitten en brand veroor-
zaken. U mag dus geen multi-
stekker, draagbare voedingen
achter of in de buurt van het
product bewaren.



* Voordat u het product op de
stroombron aansluit, moet u
tijdens de installatie de
stroomkabel van de condens-
haak verwijderen (indien be-
schikbaar).

* De gebruiker mag na installatie
de elektrische onderdelen niet
bereiken.

* Sluit het netsnoer van het pro-
duct niet aan op een los of be-
schadigd stopcontact. Dit
soort aansluitingen kan over-
verhitting en brand veroorza-
ken.

* De stekker moet gemakkelijk
bereikbaar zijn. Als dit niet mo-
gelijk is, moet er een mecha-
nisme beschikbaar zijn dat vol-
doet aan de elektrische wetge-
ving en die alle terminal los-
koppelt van het netwerk (zeke-
ring, schakelaar, hoofdschake-
laar, etc.).

* Het product mag niet worden
bediend met een externe scha-
kelaar zoals een timer of een
op afstand bediend systeem.

+ Gebruik het product niet op
blote voeten of als uw lichaam
natis.

« U mag de stekker niet aanra-
ken met natte handen.

« Wanneer u de stekker van het
apparaat verwijdert uit het
stopcontact mag u niet aan het
snoer zelf trekken maar enkel
aan de stekker.

« Zorg ervoor dat de stekker niet
nat, vies of stoffig is.

+ U mag uw product nooit aan-
sluiten op energiebesparende
apparaten. Dergelijke syste-
men zijn schadelijk voor het
product.

2.5 Veiligheid bij de
verplaatsing van het
product

« Zorg ervoor dat u de stekker
uit het stopcontact haalt voor-
dat u het product meeneemt.

* Dit is een zwaar product, u
mag het niet zelf verplaatsen.
Als het product op u valt, kan
dit verwondingen veroorzaken.
Stoot nergens tegen en laat
het product niet vallen tijdens
transport.

+ Sluit altijd de deuren en houd
het product niet bij de deuren
vast tijdens transport.

« Zorg ervoor het koelsysteem
en de leidingen niet te bescha-
digen tijdens de verplaatsing
van het product. Gebruik het
product niet als de leidingen
beschadigd zijn. Neem contact
op met de geautoriseerde
dienst.
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AZ.S Veiligheid tijdens
de installatie
+ Om het gebruik van het pro-
duct voor te bereiden, verwij-
zen wij u naar de informatie in
de gebruikers- en installatie-
handleiding. Zorg ervoor dat
de elektrische en watervoorzie-
ningen correct zijn uitgevoerd.
Zo niet moet u een gekwalifi-
ceerd elektricien en loodgieter
aanspreken om de voorzienin-
gen correct uit te voeren.
Zo niet bestaat er een risico
van elektrische schokken,
brand, problemen met het pro-
duct of persoonlijke letsels.
+ Schakel voordat u met de in-
stallatie begint de zekering uit
om de voedingslijn waarop het
product is aangesloten, van
stroom te voorzien.
* Het product moet door twee of
meer personen worden gein-
stalleerd. Gebruik beschermen-
de handschoenen terwijl u het
product uit de verpakking en
installatie haalt.
+ Dit apparaat is ontworpen voor
gebruik tot een maximale
hoogte van 2000 meter boven
de zeespiegel.
* Houd kinderen uit de buurt van
de installatieruimte.

* Inspecteer het product op
schade voor u het installeert.
Laat het apparaat niet installe-
ren als het beschadigd is.

+ Gebruik altijd persoonlijke be-
schermingsmiddelen (hand-
schoenen, enz.) tijdens de in-
stallatie, het onderhoud en de
reparatie van het product. Risi-
co op letsel.

* Installeer of laat het product
niet achter op plaatsen waar
het kan worden blootgesteld
aan externe omgevingstempe-
raturen.

* Plaats het product op een
schoon, vlak en hard oppervlak
en balanceer het met de ver-
stelbare poten (door de voor-
voeten naar rechts of links te
draaien). Zo niet kan de koel-
kast kantelen en letsels veroor-
zaken.

+ Ga voorzichtig te werk om te
voorkomen dat u schade aan
de vloeren (tegels etc.) veroor-
zaakt tijdens het verplaatsen
van het product. Installeer het
product op een vloer of bied
voldoende ondersteuning, af-
hankelijk van de grootte, het
gewicht en het gebruik van het
product. Zorg ervoor dat het
product niet in de buurt van
een warmtebron is en dat alle
vier de voeten stabiel staan op
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de vloer steunen. Installeer het
product en zorg ervoor dat het
horizontaal staat, met behulp
van een waterpas. Wacht ten
minste twee uur voordat u het
product aanzet om de volledi-
ge efficiéntie van het koelcir-
cuit te garanderen.

Het product moet worden gein-
stalleerd in een droge en ge-
ventileerde omgeving. U mag
geen tapijten of gelijkaardige
vloerkleden onder het product
plaatsen. Dit kan een brandrisi-
co veroorzaken als het gevolg
van een ontoereikende ventila-
tie!

De ventilatieopeningen mogen
niet worden geblokkeerd of af-
gedekt. Anders neemt het
stroomverbruik toe en kan uw
product beschadigd raken.
Laat voldoende ruimte aan de
zijkanten en erboven over om
voor voldoende ventilatie te
zorgen. De opening tussen het
achterpaneel en de muur ach-
ter het product moet minimaal
50 mm zijn om hete oppervlak-
ken te voorkomen. Het verklei-
nen van deze afstand kan het
energieverbruik van het pro-
duct verhogen.

Zorg er bij het plaatsen van het
product voor dat de voedings-
kabel niet beschadigd of be-
kneld raakt.

* Het product mag niet worden
aangesloten op een stroom-
voorziening en voeding die
plotse spanningsschommelin-
gen kan veroorzaken (bv. een
draagbare voeding op zonne-
energie). Zo niet kan er schade
optreden aan uw product als
resultaat van de abrupte
schommelingen in de span-
ning.

+ Hoe meer koelmiddel wordt
toegevoegd aan een koelkast,
hoe groter de installatielocatie
moet zijn. In zeer kleine ruim-
ten kan een brandbaar gas-
luchtmengsel optreden in het
geval van een gaslek in het
koelsysteem. Er is een mini-
mum 1 m? volume vereist voor
elke 8 gram koelmiddel. De
hoeveelheid koelmiddel die be-
schikbaar is in uw product
staat vermeld op het typeplaat-
je.

+ Het product mag nooit zodanig

worden geplaatst dat netsnoe-

ren, de metalen slang van het
gasfornuis, metalen gas- of
waterleidingen in contact ko-
men met de achterwand van
het apparaat (of de condensa-
tor).

De intallatielocatie van het pro-

duct mag niet zijn blootgesteld

aan direct zonlicht en het mag
niet worden geplaatst in de
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buurt van een warmtebron zo-
als fornuizen, radiatoren, etc.
Als u de installatie van het pro-
duct in de buurt van een warm-
tebron niet kunt vermijden,
moet u een gepaste isolatie-
plaat gebruiken en de mini-
mumafstand met de warmte-
bron respecteren zoals hieron-
der aangegeven.

— Ten minste 30 cm verwijderd
van warmtebronnen zoals
fornuizen, ovens, verwar-
mingseenheden en -toestel-
len, etc.

— En minimum 5 cm verwijderd
van elektrische ovens.
Uw product heeft de bescher-
mingsklasse van I.
Voer de stekker van het pro-
duct in een geaard stopcontact
dat voldoet aan de spanning,
stroom- en frequentiewaarden
vermeld op het typeplaatje. De
stekker moet worden voorzien
van een 10A — 16A zekering.
Ons bedrijf aanvaardt geen ver-
antwoordelijkheid voor eventu-
ele schade door het gebruik
zonder aarding en zonder
stroomverbinding conform de
lokale en nationale wetgeving.
Het netsnoer van het product
moet uit het stopcontact wor-
den verwijderd tijdens de in-
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stallatie. Zo niet bestaat er een
risico van elektrische schok-
ken en letsel!

U mag de stekker van het pro-
duct niet in losse, gebroken,
vuile of vette stopcontacten
steken of in stopcontacten die
uit hun zittingen zijn gekomen
met een risico van contact met
water. Dit soort aansluitingen
kan oververhitting en brand
veroorzaken.

Plaats het netsnoer en de lei-
dingen (indien beschikbaar)
van het product zodanig dat
niemand er over kan struike-
len.

Vocht- en vloeistofpenetratie
van onder spanning staande
onderdelen of het netsnoer kan
een kortsluiting veroorzaken.
Gebruik het product dus niet in
vochtige omgevingen of in zo-
nes waar water kan spatten
(bijv. garage, wasruimte, etc.).
Als de koelkast nat is met wa-
ter moet u de stekker verwijde-
ren en contact opnemen met
de onderhoudsdienst.

U mag uw koelkast nooit aan-
sluiten op energiebesparende
apparaten. Dergelijke syste-
men zijn schadelijk voor het
product.



* Er bestaat een risico van con-
tact met elektrische onderde-
len bij het verwijderen van de
afdekking van de elektronische
printplaat en de achterkap van
de compressor (indien aanwe-
zig). Verwijder de afdekking
van de elektronische printplaat
en de achterkap van de com-
pressor (indien aanwezig) niet.
Er bestaat gevaar op elektri-
sche schokken!

AZ] Veiligheid tijdens

de bediening

+ Gebruik nooit chemische op-
losmiddelen op het product.
Dit materiaal kan een explosie-
risco inhouden.

« Als het product uitvalt, trek de
stekker er dan uit (of maak de
zekering waarmee het is ver-
bonden los) en niet meer ge-
bruiken totdat het is gerepa-
reerd door de geautoriseerde
service. Er bestaat een risico
van elektrische schokken!

* Plaats geen vlammen (verlich-
te kaars, sigaret, enz.) of
warmtebronnen (ijzer, kook-
plaat, oven, enz.) op of in de
buurt van het product. Plaats
geen brandbare/explosieve
materialen in de buurt van het
product...

+ U mag niet klimmen op het
product. Risico van valpartijen
en letsels!

« U mag de leidingen van het
koelsysteem niet beschadigen
door scherpe en doorborende
werktuigen te gebruiken. Het
koelmiddel dat vrijkomt wan-
neer de gasleidingen, buisver-
lengingen of coatings van het
bovenste oppervlak worden
doorprikt kan irritatie van de
huid en letsels van de ogen
veroorzaken.

+ Breng geen wijzigingen aan in
en beschadig het koelmiddel-
circuit niet.

+ Plaats en bedien geen elektri-
sche apparaten in de koelkast-
diepvriezer tenzij dit is geadvi-
seerd door de fabrikant.

+ Gebruik geen andere procedu-
res dan de aanbevelingen van
de fabrikant om ontdooien te
versnellen.

« Zorg ervoor uw handen of li-
chaam uit de buurt te houden
van de bewegende delen in het
product. Zorg ervoor dat uw
vingers niet geklemd kunnen
raken tussen de koelkast en de
deur. Wees voorzichtig wan-
neer u de deur opent of sluit
als er kinderen in de buurt zijn.
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* Plaats geen roomijs, ijsblokjes
of diepgevroren etenswaren in
uw mond van zodra u ze uit de
diepvriezer haalt. Risico op
vrieswonden!

+ Raak de binnenwanden, meta-
len onderdelen van de diepvrie-
zer of etenswaren die worden
bewaard in de diepvriezer niet
aan met natte handen. Risico
op vrieswonden!

+ Plaats geen blikjes of flessen
met vloeistof die kunnen be-
vriezen in het vriesvak. Blikjes
of flessen kunnen ontploffen.
Er bestaat een risico van let-
sels en materiéle schade!

+ Gebruik of plaats geen materi-
aal dat gevoelig is aan tempe-
raturen zoals brandbare
sprays, brandbare voorwerpen,
droog ijs of andere chemische
stoffen in de buurt van de koel-
kast. Risico van brand en ex-
plosie!

+ U mag geen explosieve stoffen
zoals een aerosol met een ont-
vlambaar materiaal opslaan in
het product.

+ Plaats geen blikjes met vloei-
stof bovenop het product in
een open toestand. Waterspat-
ten op een elektrisch onder-
deel kunnen elektrische schok-
ken of brand veroorzaken.

* Glazen containers met vloei-
stof kunnen breken en mogen
dus niet worden bewaard in
het vriesvak.

Dit product is niet bedoeld om

medicatie, bloedplasma, labo-

ratoriumbereidingen of gelijk-
aardige materiaal en produc-
ten te bewaren en te koelen die
onderhevig zijn aan de richtlijn
voor Medische producten.

Als het product voor een ander

dan het beoogde doeleinde

wordt gebruikt, kan het schade
veroorzaken aan Opberging
etenswaren in het product.

Als uw koelkast is uitgerust

met een blauwe lamp mag u

niet naar deze lamp staren met

optische apparaten. U mag
niet langdurig rechtstreeks in
de UV LED-lamp kijken. Ultravi-
olet stralen kunnen de ogen
vermoeien.

* Vul het product niet op met
meer inhoud dat de capaciteit.
Gebruik geen andere procedu-
res dan de aanbevelingen van
de fabrikant om ontdooien te
versnellen. Als de inhoud van
de koelkast valt wanneer de
deur wordt geopend, kan dit
letsels of schade veroorzaken.
Gelijkaardige problemen kun-
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nen ook optreden als er een
voorwerp op het product is ge-
plaatst.

Zorg ervoor dat u al het eventu-
ele ijs of water hebt verwijderd
dat op de vloer kan zijn geval-
len om letsels te vermijden.
Verander de locaties van de
rekken/flessenrekken op de
deur van uw koelkast enkel
wanneer de rekken leeg zijn.
Gevaar van letsels!

Plaats geen voorwerpen die
kunnen vallen/kantelen op het
product. Dergelijke voorwerpen
kunnen vallen wanneer de deur
wordt geopend of gesloten en
letsels en/of materiéle schade
veroorzaken.

U mag niet te hard slaan op de
glazen oppervlakken. Gebro-
ken glas kan letsels en/of ma-
teri€le schade veroorzaken.
Voor producten die zijn ont-
worpen om een luchtfilter in
een toegankelijk ventilatordek-
sel te gebruiken, moet het filter
altijd op zijn plaats zitten wan-
neer de koelkast in werking is.
Blokkeer de ventilator (indien
beschikbaar) niet met voedsel.
Beschadigde pakkingen moe-
ten zo snel mogelijk worden
vervangen.

Uw product kan speciale com-
partimenten hebben (versvoed-
selcompartiment, nulgraden-

compartiment etc.). Tenzij an-

ders vermeld in de relevante

handleiding van het product,
kunnen deze compartimenten
worden verwijderd en kan het
product met dezelfde presta-
ties worden gebruikt.

Het koelsysteem van uw pro-

duct bevat R600a koelmiddel.

Het type koelmiddel dat wordt

gebruikt in het product is ge-

specificeerd op het typeplaat-
je. Dit gas is ontvlambaar. Zorg
er dus voor het koelsysteem en
de leidingen niet te beschadi-
gen tijdens de bediening van
het product. In het geval van
schade aan de leidingen;

1. Raak het product of het net-
snoer niet aan.

2. Houd het product uit de buurt
van potentiéle bronnen van
brand die het product in
brand kunnen doen schieten.

3. Ventileer de ruimte waar het
product is geplaatst. Gebruik
geen ventilator.

4. Neem contact op met de ge-

autoriseerde dienst.

Voor u ouder producten weg-

gooit die niet meer mogen wor-

den gebruikt:

1. Verwijder de stekker uit het
stopcontact.

2. Snijd het netsnoer door en
verwijder het van het appa-
raat bij de stekker.
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3. Verwijder de rekken en laden -+ Reinig de toegankelijke afvoer-
van het product om te voor- systemen die in contact ko-
komen dat kinderen kunnen men met de etenswaren regel-
geklemd raken in het appa- matig.
raat. * Reinig de waterreservoirs als

4. Verwijder de deuren. ze niet zijn gebruikt gedurende

5. Bewaar het product zodat het 48 uur en systemen met een
niet kan omkantelen. verbinding met het waternet

6. Laat kinderen niet spelen met die niet zijn gebruikt geduren-
het afgedankte product. de meer dan 5 dagen.

7. Als het product is bescha- « Bewaar rauw vlees- en vispro-

digd en u een gaslek vast-
stelt, moet u uit de buurt blij-
ven van het gas. Het gas kan
de vrieswonden veroorzaken
als het in contact komt met
de huid.
U mag het product niet verwij-
deren door het in vuur te gooi-
en. Explosierisico.
Als er een slot aanwezig is op
de deur van het product moet
u de sleutel buiten het bereik
van kinderen houden.

2.8 Veiligheid tijdens
de bewaring van
etenswaren

ducten in de geschikte vakken
in het product. Zo kunnen deze
niet druppelen of in contact ko-
men met andere etenswaren.

« Twee vriesvakken worden ge-
bruikt om voorgevulde etens-
waren te bewaren en om ijs en
roomijs te maken en te bewa-
ren.

* Een-, twee- en drie-sterren
compartimenten zijn niet ge-
schikt om verse etenswaren in
te vriezen.

+ Als het koelproduct gedurende
een lange tijd leeg is gelaten,
moet u het uitschakelen, ont-
dooien, reinigen en drogen om

Let op de volgende waarschu-
wingen om te vermijden dat uw
etenswaren zouden bederven: .
* De deur langdurig open laten
kan de temperatuur in het pro-
duct doen stijgen.

de behuizing van het product
te beschermen.

Controleer nadat het voedsel is
geplaatst of de kleppen van de
compartimenten, met name de
vriezerdeur, goed zijn gesloten.
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+ Gebruik het koelkastcomparti-
ment voor het opslaan van
vers voedsel en het vriesvak
voor het opslaan van diepvries-
producten, het invriezen van
vers voedsel en het bereiden
van ijsblokjes.

+ Bewaar geen voedsel zonder
ze goed af te dichten in de
koelkast en de vriescomparti-
menten, om direct contact met
de binnenoppervlakken te
voorkomen.

2.9 Veiligheid tijdens
het onderhoud en de
reiniging

+ Verwijder de stekker uit het
stopcontact of maak de zeke-
ring los voor u de koelkast rei-
nigt of onderhoud gaat uitvoe-
ren.

* Trek niet aan de deur of het
handvat als u het product gaat
verplaatsen tijdens het reini-
gen. De deur kan letsel veroor-

zaken als te hard aan het hand-

vat wordt getrokken.

+ Plaats geen handen, voeten of
metalen voorwerpen onder of
achter uw product. Uw handen
kunnen klem komen te zitten
een scherpe rand kan persoon-
lijk letsel veroorzaken.

+ Was de binnenkant of buiten-
kant van het product niet met
een hogedrukreiniger, stoom,
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spuitwater of gietwater. Er is
een risico op elektrische
schokken of brand.

Tijdens de reiniging van het
product mag u geen scherpe
of schurende voorwerpen of
huishoudelijke reinigingsmid-
delen, oplosmiddelen, gas,
benzine, verdunner, alcohol, lak
en gelijkaardige stoffen gebrui-
ken. Gebruik enkel reinigings-
en onderhoudsmiddelen die
niet schakelen zijn voor de
etenswaren in het product.
Gebruik geen papieren hand-
doeken, keukensponzen of an-
dere harde schoonmaakmidde-
len.

Gebruik geen stoom of stoom-
reinigers om het product te rei-
nigen of om ijs in het product
te ontdooien. Stoom komt in
contact met de onderdelen van
uw koelkast die onder span-
ning staan en dit veroorzaakt
kortsluitingen of elektrische
schokken.

Gebruik geen mechanische
werktuigen of andere werktui-
gen dan de aanbevelingen van
de fabrikant om de ontdooiing
te versnellen.

Zorg ervoor water uit de buurt
te houden van de ventilatiega-
ten, het elektronisch circuit of
de verlichting van het product.



Zo niet bestaat er een risico
van brand of elektrische
schokken.

+ Gebruik een schone, droge
doek om vreemd materiaal of
stof te verwijderen van de pun-
ten van de stekker. Gebruik
geen natte of vochtige doek
om de stekker te reinigen. Zo
niet bestaat er een risico van
brand of elektrische schokken.

/N\2.10 Verlichting

Neem contact op met een geau-
toriseerde dienst als u de LED/
lamp moet vervangen die wor-
den gebruikt voor de verlichting.

f 2.11 Verwijdering van
het oude product

Wanneer u uw oude product

weggooit, moet u de onder-

staande instructies volgen:

+ Om te voorkomen dat kinderen
zich per ongeluk zouden op-
sluiten in het product moet u

3 Milieurichtlijnen

alle eventuele vergrendelingen
van de deur onbruikbaar ma-
ken.

+ Spatten van koelmiddel zijn
schadelijk voor de ogen. U
mag geen onderdeel van het
koelsysteem beschadigen
wanneer u het product verwij-
dert.

+ Als de olie van de compressor
wordt ingeslikt of als de olie
binnendringt in de luchtwegen
kan dit fatale gevolgen heb-
ben.

* Het koelsysteem van uw pro-
duct omvat R600a zoals aan-
geduid op het typeplaatje. Dit
gas is ontvlambaar. U mag het
product niet verwijderen door
het in vuur te gooien. Explosie-
risico!

+ C-Pentaan wordt gebruikt als
blaasmiddel in isolatieschuim
en het is een brandbare stof. U
mag het product niet verwijde-
ren door het in vuur te gooien.

3.1 Conformiteit met de AEEA richt-
lijn betreffende afgedankte elek-
trische en elektronische appara-
tuur:

Dit product is conform met de
EU WEEE-richtlijn (2012/19/
EU). Dit product draagt een

classificatiesymbool voor afval elektrische
en elektronische apparatuur (WEEE).

Dit symbool wijst erop dat dit product niet
mag worden verwijderd met ander huishou-
delijk afval aan het einde van de levens-
duur. Een gebruikt apparaat moet naar een
officieel inzamelpunt worden gebracht voor
recycling van elektrische en elektronische
apparaten. Neem contact op met uw lokale
autoriteiten of detailhandelaar war het pro-
duct is gekocht om deze collectiesystemen
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te vinden. Elk gezin speelt een belangrijke
rol in de recuperatie en recycling van oude
apparaten. De correcte verwijdering van ge-
bruikte apparatuur helpt potenti€le negatie-
ve gevolgen voor het milieu en de volksge-
zondheid te voorkomen.

Naleving van de RoHS-richtlijn

Het product dat u hebt gekocht is conform
met de Europese RoHS-richtlijn (2011/65/
EU). Het bevat geen schadelijk en verboden
materiaal zoals gespecificeerd in de Richt-
lijn.

4 Installatie

Informatie over de verpakking
@ Het verpakkingsmateriaal van het
product is gefabriceerd van recycle-
baar materiaal in overeenstemming
met onze Nationale Milieuwetge-
ving. U mag het verpakkingsmateri-
aal niet samen met het huishoude-
lijke of ander afval weggooien.
Breng het naar de inzamelpunten
voor verpakkingsmateriaal aange-
wezen door de lokale autoriteiten.

Conformiteit met normen en

c € testinformatie/Verklaring van EG-
conformiteit
De ontwikkelings-, fabricage- en
verkoopfasen van dit product vol-
doen aan de veiligheidsregels in al-
le relevante richtlijnen van de Euro-
pese Gemeenschap. 2014/35/EU,
2014/30/EU, 93/68/EG.

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-
structies”!

4.1 Correcte locatie voor de instal-
latie

Neem contact op met de geautoriseerde

service voor de installatie van het product.

Om de installatie van het product voor te

bereiden, verwijzen wij u naar de informatie

in de handleiding. Zorg ervoor dat de elek-

trische en watervoorzieningen correct zijn

uitgevoerd. Zo niet moet u een elektricien

en loodgieter aanspreken om de voorzienin-

gen correct uit te voeren.

+ Plaats het apparaat op een vlakke onder-
grond om trillingen te vermijden

+ Plaats het product minimum 30 cm ver-
wijderd van de radiator, het fornuis en ge-
lijkaardige warmtebronnen en minimum
5 cm van elektrische ovens.

+ Als u twee koelers naast elkaar plaatst,
moet u minimum 4 cm afstand laten tus-
sen beide toestellen.

+ Stel het product niet bloot aan direct zon-

licht en bewaar het in een droge plaats.

+ Dit product vereist een goede luchtcircu-

latie om efficiént te kunnen werken. Als u
het product in een muurnis plaatst, moet
u ten minste 5 cm tussenruimte laten tus-
sen het product en het plafond, de achter-
wand en de muren.

+ Controleer of het tussenruimte beveili-

gingsonderdeel met de muur achteraan
aanwezig is (indien geleverd met het pro-
duct).

+ Als dit onderdeel niet beschikbaar is, of

als het verloren is gegaan of gevallen,
moet u het product zodanig positioneren
dat er ten minste 5 cm tussenruimte is
tussen het product en de muren van de
kamer. De tussenruimte achteraan is be-
langrijk voor de efficiénte werking van het
product.
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4.2 Elektrische aansluiting

Gebruik geen verlengsnoer of multi-
stekker voor de stroomverbinding.

worden vervangen door een Geau-
toriseerde Dienst.

Als u twee koelers naast elkaar
plaatst, moet u minimum 4 cm af-

stand laten tussen beide toestellen.

f Een beschadigd netsnoer moet

Open voor transport of gebruik
nooit de deksel van he bedienings-
paneel op het product. Er is een risi-
co op elektrische schokken of
brand!

+ Ons bedrijf aanvaardt geen verantwoor-
delijkheid voor eventuele schade door het
gebruik zonder aarding of stroomverbin-
ding conform de nationale wetgeving.

+ De netstekker moet gemakkelijk toegan-
kelijk blijven na de installatie.

+ Gebruik geen multistekker met of zonder
verlengsnoer tussen het stopcontact en
de diepvriezer.

4.3 De plastic spieén bevestigen

Gebruik de plastic spieén die worden gele-
verd met het product om voldoende ruimte
te laten voor de luchtcirculatie tussen het
product en de muur. Installeer 2 plastic wig-
gen zoals getoond in de volgende afbeel-
ding.

(De afbeelding dienst louter ter illustratie en
is niet identiek aan uw product.)

4.4 De poten aanpassen

Als het product niet correct gebalanceerd
is, moet u de instelbare voeten vooraan
naar links of rechts draaien.

! |
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4.5 Waarschuwing voor heet opper-
viak

De zijwanden van uw product zijn uitgerust
met koelmiddelleidingen om het koelsys-
teem te verbeteren. Vloeistof onder hoge
druk kan door deze oppervlakken stromen
en hete oppervlakten veroorzaken op de zij-
wanden. Dit is normaal en vereist geen in-
terventie van het onderhoudspersoneel.
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5 De richting van de deur wijzigen

@

\

§ o
y
,V-Q\'Vd

L

N

p

»%d

)

\

6 Voorbereiding

487

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-
structies”!

6.1 Wat u kunt doen om energie te
besparen

+ Dit koelapparaat is niet bedoeld voor ge-
bruik als een ingebouwd apparaat;.

+ Wanneer u etenswaren in de koelkast
plaatst, moet u voldoende ruimte laten
om een goede luchtcirculatie mogelijk te
maken in de koelkast.

+ Aangezien warme en vochtige lucht niet
rechtstreeks zullen doordringen in uw
product als de deuren niet worden geo-
pend zal uw product optimaal werken in
omstandigheden die voldoen om uw
etenswaren te beschermen. Onder deze
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omstandigheden werken functies en on-
derdelen zoals de compressor, ventilator,
het verwarmingselement, ontdooien, ver-
lichten, weergave, etc. in overeenstem-
ming met de behoeften om zo weinig mo-
gelijk energie te verbruiken.

Als er meerdere opties zijn, moeten de
glazen platen zodanig worden geplaatst
dat ze de luchtuitlaten op de achterwand
niet zijn geblokkeerd. De luchtuitlaten
moeten bij voorkeur onder de glazen pla-
ten blijven. Deze combinatie kan bijdra-
gen tot de luchtcirculatie en energie-effi-
ciéntie.

Bewaar voedsel in het koel- of chillvak
volgens de juiste opslagcondities om
energie te besparen.




6.2 Eerste gebruik

Voor u uw product in gebruik neemt, moet u
ervoor zorgen dat u de nodige voorbereidin-
gen treft in overeenstemming met de in-
structies vermeld in de “Veiligheidsinstruc-
ties” en “Installatie” secties.

+ Wacht minimaal 2 uur voordat u het pro-
duct bedient, om de volledige efficiéntie
van koeling te garanderen.

+ Schakel het product in zonder etenswa-
ren en laat het werken gedurende 6 uur.
De deur van het product moet gesloten
blijven.

+ De temperatuurwijzigingen die worden
veroorzaakt door het openen en sluiten
van de deur tijdens het gebruik van het
product zullen in normale omstandighe-
den resulteren in de vorming van conden-
satie op de deur/laden en het glas dat in
het product wordt geplaatst.

+ Een geluidssignaal weerklinkt wanneer
de compressor wordt ingeschakeld. Het
is normaal dat het product lawaai maakt,
zelfs als de compressor is ingeschakeld,
aangezien vloeistof en gas kan worden
samengedrukt in het koelsysteem.

7 Het gebruik van uw apparaat

+ Het is normaal dat de voorzijden van het
product warm zijn. Deze zones zijn ont-
worpen om op te warmen en condensatie
te

+ In sommige modellen schakelt het indi-
catorpaneel automatisch uit 1 minuten
nadat de deur sluit. Ze wordt opnieuw in-
geschakeld wanneer de deur geopend
wordt of een toets ingedrukt wordt.

6.3 Klimaatklasse en definities

Raadpleeg de klimaatklasse op het type-
plaatje van uw apparaat. Eén van de onder-
staande situaties is van toepassing op uw
apparaat naargelang de klimaatklasse.”

+ SN: Lange termijn gematigd klimaat: Dit
koelapparaat is ontworpen voor gebruik
bij een omgevingstemperatuur tussen 10
°Cen 32 °C.

+ N: Gematigd klimaat: Dit koelapparaat is
ontworpen voor gebruik bij een omge-
vingstemperatuur tussen 16°C en 32 °C.

+ ST: Subtropisch klimaat: Dit koelapparaat
is ontworpen voor gebruik bij een omge-
vingstemperatuur tussen 16°C en 38°C.

+ Tel.: Tropisch klimaat: Dit koelapparaat
is ontworpen voor gebruik bij een omge-
vingstemperatuur tussen 16°C en 43°C.

7.1 Temperatuur regelknop

De interne temperatuur van uw koelkast wij-

zigt omwille van de onderstaande redenen:
+ Seizoensgebonden temperaturen,

+ De deur regelmatig openen en langdurig
open laten,

+ De maaltijden die in het product worden
geplaatst zijn warm en niet afgekoeld tot
kamertemperatuur,

+ De locatie van het product in de kamer
(bv. blootgesteld aan zonnewarmte)

U kunt de interne temperatuur die wijzigt

omuwille van deze oorzaken aanpassen met

de thermostaat. De cijfers rond de thermo-
staatknop geven de temperatuur weer in
graden.

+ Als de omgevingstemperatuur hoger is
dan 32°C draait u de thermostaatknop in
de maximum stand.
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+ Als de omgevingstemperatuur hoger is
dan 25°C draait u de thermostaatknop in
de minimum stand.

7.2 Sneeuw smelten (ontdooien)
Het koelvak voert een volledige automati-
sche smelting uit. De vorming van water-
druppels en maximaal 7-8 mm vorstafzet-
ting op de interne achterwand van het koel-
vak is een vaak voorkomend fenomeen tij-
dens de koeling. Deze ontwikkeling is nor-
maal voor het koelsysteem. Het automati-
sche ontdooisysteem dat is geinstalleerd
op de achterwand maakt het mogelijk de
vorst automatisch te doen smelten op re-
gelmatig intervallen via het automatische
ontdooiproces. De gebruiker hoeft de
sneeuw niet af te krabben of de waterdrup-
pels te reinigen.

Het water dat wordt veroorzaakt door het
smelten stroomt door de watergoot, via de
afvoerbuis, en accumuleert in de verdam-
per achteraan op het apparaat waar het au-
tomatisch verdampt.

Controleer dit regelmatig om blokkeringen
van de afvoerbuis te vermijden en open de-
ze indien nodig met de staaf in de opening.

Het vriesvak ontdooit niet automatisch om
te beletten dat bevroren etenswaren zou-
den bederven.

Het vriesvak ontdooit volledig automatisch.

De sneeuw in het vriesvak moet elke 6
maanden worden ontdooid. Het is raad-

zaam de sneeuw te ontdooien wanneer het [XTH
vriesvak niet erg vol is of wanneer het leeg
is. Verpak de bevroren etenswaren hiervoor
en bewaar ze op een zo koel mogelijke lo-
catie.

Stop de werking van uw koelkast met de
temperatuurregelknop of verwijder de stek-
ker uit het stopcontact.

Om het ontdooien te versnellen, plaatst u
een container met warm water in de diep-
vriezer en plaatst u er een zacht oppervlak
onder.

Gebruik geen materialen zoals kaarsen,
gaslampen of verwarmingstoestellen om
het smelten in uw product te versnellen.
Het gebruik van smeltende sprays die vloei-
bare stoffen en gassen bevatten, kan uw
product en uw gezondheid aantasten. U
moet voorzichtig omspringen met deze
stoffen.

Laat de deur van uw koelkast gesloten tij-
dens de reiniging.

Na het ontdooien verwijdert u het water dat
in het onderste vak van het vriesvak is ge-
accumuleerd met een absorberende doek
of spons.

Droog het vriesvak grondig en schakel de
temperatuurregelaar terug in de oorspron-
kelijke positie.

7.3 Etenswaren opslaan in uw pro-

duct
Etenswaren bewaren in het koelvak

Als u vers voedsel in de koelladen moet
bewaren, zorg er dan voor dat u de
koelkasttempera-tuur instelt op 5 °C of
warmer.
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Etenswaren moeten worden bewaard op uiteenlopende plaatsen op basis van hun eigenschappen:

Etenswaren

Locatie

Eieren

Deurvak

Zuivelproducten (boter, kaas)

Indien beschikbaar, nul graden (voor ontbijt) vak/chill-
vak

Fruit, groenten en salade

Fruit-groentevak, crisper of

In het vers voedselcompartiment, in de groentelade of
de Everfresh+ lade (indien beschikbaar), op voorwaar-
de dat de koelkast is ingesteld op een temperatuur
boven 5 °C

Vers vlees, gevogelte, vis, worsten, etc. Bereide etenswaren

Indien beschikbaar, nul graden (voor ontbijt) vak/chill-
vak

Kant en klare etenswaren, verpakte producten, conserven en
gepekelde producten

Bovenste vakken of deurvakken

Drank, flessen, kruiden en snacks

Deurvak

Etenswaren bewaren in het vriesvak

+ U kunt de Snel invriezen functie 4-6 uur
gebruiken voor het invriezen om sneller
af te koelen.

+ Laat bereide maaltijden afkoelen tot ka-
mertemperatuur voor u ze in de vriesvak
plaatst.

+ De etenswaren die u wilt invriezen moe-
ten worden onderverdeeld in porties naar-
gelang de hoeveelheid die u zult gebrui-
ken en ze moeten worden ingevroren in
afzonderlijke verpakkingen.

+ Het is aanbevolen etenswaren te verpak-
ken voor u ze in het vriesvak plaatst.

+ Om te voorkomen dat de bewaartijden
verstrijken, moet u de invriesdatum, tijds-
limiet en de naam van de etenswaren no-
teren op de verpakking in overeenstem-
ming met de bewaartijden van verschil-
lende etenswaren.

« Wacht niet te lang om de etenswaren die
u hebt ontdooid te verbruiken. Ontdooide
etenswaren mogen niet opnieuw worden
ingevroren tenzij ze worden bereid. Het is
niet veilig opnieuw ingevroren verse
etenswaren te verbruiken zonder ze te
bereiden nadat ze zijn ontdooid.

« Wanneer u verse etenswaren invriest,
moet u contact vermijden met al ingevro-
ren etenswaren. Zo niet zullen deze inge-
vroren etenswaren ontdooien.

Etenswaren bewaren die bevroren vorm

worden verkocht

+ U moet de tijdsperiodes volgen die wor-
den gespecificeerd in deze instructies
wanneer u etenswaren opbergt.

+ Om de kwaliteit van de etenswaren te be-
schermen, moet u de tijdsinterval tussen
de aankoop en de bewaring zo kort mo-
gelijk houden.

+ Koop ingevroren etenswaren die worden
bewaard bij -18°C of lagere temperatu-
ren.

+ Koop geen etenswaren waarvan de ver-
pakking bedekt is met ijs, etc. Dit bete-
kent dat het product mogelijk gedeeltelijk
is ontdooid en daarna opnieuw ingevro-
ren. De temperatuur heeft een impact op
de kwaliteit van de etenswaren.

+ Bewaar voedsel voor de door de fabrikant
aanbevolen tijd. Verwijder enkel de etens-
waren die u onmiddellijk zult verbruiken
uit de diepvriezer.

+ Met uitzondering van extreme omstan-
digheden in de omgeving, als uw product
(op de aanbevolen ingestelde waardeta-
bel) is ingesteld op de specifiek ingestel-
de waarden zullen de etenswaren langer
vers blijven in het vak voor verse produc-
ten en het vriesvak.

+ Als het vak voor verse etenswaren is in-
gesteld op een lagere temperatuur kun-
nen vers fruit en groenten gedeeltelijk
worden ingevroren.
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+ De vakken met twee sterren zijn geschikt
voor vooraf ingevroren voedingswaren.

compartiment.

Roomijs en ijsblokjes kunnen in deze vak-
ken worden bewaard.

« Bevries voedsel alleen in een 4-sterren-

Langste be-
Vlees en vis Voorbereiding waartijd
(maand)
Door ze in schijfjes van 2 cm dik te snijden en folie te
Steak plaatsen tussenin of door ze dicht op elkaar te verpak- 6-8
ken
Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of
Geroosterd vlees . 6-8
door ze dicht op elkaar te verpakken
Kalfs- Blokjes In kleine stukjes 6-8
viees Schnitzel, kote- | Door folie te plaatsen tussen de gesneden plakjes of
o 6-8
letten door ze individueel te verpakken
Koteletten pogr'folle te plaatsen tussen de stukjes vlees of door ze 48
individueel te verpakken
Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of
Geroosterd vlees X 4-8
door ze dicht op elkaar te verpakken
Schapen-
vlees ] Door het gehakte vlees te verpakken in een koelkastzak
Blokjes X 4-8
of door ze dicht op elkaar te verpakken
Door ze in stukken te verpakken in een koelkastzak of
Geroosterd vlees . 8-12
door ze dicht op elkaar te verpakken
Door ze in schijfjes van 2 cm dik te snijden en folie te
Steak plaatsen tussenin of door ze dicht op elkaar te verpak- 8-12
ken
Rund- - - -
Vleesproduc- |vlees Blokjes In kleine stukjes 8-12
ten i i i i -
Gekookt viees Saolsr ze in kleine stukjes te verpakken in een koelkast: 812
Gehakt Zonder kruiden, in platte zakken 1-3
Orgaanvlees (stuk) In stukken 1-3
l(;?rf]eizrmenteerde worst - Sa- Moet worden verpakt, zelfs als het al een vel heeft. 1-3
Ham Door folie te plaatsen tussen de schijfjes 2-3
Kip en kalkoen Door ze in folie te wikkelen 4-6
Gans Df)or ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter 216
zijn dan 2,5 kg)
Eend IZ)_Qor ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter 216
Gevogelte en zijn dan 2,5 kg)
wild Door ze in folie te wikkelen (porties mogen niet groter
Hert, konijn, ree zijn dan 2,5 kg en hun beenderen moeten worden verwij- 6-8
derd)
Zoetwatervis (Forel, karper, 2
meerval)
Magere vis (zeebaars, tar- 46
bot, tong) na een grondige reiniging van de binnenzijde en de
yrijcehrlez:e— Vette vis (bonito, makreel, schubben moetin ze worden gewassen en gedroogd.
blauwbaars, zeebarbeel, Dfe staart_ en de kop moeten worden weggesneden in- 2.4
ansjovis) dien nodig.
Schaaldieren Gereinigd en in zakken 4-6
Kaviaar In de verpakking, in een aluminium of plastic container 2-3
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“De bewaartijden vermeld in de tabel zijn
gebaseerd op de opslagtemperatuur van

-18°C.”
Langste be-
Fruit en groenten Voorbereiding waartijd
(maand)
. Door ze te wassen, in kleine stukjes te snijden en dan te blancheren
Snijbonen en groene bonen ) 10-13
gedurende 3 minuten
Erwten Door ze te doppen en te wassen en daarna te blancheren geduren- 10-12
de 2 minuten
Kool Door ze te wassen en daarna te blancheren gedurende 1-2 minuten 6-8
Wortelen Door ze te wassen, in schijfjes te snijden en dan te blancheren ge- 12
durende 3-4 minuten
Peper Door de stengel te verwijderen, ze in twee te snijden en de zaden te 8-10
P verwijderen en daarna te koken gedurende 2-3 minuten
- Door ze te wassen en te reinigen en daarna te blancheren geduren-
Spinazie : 6-9
de 2 minuten
Prei Door ze te hakken en daarna te blancheren gedurende 5 minuten 6-8
Door de bladeren te verwijderen, in stukken te snijden en daarna te
Bloemkool blancheren in water met een beetje citroensap gedurende 3-5 mi- 10-12
nuten
; Door ze te wassen, in stukjes van 2cm te snijden en dan te blan-
Aubergine . 10-12
cheren gedurende 4 minuten
Door ze te wassen, in stukjes van 2 cm te snijden en dan te blan-
Pompoen ] 8-10
cheren gedurende 2- 3 minuten
Paddenstoelen Door ze licht te stoven in olie en er citroensap op te sprenkelen 2-3
Mais Door ze te wassen en te verpakken op de kolf of in korrelvorm 12
Door ze te schillen, in schijfjes te snijden en dan te blancheren ge-
Appelen en peren ) 8-10
durende 2-3 minuten
Abrikozen en perziken In twee snijden en de pitten verwijderen 4-6
Aardbeien en frambozen Wassen en reinigen 8-12
Gebakken fruit Door 10% suiker toe te voegen aan de container 12
Pruimen, kersen, krieken Door ze te wassen en de stengels te verwijderen 8-12

“De bewaartijden vermeld in de tabel zijn
gebaseerd op de opslagtemperatuur van

-18°C.”
Zuivelproducten Voorbereiding Langste bewaartijd Bewaarcondities
(maand)

Ze kan gedurende een korte peri-
ode in de originele verpakking

Kaas (behalve fetakaas) Door folie t'g plaatsen tus- 68 vyorden ge!aten Voor een Ia'ngdu—

sen de schijfjes rige bewaring moet ze ook in Alu-

minium- of plasticfolie worden
verpakt.

Boter, margarine In de eigen verpakking 6 In de elgen verpakking of plastic
containers

“De bewaartijden vermeld in de tabel zijn
gebaseerd op de opslagtemperatuur van

-18°C.”
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“De hoeveelheden verse etenswaren die
kunnen worden ingevroren gedurende een
bepaalde periode worden gespecificeerd
op het type etiket.”

Diepvriezer details

Conform de IEC 62552 normen moet de
diepvriezer 4,5 kg etenswaren kunnen in-
vriezen bij -18°C of lagere temperaturen bij
25°C kamertemperatuur in 24 uur voor iede-
re 100 liter vriesvak volume.

Etenswaren kunnen enkel gedurende lange-
re perioden worden bewaard bij een tempe-
ratuur van -18°C of lager.

U kunt etenswaren maanden lang vers hou-
den (in de diepvriezer bij een temperatuur
van 18°C of lager).

De in te vriezen etenswaren mogen niet in
contact komen met reeds ingevroren etens-
waren om gedeeltelijk ontdooien te vermij-
den.

Kook de groenten en filter het water om de
ingevroren bewaartijd te verlengen. Plaats
de etenswaren in luchtdichte verpakkingen

8 Producteigenschappen

na het filteren en plaats ze in het vriesvak.
Bananen, tomaten, sla, selderie, gekookte
eieren, aardappelen en gelijkaardige etens-
waren mogen nooit worden ingevroren. Als
deze etenswaren bevroren zijn, heeft dit al-
leen een negatieve impact op de voedings-
waarden en kwaliteit van de etenswaren.
Bederving die de gezondheid van de gebrui-
ker in gevaar brengt, is niet mogelijk.

De etenswaren plaatsen

Vriesvak vakken: andere bevroren etens-
waren zoals vlees, vis, roomijs, groenten,
etc.

Vakken in het koelvak:Etenswaren in pot-
ten, afgedekte platen en containers, eieren
(in een afgedekte container).

Koelvak deurvakken: kleine en verpakte
etenswaren of drank.

Crisper: groenten en fruit.

Vak voor verse etenswaren:delicatessen
(ontbijt etenswaren, vleesproducten die op
korte termijn worden verbruikt).

8.1 De ijsopslagvak

IJscontainer

Met de ijsemmer kunt u gemakkelijk ijs ver-

wijderen uit de koelkast.

Het gebruik van de ijsemmer

1. Verwijder de ijsemmer uit het vriesvak.

2. Vul de ijsemmer met water.

3. Plaats de ijsemmer in het vriesvak. Het
ijs is klaar na ongeveer twee uur.

4. Verwijder de ijsemmer uit het vriesvak
en buig licht over de houder die wilt ge-
bruiken. Het ijs zal gemakkelijk in de
houder gieten.

8.2 Eierhouder

U kunt de eierhouder op de gewenste deur

of opbouwplank plaatsen.

Als de eierhouder op het schap moet wor-

den geplaatst, raden we u aan om koudere

onderste schappen te kiezen.

+ Plaats de eierhouder nooit op het vries-
vak.
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9 Onderhoud en reiniging

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-

structies”!

Voordat u uw product reinigt, trekt u de

stekker uit het stopcontact of maakt u de

zekering waarmee deze is aangesloten los.

Plaats uw handen, voeten of metalen voor-

werpen om welke reden dan ook niet onder

de koelkast of tussen de koelkast en de
vloer. Uw handen kunnen klem komen te
zitten een scherpe rand kan persoonlijk let-
sel veroorzaken.

+ Gebruik geen scherp of schurend gereed-
schap om het product te reinigen. Ge-
bruik geen materiaal zoals huishoudelijke
reinigingsmiddelen, zeep, schoonmaak-
middelen, gas, benzine, verdunner, alco-
hol, was, etc.

+ Stof moet ten minste één maal per jaar
van het ventilatierooster op de achterzij-
de van het product worden verwijderd
(zonder het deksel te openen). Reinig het
product met een vochtige doek.

« Zorg ervoor water uit de buurt van het
lampdeksel en andere elektrische onder-
delen te houden.

+ Reinig de deur met deur met een vochtige
doek. Verwijder de inhoud om de deur en
rekken te verwijderen. Verwijder de deur-
rekken door ze omhoog te tillen. Reinig
en droog de laden en breng ze opnieuw
aan door ze opwaarts te schuiven.

+ Gebruik geen chloorwater of reinigings-
producten op de buitenzijde en de ver-
chroomde onderdelen van het product.
Chloor veroorzaakt roest op dergelijke
metalen oppervlakten.

+ Gebruik geen scherpe en schurende mid-
delen, zeep, huishoudelijke schoonmaak-
middelen, oplosmiddelen, gas, benzine,
vernis en gelijkaardige stoffen om vervor-
mingen te voorkomen en de labels niet te
verwijderen van het plastic product. Ge-
bruik warm water en een zachte doek om
het te reinigen en droog het.

+ Waterdruppels en ijsvorming tot een vin-
ger dik kunnen voorkomen op de achter-
wand van het koelvak op producten zon-
der een vorstvrije functie. Niet reinigen en
breng geen olie of een gelijkaardig mid-
del aan.

+ Gebruik alleen een licht vochtige microve-
zel doek om het externe oppervlak van
het product te reinigen. Sponzen en ande-
re soorten reinigingsdoeken kunnen het
oppervlak krassen.

+ Om alle verwijderbare onderdelen te reini-
gen tijdens de reiniging van de binnenzij-
de van het product moet u deze onderde-
len wassen met een zachte oplossing
van zeep, water en koolzuurzout. Grondig
wassen en drogen. Vermijd contact van
het water met de verlichting en het bedie-
ningspaneel.

+ Gebruik geen azijn, ontsmettingsalcohol
of andere alcohol-gebaseerde middelen
op de interne oppervlakken.

Roestvrij stalen externe oppervlakken
Gebruik een niet-schurend roestvrij staal
reinigingsmiddelen en breng het aan met
een zachte pluisvrije doek. Om te poetsen,
moet u het oppervlak zacht wrijven met een
in water bevochtigde microvezel doek en
gebruik een droog zeemvel. Volg altijd de
richting van het roestvrij staal.

Geurtjes voorkomen

Het product wordt gefabriceerd zonder

slecht ruikend materiaal. Het onjuist op-

slaan van voedsel en het onjuist reinigen

van interne oppervlakken kan echter tot on-

aangename geurtjes leiden.

+ Om dit te vermijden, moet u de binnenzij-
de iedere 15 dagen reinigen met zuurhou-
dend water.
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+ Bewaar de etenswaren in afgedekte con-
tainers, want micro-organismen die ont-
snappen uit niet-afgedekte containers
zullen onaangename geurtjes veroorza-
ken.

+ Bewaar geen verstreken en bedorven
etenswaren in de koelkast.

10 Probleemoplossing

Bescherming van plastic oppervlakken.
Oliespatten op plastic oppervlakten kunnen

de oppervlakte beschadigen en moeten on- [\§

middellijk worden verwijderd met warm wa-
ter.

Lees eerst het hoofdstuk “Veiligheidsin-
structies”!
Controleer deze lijst voor u contact op-

neemt met de service. Zo kunt u tijd en geld

besparen. Deze lijst omvat vaak voorko-
mende klachten die niet zijn gerelateerd
aan slecht vakmanschap of defect materi-
aal. Sommige functies die hier worden ver-
meld, zijn mogelijk niet van toepassing op
uw product.

Als het probleem aanhoudt nadat de in-
structies in dit hoofdstuk werden nage-
leefd, kunt u contact opnemen met uw ver-
koper of een geautoriseerde dienst. Pro-
beer het product nooit zelf te repareren.

De koelkast werkt niet.

+ De stekker is niet volledig correct inge-
bracht. >>> Steek de stekker volledig in
het stopcontact.

+ De zekering van de stekker van het pro-
duct of de hoofdzekering is gesprongen.
>>> Controleer de zekering.

Condensatie op de zijwanden van het
koelvak (MULTI ZONE, COOL CONTROL
en FLEXI ZONE).

+ De deur wordt te vaak geopend. >>> Zorg
ervoor de deur van het product niet te
vaak te openen.

+ De omgeving is te vochtig. >>> U mag uw
product niet in een vochtige omgeving in-
stalleren.

+ Etenswaren die vloeistof bevatten wor-
den bewaard in niet-afgedekte contai-
ners. >>> Bewaar de etenswaren die
vloeistof bevatten in afgedekte contai-
ners.

+ De deur van het product wordt open gela-
ten. >>> Houd de deur van het product
niet te lang open.

+ De thermostaat is ingesteld op een zeer
koude temperatuur. >>> Stel de thermo-
staat in op een gepaste temperatuur.

De compressor werkt niet.

+ In het geval van een plotse stroomstoring
of wanneer u de stekker uit het stopcon-
tact verwijdert en opnieuw invoert, is de
gasdruk van het koelsysteem van het pro-
duct niet in evenwicht, wat de thermische
beveiliging van de compressor activeert.
Het product start opnieuw op na ca. 6 mi-
nuten. Als het product niet herstart na de-
ze periode moet u contact opnemen met
de service.

+ Ontdooien is actief. >>> Dit is normaal
voor een volledig automatisch ontdooi-
end product. Af en toe wordt het product
ontdooid.

+ De stekker van het product zit niet in het
stopcontact. >>> Zorg ervoor dat de stek-
ker correct is aangebracht.

+ De temperatuurinstelling is incorrect. >>>
Selecteer de gepaste temperatuurinstel-
ling.

+ De stroom is uitgeschakeld. >>> Het pro-
duct blijft normaal werken wanneer de
stroom opnieuw wordt ingeschakeld.

De koelkast maakt meer lawaai wanneer

de koelkast is ingeschakeld.

+ De prestatie van het product kan variéren
naargelang de schommelingen in de om-
gevingstemperatuur. Dit is normaal en is
geen defect.

De koelkast schakelt te vaak of te lang

in.

+ Het nieuwe product kan groter zijn dan
het vorige. Grotere producten werken ge-
durende langere perioden.
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+ De kamertemperatuur kan hoog zijn. >>>
Het product werkt doorgaans gedurende
lange perioden bij een hoge kamertempe-
ratuur.

+ Het is mogelijk dat de stekker nog niet
lang in het stopcontact is gestoken of dat
een nieuw voedsel item in het product is
geplaatst. >>> Het duurt langer voor het
product om de ingestelde temperatuur te
bereiken of er is een nieuw voedsel item
in het product geplaatst. Dit is normaal.

« Er zijn mogelijk grote hoeveelheden war-
me etenswaren in het product geplaatst.
>>> Plaats geen warme etenswaren in
het product.

+ De deuren zijn vaak geopend of geduren-
de lange perioden open gehouden. >>>
De warme lucht in het product zorgt er-
voor dat het langer moet inschakelen.
Open de deuren niet te vaak.

+ De deur van de diepvriezer of koeler staat
mogelijk op een kier. >>> Controleer of de
deuren volledig gesloten zijn.

+ Het product is mogelijk ingesteld op een
te lage temperatuur. >>> Stel de tempera-
tuur hoger in en wacht tot het product de
aangepaste temperatuur heeft bereikt.

+ De deurpakking van de koeler of diepvrie-
zer kan vuil, versleten, gebroken zijn of
niet correct aangebracht. >>> Reinig of
vervang de pakking. Als de deurpakking
beschadigd / gescheurd is, zal het pro-
duct langer inschakelen om de huidige
temperatuur te behouden.

De temperatuur van de diepvriezer is
zeer laag, maar de koelertemperatuur is
toereikend.

+ De temperatuur van het vriesvak is zeer
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur
van het vriesvak hoger in en controleer
opnieuw.

De temperatuur van de koeler is zeer

laag, maar de temperatuur van de diep-

vriezer is toereikend.

+ De temperatuur van het koelvak is zeer
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur
van het koelvak hoger in en controleer
opnieuw.

De etenswaren in het koelvak zijn bevro-

ren.

+ De temperatuur van het koelvak is zeer
laag ingesteld. >>> Stel de temperatuur
van het koelvak hoger in en controleer
opnieuw.

De temperatuur in de koeler of diepvrie-

zer is te hoog.

+ De temperatuur van het koelvak is zeer
hoog ingesteld. >>> De temperatuurin-
stelling van het koelvak heeft een effect
op de temperatuur in het vriesvak. Wacht
tot de temperatuur van de relevante on-
derdelen het toereikende niveau bereikt
door de temperatuur van het koel- of
vriesvak te wijzigen.

+ De deuren zijn vaak geopend of geduren-
de lange perioden open gehouden. >>>
Open de deuren niet te vaak.

+ De deur staat mogelijk op een kier. >>>
Sluit de deur volledig.

+ Het is mogelijk dat de stekker nog niet
lang in het stopcontact is gestoken of dat
een nieuw voedsel item in het product is
geplaatst. >>> Dit is normaal. Het duurt
langer voor het product om de ingestelde
temperatuur te bereiken of er is een
nieuw voedsel item in het product ge-
plaatst.

+ Er zijn mogelijk grote hoeveelheden war-
me etenswaren in het product geplaatst.
>>> Plaats geen warme etenswaren in
het product.

Schudden of lawaai.

+ Het oppervlak is niet vlak of stevig >>>
Als het product schudt wanneer het lang-
zaam wordt verplaatst, kunt u de voetjes
aanpassen om het product in evenwicht
te brengen. Zorg er ook voor dat de bo-
dem voldoende stevig is om het gewicht
van het product te dragen.

+ Alle voorwerpen die op het product wor-
den geplaatst kunnen lawaai veroorza-
ken. >>> Verwijder alle voorwerpen die op
het product zijn geplaatst.

+ Het product maakt lawaai van stromende
vloeistof, sprays, etc.
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+ De werking van het product omvat de
stroom van vloeistoffen en gas. >>> Dit is
normaal en is geen defect.

Er komt lawaai als blazende wind uit het

product.

+ Het product gebruikt een ventilator voor
het koelproces. Dit is normaal en is geen
defect.

Er is condensatie op de interne wanden

van het product.

+ Warm of vochtig weer verhoogt de vor-
ming van ijs en condensatie. Dit is nor-
maal en is geen defect.

+ De deuren zijn vaak geopend of geduren-
de lange perioden open gehouden. >>> U
mag de deuren niet te vaak openen; als
ze open is, moet u de deur sluiten.

+ De deur staat mogelijk op een kier. >>>
Sluit de deur volledig.

Er is condensatie op de buitenzijde of

tussen de deuren van het product.

+ De weersomstandigheden kunnen voch-
tig zijn. Dit is normaal bij vochtig weer.
>>> De condensatie verdwijnt wanneer de
vochtigheidsgraad afneemt.

De binnenzijde ruikt niet lekker.

* Het product wordt niet regelmatig gerei-
nigd. >>> Reinig de binnenzijde regelma-
tig met een spons, warm water en kool-
zuurhoudend water.

+ Bepaalde containers en verpakkingen
kunnen geurtjes afgeven. >>> Gebruik
containers en verpakking dat geen geur-
tjes afgeeft.

+ De etenswaren zijn in niet-afgedekte con-
tainers verpakt. >>> Bewaar de etenswa-
ren in afgedekte containers. Micro-orga-

nismen kunnen zich verspreiden uit niet
afgedekte etenswaren en onaangename
geurtjes veroorzaken.

+ Verwijder alle verstreken of bedorven
etenswaren uit het product.

De deur sluit niet.

+ Er zijn mogelijk etenswaren die de deur
blokkeren. >>> Verplaats eventuele etens-
waren die de deur blokkeren.

+ Het product staat niet loodrecht op de
grond. >>> Pas de voetjes aan om het
product in evenwicht te brengen.

+ Het oppervlak is niet vlak of stevig >>>
Zorg ervoor dat het oppervlak viak is en
voldoende stevig om het product te dra-
gen.

De crisper is geblokkeerd.

+ De etenswaren kunnen in contact staan
met de bovenste sectie van de lade. >>>
Herorganiseer de etenswaren in de lade.

De temperatuur op het opperviak van

het product.

+ De hoge temperatuur wordt mogelijk ge-
handhaafd tussen beide deuren, op de zij-
panelen en op het rooster achteraan ter-
wijl het product is ingeschakeld. Dit is
normaal en vereist geen interventie van
het onderhoudspersoneel.

De ventilator blijft ingeschakeld wan-
neer de deur is geopend.
+ De ventilator blijft ingeschakeld wanneer
de deur van de diepvriezer is geopend.
Als het probleem aanhoudt nadat de in-
structies in dit hoofdstuk werden nage-
leefd, kunt u contact opnemen met uw ver-
koper of een geautoriseerde dienst. Pro-
beer het product nooit zelf te repareren. Dit
is normaal.
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BEWIJS VAN AFSTAND

Sommige (eenvoudige) defecten kunnen
correct worden behandeld door de eindge-
bruiker zonder dat dit aanleiding geeft tot
veiligheidsproblemen of een onveilig ge-
bruik, op voorwaarde dat ze worden uitge-
voerd binnen de limieten en in overeen-
stemming met de volgende instructies (zie
het hoofdstuk “Zelf-reparatie”).

Om die reden, tenzij anderzijds toegelaten
in het onderstaande hoofdstuk ‘Zelf-repara-
tie”, moeten reparaties worden uitgevoerd
door geregistreerde professionele mon-
teurs om veiligheidsproblemen te voorko-
men. Een geregistreerde professionele
monteur is een professionele monteur die
toegang heeft gekregen tot de instructies
en de lijst met reserveonderdelen van dit
product door de fabrikant, in overeenstem-
ming met de methoden beschreven in wets-
besluiten in overeenstemming met Richtlijn
2009/125/EC.

Hoewel, de onderhouds- en reparatiewer-
ken in het kader van de garantievoorwaar-
den mogen uitsluitend worden uitgevoerd
door de gespecialiseerd vertegenwoordi-
ger (m.a.w. geautoriseerde professionele
monteurs) die u kunt bereiken via het tele-
foonnummer vermeld in de gebruikshand-
leiding/garantiekaart of via uw geautori-
seerde verdeler. Om die reden zullen repa-
raties die worden uitgevoerd door profes-
sionele monteurs (die niet zijn geautori-
seerd door) de garantie nietig verklaren.
Zelf-reparatie

De eindgebruiker kan de volgende reserve-
onderdelen zelf repareren: deur handgre-
pen, scharnieren, schotels, manden en
deurpakkingen (een bijgewerkte lijst is ook
beschikbaar vanaf 1 maart 2021).
Bovendien, om de veiligheid van het pro-
duct te garanderen en het risico van ernstig
letsel te voorkomen, moet de vermelde zelf-
reparatie worden uitgevoerd in overeen-
stemming met de instructies in de handlei-
ding voor zelf-reparatie of die beschikbaar
zijn in . Uit veiligheidsoverwegingen moet u
de stekker van het product loskoppelen
voor u zelf-reparatie probeert uit te voeren.

Reparaties en pogingen tot reparaties door

eindgebruikers van onderdelen die niet zijn |18

omvat in deze lijst en/of waarbij de instruc-
ties in de handleiding voor zelf-reparatie of
die beschikbaar zijn in niet worden nage-
leefd, kunnen resulteren in veiligheidspro-
blemen die niet kunnen worden toegewe-
zen aan en deze zullen de garantie van het
product nietig verklaren.

Om die reden raden wij ten stelligste af dat
eindgebruikers op eigen houtje reparaties
proberen uit te voeren die buiten de vermel-
de lijst van reserveonderdelen vallen en in
dergelijke situaties beroep doen op een ge-
autoriseerde professionele monteur of ge-
registreerde professionele monteurs. Der-
gelijke pogingen van eindgebruikers kunnen
daarentegen veiligheidsproblemen en scha-
de aan het product veroorzaken en resulte-
ren in brand, overstromingen, elektrische
schokken en ernstig persoonlijk letsel.
Bijvoorbeeld, maar niet beperkt tot, moeten
de volgende reparaties worden uitgevoerd
door geautoriseerde of geregistreerde pro-
fessionele monteurs: compressoren koel-
circuit, moederbord, inverterbord, weerga-
vepaneel,, etc.

De fabrikant/verkoper kan niet aansprake-
lijk worden gesteld wanneer eindgebruikers
de bovenstaande instructies niet naleven.
De reserveonderdelen van uw koelkast die
u hebt gekocht, zullen 10 jaar lang beschik-
baar blijven. Tijdens deze periode zijn de
originele reserveonderdelen beschikbaar
voor de correcte werking van de koelkast.
De minimale duur van de garantie van de
koelkast die u hebt gekocht, is 24 maan-
den.

Dit product is uitgerust met een lichtbron
van de “G"-energieklasse.

De lichtbron in dit product mag enkel wor-
den vervangen door een professionele re-
parateur..
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Cher client, chére cliente,

Nous vous remercions d'avoir choisi ce Beko produit.

Nous aimerions que vous obteniez une efficacité optimale de cet appareil de haute qualité
qui a été fabriqué avec une technologie de pointe. Pour ce faire, lisez attentivement ce ma-
nuel et toute autre documentation fournie avant d'utiliser le produit.

Tenez compte de toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. De
cette fagon, vous vous protégerez, vous et votre appareil, contre les dangers qui peuvent
survenir. Conservez le manuel d'utilisation. Joignez ce guide a l'unité si vous le remettez a
quelgu’un d’autre.

Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel de I'utilisateur et sur le produit :

Lisez le manuel d'utilisation.

A Il s'agit d'un danger qui peut entrainer la mort ou des blessures.

[OFEHO]
- E N EHG * % Les informations sur le modéle, telles qu'elles sont enregistrées dans
mEE%E

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
au site web suivant et en recherchant l'identifiant du modéle (*) figu-
rant sur 'étiquette énergétique.

m u https://eprel.ec.europa.eu/

SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*)
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1 Votre réfrigérateur

10«

.

1 =
6
1 *Récipient a glace 2 Etagéres du compartiment congéla-
teur
3 Bouton de réglage de la température 4 *Etagére de la porte du compartiment
réfrigérateur
5 Etagére pour les bouteilles 6 Pieds réglables
7 *Bac alégumes 8 * Etagére en verre du compartiment
réfrigéré
9 Compartiment de congélateur 10 Compartiment réfrigérateur
exactement a votre produit. Si votre appa-
*En option : Les illustrations présentées reil ne présente pas les parties citées, alors
dans ce manuel d'utilisation sont schéma- l'information s'applique a d'autres modeles.

tiques et peuvent ne pas correspondre
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A 2 Consignes de sécurité

+ Cette section contient les ins-
tructions de sécurité néces-
saires a la prévention des
risques de dommage corporel
ou de dommage matériel.

* Notre entreprise ne peut étre
tenue pour responsable des
dommages qui peuvent se pro-
duisent si ces instructions ne
sont pas respectées.

+ Confiez toujours les travaux
d'installation et de réparation
au fabricant, a un service
apres-vente agréé ou a une
personne décrite par I'importa-
teur.

+ Utilisez uniquement des pieces
de rechange et des acces-
soires d'origine.

« Evitez de réparer ou de rempla-
cer tout composant de I'appa-
reil sauf si cela est clairement
spécifié dans le manuel d'utili-
sation.

* Il ne faut pas effectuer de mo-
difications sur I'appareil.

f 21 Symboles de sécu-
rité importants

A Risque d'électrocution !

Lisez le manuel d'utilisation.

N Danger pouvant entrainer
des brllures en cas de contact
avec des surfaces chaudes.

&Matériau combustible, mise
en garde contre le risque d'in-
cendie.

ARisque de blessure en cas de
contact avec des surfaces tran-
chantes !

&Risque de rayonnement UV-C

AZ.Z Intention d’utilisa-

tion

+ Ce produit n'est pas destiné a
un usage commercial et ne
doit pas étre utilisé a d'autres
fins que celles pour lesquelles
il a été congu.

« Cet appareil est prévu pour un
usage a l'intérieur, notamment
les ménages ou autres.

Par exemple;

cuisines du personnel des ma-

gasins, bureaux et autres envi-

ronnements professionnels,

les maisons de campagne,

unités des hotels, motels ou

autres installations de repos uti-
lisées par les clients,

hétels ou environnements simi-

laires,

services de restauration et les

espaces semblables de vente en

gros.

+ Ce produit ne doit pas étre uti-
lisé dans des espaces exté-
rieurs ouverts ou fermés tels
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que des bateaux, des camping-
cars, des balcons ou des ter-
rasses. L'exposition de I'appa-
reil a la pluie, a la neige, au so-
leil et au vent présente un
risque d’incendie.

A\

+ Cet appareil peut étre utilisé
par des enfants agés d'au
moins 8 ans, ainsi que par des
personnes avec des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites ou sans ex-
périence et connaissances, si
elles sont supervisées ou ont
été formées a I'utilisation sé-
curisée de lI'appareil et com-
prennent les risques relatifs.

* Les enfants de 3 a 8 ans sont
autorisés a mettre les aliments
dans la glaciere et a les enle-
ver.

* Les enfants et les animaux do-
mestiques ne doivent pas
jouer avec le produit, ni grim-
per dessus, niy entrer.

+ Les enfants et les animaux do-
mestiques doivent étre tenus a
I'écart de la zone de la cabine
(compresseur) ou se trouvent
les pieces électriques.

2.3 Sécurité des en-
fants, des personnes
vulnérables et des
animaux domestiques

* Le nettoyage et I'entretien des
utilisateurs ne doivent pas étre
effectués par des enfants, sauf
s'il y a une personne qui les
surveille.

+ Tenez les emballages hors de
la portée des enfants. Risque
de blessure et d'asphyxie .

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

AZA Sécurité électrique

* Il ne faut pas brancher le pro-
duit dans la prise de courant
pendant les opérations d'ins-
tallation, d'entretien, de net-
toyage, de réparation et de
transport.

Si le cable d'alimentation est
endommagé, il doit étre rem-
placé par la personne envoyée
par le fabricant, le prestataire
de services agréé ou l'importa-
teur afin d'éviter tout danger
potentiel.

Ne placez pas le cable d'ali-
mentation sous l'appareil ou a
I'arriere de celui-ci. Ne placez
aucun objet lourd sur le cable
d’alimentation. Le cable d'ali-
mentation ne doit pas étre plié,
écrasé et entrer en contact
avec une source de chaleur.
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+ Utilisez uniquement un cable
d'origine. N'utilisez pas de
cables coupés ou endomma-
gés.

* N'utilisez pas de rallonge, de
prise multiple ou d'adaptateur
pour faire fonctionner votre ap-
pareil.

* Les prises multiples mobiles
ou les blocs d'alimentation
portatifs peuvent surchauffer
et causer un incendie. Par
conséquent, ne placez pas de
multiprises ou de sources d'ali-
mentation portables derriere
ou a proximité de l'appareil.

+ Avant de brancher le produit
sur la source d'alimentation,
veuillez retirer le cable d'ali-
mentation du crochet du
condenseur (le cas échéant)
pendant l'installation.

« L'utilisateur ne doit pas pou-
voir atteindre les parties élec-
triques apres l'installation.

* Ne branchez pas le cordon
d'alimentation du produit dans
une prise de courant mal fixée
ou endommagée. Ces types de
connexions peuvent surchauf-
fer et provoquer un incendie..

+ La prise doit étre facilement
accessible. Si cela n’est pas
possible, I'installation élec-
trique doit étre dotée d'un mé-
canisme conforme a la régle-
mentation en matiére d'électri-

cité et qui déconnecte toutes
les bornes du réseau (fusible,
interrupteur, commutateur
principal, etc.).

* Le produit ne doit pas étre utili-
sé avec un dispositif de com-
mutation externe tel qu'une mi-
nuterie ou un systeme télé-
commandé.

* N'utilisez pas l'appareil lorsque
vous avez les pieds nus ou le
corps mouillé.

- Evitez de toucher le cordon
d’alimentation avec des mains
humides.

* Lorsque vous débranchez I'ap-
pareil, ne tenez pas le cordon
d’alimentation, mais la prise.

+ Assurez-vous que la prise n'est
pas mouillée, sale ou poussié-
reuse.

* Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
téemes sont nocifs pour I'appa-
reil.

2.5 Sécurité de mani-
pulation

« Assurez-vous de débrancher
I'appareil avant de le transpor-
ter.

+ Cet appareil est lourd, ne le
manipulez pas seul. Vous ris-
quez de vous blesser si le pro-
duit tombe sur vous. Ne heur-
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tez pas I'appareil et ne le faites
pas tomber pendant son trans-
port.

+ Fermez toujours les portes et
ne tenez pas l'appareil par ses
portes lorsque vous le trans-
portez.

* Veillez a ne pas endommager
le systeme de refroidissement
et les tuyaux lorsque vous ma-
nipulez 'appareil. Evitez de
faire fonctionner I'appareil si
les tuyaux sont endommagés
et contactez un service agréeé.

2.6 Sareté des installa-
tions

* Pour préparer I'appareil a I'utili-
sation, lisez attentivement les
instructions du manuel d'utili-
sation et assurez-vous que les
équipements électriques et
d’approvisionnement d'eau

sont installés convenablement.

Si ce n'est pas le cas, appelez
un électricien et un plombier
qualifiés pour faire le néces-
saire.

* Le non-respect de cette
consigne peut entrainer un
choc électrique, un incendie,
des problémes avec le produit
ou des blessures.

+ Avant de commencer l'installa-
tion, coupez le fusible pour
mettre hors tension la ligne
électrique a laquelle le produit
est connecté.

* Le produit doit étre installé par
deux personnes ou plus. Utili-
sez des gants de protection
pour retirer le produit de son
emballage et l'installer.

* Le produit est congu pour étre
utiliser a une altitude maxi-
mum de 2000m au-dessus du
niveau de la mer.

* Tenez les enfants a I'écart de
la zone d'installation.

« Vérifiez que I'appareil n’est pas
endommagé avant de l'instal-
ler. N'installez pas I'appareil
lorsqu'’il est endommagé.

« Utilisez toujours un équipe-
ment de protection individuelle
(gants, etc.) pendant l'installa-
tion, I'entretien et la réparation
du produit. Risque de blessure.

* N'installez pas et ne laissez
pas le produit dans des en-
droits ou il pourrait étre exposé
a des températures ambiantes
externes.

* Placez le produit sur une sur-
face propre, plane et dure et
équilibrez-le a I'aide des pieds
réglables (en tournant les
pieds avant vers la droite ou la
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gauche). Sinon, le réfrigérateur
risque de se renverser et pro-
voquer des blessures.
Procédez avec précaution pour
éviter d'endommager les sols
(carrelage, etc.) lorsque vous
déplacez le produit. Installez le
produit sur un sol ou fournis-
sez un support suffisant en
fonction de la taille, du poids et
de l'utilisation du produit. As-
surez-vous que le produit n'est
pas a proximité d'une source
de chaleur et que ses quatre
pieds sont stables et appuyés
contre le sol. Installez le pro-
duit selon les besoins et assu-
rez-vous qu'il est horizontal, en
utilisant un niveau a bulle. Pour
garantir |'efficacité compléete
du circuit de réfrigération, at-
tendez au moins deux heures
avant de faire fonctionner le
produit.

Installez I'appareil dans un en-
droit sec et ventilé. Ne laissez
pas de tapis, de moquettes ou
d’autres revétements simi-
laires sous l'appareil. lls
peuvent entrainer un risque
d’incendie en raison d'une ven-
tilation inadéquate !
N'obstruez pas ou ne couvrez
pas les orifices de ventilation.
Sinon, la consommation
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d’énergie risque d'augmenter
et votre produit pourrait étre
endommagé.

Laissez suffisamment d'es-
pace sur les cotés et au-des-
Sus pour assurer une ventila-
tion adéquate. L'espace entre
le panneau arriere et le mur
derriere le produit doit étre
d'au moins 50 mm afin d'éviter
les surfaces chaudes. Réduire
cette distance peut augmenter
la consommation d'énergie du
produit.

Lorsque vous installez le pro-
duit, veillez a ce que le cable
d’alimentation ne soit pas en-
dommagé ou pincé.

Le produit ne doit pas étre
connecté a des systemes d'ali-
mentation et a des sources
d'énergie susceptibles de pro-
voquer des variations sou-
daines de tension (par
exemple, une source d'énergie
solaire portable). Autrement,
votre appareil pourrait étre en-
dommagé par les fluctuations
brusques de la tension !

Plus un réfrigérateur contient
de réfrigérant, plus grande doit
étre la piece d'installation.
Dans les trés petites pieces, un
mélange gaz-air inflammable
peut se produire en cas de
fuite de gaz dans le systeme
de refroidissement. Au moins



1 m?® de volume est requis pour
chaque 8 grammes de réfrigé-
rant. La quantité de réfrigérant
disponible dans votre appareil
est indiquée sur la plaque si-
gnalétique.

Le produit ne doit jamais étre
placé de maniere a ce que les
cables électriques, le tuyau
métallique de la cuisiniere a
gaz, les tuyaux métalliques de
gaz ou d'eau entrent en
contact avec la paroi arriere du
produit (ou le condenseur).

Le lieu d’installation du produit
ne doit pas étre exposé a la lu-
miere directe du soleil et ne
doit pas se trouver a proximité
d’'une source de chaleur telle
gu’un poéle, un radiateur, etc.
Si vous ne pouvez pas empé-
cher l'installation du produit a
proximité d'une source de cha-
leur, utilisez une plaque iso-
lante appropriée et assurez-
vous que la distance minimale
par rapport a la source de cha-
leur est conforme aux spécifi-
cations ci-dessous.

- A au moins 30 cm des
sources de chaleur telles
que les cuisinieres, les fours,
les appareils de chauffage,
etc.

— Eta au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Votre produit a la classe de
protection I.

* Branchez le produit dans une
prise avec mise a la terre
conforme aux valeurs de ten-
sion, de courant et de fré-
quence indiquées sur la plaque
signalétique. La prise de cou-
rant doit étre équipée d'un fu-
sible de 10 a 16A. Notre entre-
prise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage ré-
sultant de l'utilisation de I'ap-
pareil sans prise de mise a la
terre et sans branchement
électrique conforme aux
normes locales et nationales
en vigueur.

+ Débranchez le cable d’alimen-
tation du réfrigérateur pendant
I'installation. Dans le cas
contraire, vous risquez de vous
électrocuter et de vous bles-
ser!

* Ne branchez pas 'appareil sur
des prises desserrées, cas-
sées, sales, graisseuses ou qui
sont sorties de leur logement
ou sur des prises présentant
un risque de contact avec
I'eau. Ces types de connexions
peuvent surchauffer et provo-
quer un incendie..
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+ Placez le cable d'alimentation
et les flexibles (si disponibles)
de I'appareil de sorte qu'ils ne
puissent pas provoquer de
risque de trébuchement.

La pénétration de 'humidité et
de liquide sur les pieces sous
tension ou sur le cordon d'ali-
mentation peut provoquer un
court-circuit. Par conséquent,
n'utilisez pas I'appareil dans
des environnements humides
ou dans des zones ou |'eau
peut éclabousser (p. ex., ga-
rage, buanderie, etc.). Si le ré-
frigérateur est mouillé par
I'eau, débranchez-le et commu-
niquez avec un service autori-
sé.

Ne branchez jamais votre réfri-
gérateur sur des dispositifs
d’économie d’énergie. Ces sys-
témes sont nocifs pour I'appa-
reil.

En retirant le couvercle de la
carte électronique et le cou-
vercle arriere du compresseur
(si présent), vous risquez d’en-
trer en contact avec des pieces
électriques. Ne retirez pas le
couvercle de la carte électro-
nique et le couvercle arriere du
compresseur (si présent). Il
existe un risque d'électrocu-
tion !
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2.7 Sécurité de fonc-
tionnement

N'utilisez jamais de solvants
chimiques sur le réfrigérateur.
Ces matériaux présentent un
risque d'explosion.

En cas de défaillance du pro-
duit, débranchez-le (ou mettez
hors tension le fusible auquel il
est connecté) et ne I'utilisez
pas jusqu'a ce qu'il soit réparé
par le service agréé. Il existe
un risque d'électrocution !

Ne placez pas de flammes
(bougie allumée, cigarette,
etc.) ou de sources de chaleur
(fer a repasser, plaque de cuis-
son, four, etc.) sur ou a proxi-
mité de I'appareil. Ne placez
pas de matériaux inflam-
mables/explosifs a proximité
de l'appareil...

Ne montez pas sur I'appareil.
Risque de chute et de bles-
sure !

N’endommagez pas les tuyaux
du systeme de refroidissement
avec des outils tranchants et
percants. Le réfrigérant qui
s’échappe en cas de perfora-
tion des tuyaux a gaz, des
tuyaux d’extension ou des re-
vétements de la surface supé-
rieure peut provoquer une irri-
tation de la peau et des Iésions
oculaires.



* N'intervenez pas et n'endom-
magez pas le circuit de refroi-
dissement Risque d'explosion.

* Ne placez pas et n'utilisez pas
d’appareils électriques a l'inté-
rieur du réfrigérateur/congéla-
teur, sauf avis contraire du fa-
bricant.

* N'utilisez pas d'autres procé-
dures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage.

* Veillez a ce qu'aucune partie
de vos mains ou de votre
corps ne soit en contact avec
les pieces mobiles a l'intérieur
de l'appareil. Faites attention a
ne pas coincer vos doigts
entre le réfrigérateur et sa
porte. Soyez prudent lorsque
vous ouvrez ou fermez la porte
en présence des enfants.

* Ne mettez pas de créeme gla-
cée, de glagons ou d'aliments
congelés dans votre bouche
immédiatement aprées les avoir
sortis du congélateur. Risque
de gelure!

* Ne touchez pas les parois inté-
rieures, les parties métalliques
du congélateur ou les aliments
conservés dans le congélateur
avec les mains mouillées.
Risque de gelure!
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* Ne placez pas de canettes de

soda ou de bouteilles conte-
nant des liquides pouvant étre
congelés dans le comparti-
ment congélateur. Les ca-
nettes ou les bouteilles
peuvent exploser. Risque de
blessures et de dommages
matériels !

N'utilisez pas ou ne placez pas
de matériaux sensibles a la
température tels que des aéro-
sols inflammables, des objets
inflammables, de la glace
seche ou d'autres agents chi-
miques a proximité du réfrigé-
rateur. Risque d'incendie ou
d'explosion !

Ne stockez pas de matieres
explosives telles que des aéro-
sols contenant des matériaux
inflammables a l'intérieur de
I'appareil.

Ne placez pas de boites conte-
nant des liquides sur I'appareil
lorsqu'il est ouvert. Les écla-
boussures d'eau sur une piece
électrique peuvent provoquer
un choc électrique ou un incen-
die.

En raison du risque de rupture,
ne stockez pas de récipients
en verre contenant du liquide
dans le compartiment congéla-
teur.



+ Cet appareil n'est pas destiné
au stockage et au refroidisse-
ment de médicaments, de
plasma sanguin, de prépara-
tions de laboratoire ou de ma-
tériaux et produits similaires
qui sont soumis a la directive
sur les produits médicaux.

+ Si l'appareil est utilisé a
d’autres fins que celles pour
lesquelles il a été congu, il peut
endommager ou détériorer les
produits qu'il contient.

« Si votre réfrigérateur est équi-
pé d'un voyant lumineux bleu,
ne contemplez pas le voyant

lumineux avec des instruments

optiques. Ne fixez pas directe-
ment la lumiere LED a UV pen-
dant une longue période, car
les rayons ultraviolets peuvent
entrainer la fatigue oculaire.

* Ne remplissez pas l'appareil de

contenu dépassant sa capaci-
té. N'utilisez pas d'autres pro-
cédures que celles recomman-
dées par le fabricant pour ac-
célérer le dégivrage. Des bles-
sures ou des dégats peuvent
survenir au cas ou le contenu
du réfrigérateur tombe lorsque
la porte est ouverte. Des pro-
blemes similaires peuvent sur-
venir lorsqu’un objet est placé
sur I'appareil.

* Pour éviter tout risque de bles-
sures, rassurez-vous que vous
avez retiré toute la glace ou
toute I'eau qui auraient pu se
verser au sol.

+ Changez I'emplacement des
casiers/porte-bouteilles sur la
porte de votre réfrigérateur uni-
quement lorsqu’ils sont vides.
Risque de blessures !

* Ne placez aucun objet qui
pourrait tomber ou basculer
sur I'appareil. Ces objets
peuvent tomber lors de l'ouver-
ture ou de la fermeture de la
porte, et causer des blessures
et/ou des dégats matériels.

+ Ne frappez ni n'exercez au-
cune pression excessive sur
les surfaces en verre. Le verre
brisé peut causer des bles-
sures et/ou des dégats maté-
riels.

* Pour les produits congus pour
utiliser un filtre a air a l'inté-
rieur d'un couvercle de ventila-
teur accessible, le filtre doit
toujours étre en place lorsque
le réfrigérateur fonctionne.

* N'obstruez pas le ventilateur
(s'il existe) avec de la nourri-
ture.

* Les joints endommagés
doivent étre remplacés des
que possible.
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+ Votre produit peut comporter
des compartiments spéciaux
(compartiment pour les ali-
ments frais, compartiment
pour les aliments a zéro degré,
etc.) Sauf indication contraire
dans le manuel du produit, ces
compartiments peuvent étre
retirés et le produit peut étre
utilisé avec les mémes perfor-
mances.

* Le systeme de refroidissement
de votre appareil contient du
réfrigérant R600a. Le type de
réfrigérant utilisé dans I'appa-
reil est indiqué sur la plaque si-
gnalétique. Ce gaz est inflam-
mable. Par conséquent, veillez
a ne pas endommager le sys-
téme de refroidissement et les
tuyaux pendant ['utilisation de
I'appareil. Si les tuyaux sont
endommageés :

1. Ne touchez pas I'appareil ni

le cable d'alimentation,

2. Maintenez 'appareil éloigné
des sources potentielles d'in-
cendie qui pourraient causer
I'incendie de I'appareil,

3. Aérez la zone ou l'appareil
est placé, N'utilisez pas de
ventilateur,

4. Contactez un centre de ser-
vice agréeé.

Avant de vous débarrasser des
appareils usagés qui ne doivent
plus étre utilisés :

1. Débranchez le cordon d'ali-
mentation de la prise de cou-
rant.

2. Coupez le cordon d’alimenta-
tion et retirez-le de I'appareil
avec la prise.

3. Ne retirez pas les étageres et

les tiroirs de I'appareil pour

empécher les enfants d'y pé-
nétrer.

Démontage des portes.

Stockez 'appareil de fagon a

éviter qu'il se renverse.

6. Ne laissez pas les enfants
jouer avec un appareil usageé.

7. Sil'appareil est endommagé
et que vous observez une
fuite de gaz, éloignez-vous
du gaz. Le gaz peut causer
des gelures lorsqu'il entre en
contact avec votre peau.

* Ne jetez pas l'appareil en le
mettant au feu. Risque d’explo-
sion.

+ Si une serrure est disponible
sur la porte de 'appareil, gar-
dez la clé hors de la portée des
enfants.

o B
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2.8 Seécurité du sto-
ckage des aliments

Veuillez préter attention aux
avertissements suivants afin
d'éviter la détérioration des ali-
ments :

Laisser les portes ouvertes
pendant une longue période
peut entrainer une augmenta-
tion de la température a l'inté-
rieur du produit.

Nettoyez régulierement les
systemes de drainage acces-
sibles en contact avec les ali-
ments.

Nettoyez les réservoirs d'eau
qui n'ont pas été utilisés pen-
dant 48 heures et les systemes
d'alimentation en eau qui n'ont
pas été utilisés pendant plus
de 5 jours.

Conservez les produits de
viande et de poisson crus dans
des compartiments appropriés
a l'intérieur de I'appareil. Ainsi,
ils ne coulent pas sur les
autres aliments et n'entre pas
en contact avec eux.

Les compartiments de congé-
lation a deux étoiles per-
mettent de conserver les ali-
ments pré-cuisinés, de prépa-
rer et de conserver la glace et
la creme glacée.

+ Les compartiments a une,
deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congéla-
tion des aliments frais.

+ Si le produit réfrigérant est res-
té vide pendant une longue pé-
riode, éteignez le produit, dégi-
vrez, nettoyez et séchez le pro-
duit afin de protéger le boitier
de I'appareil.

+ Une fois les aliments placés,
vérifiez que les trappes des
compartiments, et en particu-
lier la porte du congélateur,
sont correctement fermées.

« Utilisez le compartiment réfri-
gérateur pour conserver les ali-
ments frais et le compartiment
congélateur pour conserver les
produits surgelés, congeler les
aliments frais et préparer des
glagons.

* Ne conservez pas d'aliments
sans les fermer correctement
dans les compartiments réfri-
gérateur et congélateur, afin
d'éviter tout contact direct
avec les surfaces internes.

2.9 Sécurité relative a
I’entretien et au net-
toyage

+ Débranchez le réfrigérateur ou
mettez le fusible hors tension
avant de le nettoyer ou d'effec-
tuer des travaux d'entretien.
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* Ne tirez pas sur la porte ou la
poignée de la porte si vous de-
vez déplacer le produit pour le
nettoyer. La porte peut provo-
quer des blessures si vous ti-
rez trop fort sur la poignée.

* Ne placez pas vos mains, vos
pieds ou des objets métal-
ligues sous ou derriere votre
produit. Il peut se coincer ou
des bords tranchants peuvent
provoquer des blessures.

* Ne lavez pas l'intérieur ou l'ex-
térieur du produit avec un net-
toyeur haute pression, de la va-
peur, de I'eau pulvérisée ou de
I'eau versée. Risque de choc
électrique et d'incendie.

* Lors du nettoyage de I'appareil,
n'utilisez pas d'outils tran-
chants et abrasifs ni de pro-
duits de nettoyage ménagers,
de détergents, d'essence, de
diluant, d'alcool, de vernis et de
substances similaires. Utilisez
des produits de nettoyage et
d’entretien qui ne sont pas no-
cifs pour les aliments unique-
ment a l'intérieur de I'appareil.

* N'utilisez pas d'essuie-tout,
d'éponges de cuisine ou
d'autres produits de nettoyage
durs.

+ N'utilisez jamais de vapeur ou
de matériel de nettoyage a va-
peur pour nettoyer I'appareil et
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faire fondre la glace qui s'y
trouve. Lorsque la vapeur entre
en contact avec les zones sen-
sibles de votre réfrigérateur,
elle peut provoquer un court-
circuit ou un choc électrique.

Il ne faut pas utiliser d'outils
mécaniques ou autres que les
recommandations du fabricant
pour accélérer ['opération de
décongélation.

Veillez a ce que I'eau ne s'ap-
proche pas des ouvertures de
ventilation, des circuits électro-
niques ou de I'éclairage de I'ap-
pareil. Ceci, pour éviter tout
risque d'incendie ou de choc
électrique.

Utilisez un torchon propre et
sec pour essuyer la poussiére
ou les corps étrangers sur les
extrémités des fiches. N'utili-
sez pas de torchon humide ou
mouillé pour nettoyer la fiche.
Ceci, pour éviter tout risque
d'incendie ou de choc élec-
trique.

AZJO Eclairage

Contactez un centre de service
agréé lorsque vous voulez rem-
placer la LED / 'ampoule utilisée
pour I'éclairage.



2.11 Mise au rebut de
I’ancien produit

Lorsque vous mettez votre an-
cien produit au rebut, suivez les
instructions ci-dessous :

« Pour éviter que les enfants ne
s’enferment accidentellement
dans le produit, désactivez le
verrou de porte s'il en existe
un.

* Les éclaboussures de liquide
de refroidissement sont dan-
gereuses pour les yeux. N'en-
dommagez aucune partie du
systeme de refroidissement
lorsque vous mettez le produit
au rebut.

3 Instructions environnementales

* L'ingestion de I'huile du com-
presseur ou sa pénétration
dans les voies respiratoires
peut étre fatale.

* Le systeme de refroidissement
de votre produit comprend du
gaz R600a comme spécifié sur
la plaque signalétique. Ce gaz
est inflammable. Ne jetez pas
I'appareil en le mettant au feu.
Risque d’explosion !

* C- Le pentane est utilisé
comme agent gonflant dans
les mousses d'isolation et
c'est une substance inflam-
mable. Ne jetez pas I'appareil
en le mettant au feu.

3.1 Conformité avec la directive
DEEE et élimination des dé-
chets

Cet appareil est conforme a la
directive DEEE de I'Union euro-
péenne (2012/19/UE). Cet ap-
pareil porte un symbole de
classification pour les déchets
L d'équipements électriques et
électroniques (DEEE).
Ce symbole indique que cet appareil ne doit
pas étre mis au rebut avec les ordures mé-
nageres a la fin de sa durée de vie. Les ap-
pareils usagés doivent étre retournés au
point de collecte officiel pour le recyclage
des dispositifs électriques et électroniques.
Pour trouver ces systémes de collecte,
veuillez contacter les autorités locales ou le
détaillant a I'endroit ou I'appareil a été
acheté. Chaque ménage joue un role impor-
tant dans la récupération et le recyclage
des vieux appareils ménagers. La mise au

rebut appropriée des appareils usagés per-
met de prévenir les conséquences néga-
tives potentielles pour I'environnement et la
santé humaine.

Conformité a la directive RoHS

Votre appareil est conforme a la directive
RoHS de I'Union européenne (2011/65/UE).
Il ne comporte pas de matériaux dangereux
et interdits mentionnés dans la directive.

Informations sur 'emballage

Les matériaux d'emballage de I'ap-
pareil sont fabriqués a partir de ma-
tériaux recyclables conformément
a notre Réglement national sur l'en-
vironnement. Ne mettez pas les
matériaux d'emballage au rebut
avec les ordures ménageres et
d'autres déchets. Apportez-les aux
points de collecte des matériaux
d'emballage désignés par les auto-
rités locales.
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Conformité aux normes et infor-
c € mations sur les essais / Déclara-
tion de conformité CE
Les étapes de développement, de
fabrication et de vente de ce pro-
duit sont conformes aux régles de
sécurité de toutes les directives
pertinentes de la Communauté eu-
ropéenne. 2014/35/EU, 2014/30/
EU, 93/68/EC.

4 Installation

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
1€ » !

4.1 Le bon endroit pour l'installa-

tion

Contactez le service agréé pour l'installa-

tion de votre réfrigérateur. Pour préparer

I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-

ment les instructions du manuel d'utilisa-

tion et assurez-vous que les équipements
électriques et d'approvisionnement d'eau
sont installés convenablement. Si ce n'est
pas le cas, appelez un électricien et un
plombier pour faire le nécessaire pour les
services publics.

+ Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations

+ Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

+ Lorsque deux réfrigérateurs sont instal-
|és cote a cote, laissez au moins 4 cm de
distance entre les deux appareils

+ Conservez |'appareil a I'abri de la lumiére
directe du soleil et dans un endroit sec.

+ Votre appareil nécessite une circulation
d'air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. Si vous placez I'appareil
dans une alcdve, n'oubliez pas de laisser
un espace d’au moins 5 cm entre I'appa-
reil, le plafond, la paroi arriére et les pa-
rois latérales.

+ Vérifiez que I'élément de protection d'es-
pace de la fagade arriére est présent a
son emplacement (au cas ou il est fourni
avec l'appareil).

+ Sil'élément n'est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil de ma-
niére a laisser un espace d’au moins
5 cm entre la surface arriere de |'appareil
et les murs de la piece. L'espace prévu a
I'arriere est important pour le fonctionne-
ment efficace de I'appareil.

4.2 Branchement électrique

N'utilisez pas de cébles de rallonge
ou de prises multiples pour le bran-

chement électrique.

Les cables d'alimentation endom-
magés doivent étre remplacés par
le service agréé.

Lorsque deux réfrigérateurs sont

@ installés cote a cote, laissez au
moins 4 cm de distance entre les
deux appareils

Avant le transport ou l'utilisation,
n'ouvrez jamais le couvercle de la
carte de controle du produit. Risque
de choc électrique et d'incendie !

+ Notre entreprise ne sera pas tenue res-
ponsable de tout dommage résultant de
I'utilisation de I'appareil sans prise de
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mise a la terre ou branchement élec- 4.4 Réglages des pieds avant

trique conforme a la norme nationale en - i e
vig?ueur Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les

+ Gardez la fiche du cable d'alimentation a pieds avant en les tournant vers la gauche

. . o - ou la droite.
portée de main apres l'installation.

+ N'utilisez pas de fiche multigroupe avec
ou sans rallonge entre la prise murale et

le réfrigérateur. l t
4.3 Fixation des cales en plastique

Utilisez les cales en plastiques fournies g w

avec le réfrigérateur pour maintenir une cir-
culation d’air suffisante entre le réfrigéra- 4.5 Attention aux surfaces chaudes
teur et le mur. Montez 2 pieces de cales en
plastique comme indiqué sur l'illustration
suivante.

(L'image présentée est dessinée de ma-
niére représentative, elle ne correspond pas
tout a fait a votre produit).

Les parois latérales de votre appareil sont
équipées de tuyaux de refroidissement
pour améliorer le systéme de refroidisse-
ment. Un fluide a haute pression peut
s'écouler a travers ces surfaces, et provo-
quer des surfaces chaudes sur les parois
latérales. C'est normal et cela ne nécessite
pas d'entretien.
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5 Changement de direction de la porte
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6 Préparation
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Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

6.1 Moyens d’économiser I’énergie

+ Cet appareil de réfrigération n'est pas

congu pour étre utilisé comme un appa-

reil encastré.

+ Lorsque vous chargez les aliments, lais-

sez suffisamment d'espace a l'intérieur

du réfrigérateur pour permettre une circu-
lation d'air suffisante pour le refroidisse-

ment.

« Comme l'air chaud et humide ne pénétre

pas directement dans votre produit

lorsque les portes ne sont pas ouvertes,

votre produit s'optimisera dans des

conditions suffisantes pour protéger vos
aliments. Dans ces conditions, les fonc-
tions et les composants tels que le com-
presseur, le ventilateur, le chauffage, le
dégivrage, I'éclairage, l'affichage, etc.
fonctionneront en fonction des besoins
en consommant un minimum d'énergie.
Dans le cas ou plusieurs options sont
présentes, les étageres en verre doivent
étre placées de maniere a ce que les sor-
ties d'air de la paroi arriére ne soient pas
bloquées et, de préférence, de maniére a
ce que les sorties d'air restent sous ['éta-
gere en verre. Cette combinaison peut
contribuer a améliorer la distribution de
I'air et I'efficacité énergétique.



+ Conservez les aliments dans le réfrigéra-
teur ou le Compartiment pour denrées
hautement périssables selon les condi-
tions de stockage appropriées afin d'éco-
nomiser de I'énergie.

6.2 Premieére utilisation

Avant d'utiliser votre appareil, assurez-vous
que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Consignes de sécurité » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de

faire fonctionner le produit, afin d'assurer

la pleine efficacité de la réfrigération.

Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-

dant 6 heures, et la porte de I'appareil

doit étre maintenue fermée autant que
possible.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant l'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans l'appareil.

+ Un son retentit a I'activation du compres-
seur. Il est normal que I'appareil fasse du
bruit méme si le compresseur ne fonc-
tionne pas, car du fluide et du gaz
peuvent étre comprimés dans le systéme
de refroidissement.

« Il est normal que les bords avant de I'ap-
pareil soient chauds. Ces parties doivent
en principe étre chaudes afin d'éviter la
condensation

+ Pour certains modeles, le panneau indi-
cateur s'éteint automatiquement 1 mi-
nute apres la fermeture des portes. Il
s'active a nouveau a l'ouverture de la
porte ou lorsque vous appuyez sur n'im-
porte quelle touche.

6.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique
figurant sur la plaque signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

+ SN : Climat tempéré a long terme : Ce
dispositif de refroidissement est congu
pour étre utilisé a une température am-
biante comprise entre 10 °C et 32 °C.

+ N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

+ ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

+ T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.
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7 Utilisation de votre appareil

7.1 Bouton de réglage de la tempé-
rature

La température interne de votre réfrigéra-
teur change en fonction des raisons men-
tionnées ci-dessous :

+ Les températures des saisons,

+ Ouvrez la porte de I'appareil fréquem-
ment et laissez-la ouverte pendant long-
temps,

+ Les aliments qui sont placés dans I'appa-
reil a I'état chaud sans étre ramenés a la
température ambiante,

+ L'emplacement de I'appareil dans la
chambre (comme s'il était exposé a la
chaleur du soleil)

Vous pouvez régler la température interne

qui varie pour ces raisons a l'aide du ther-

mostat. Les chiffres autour du bouton du
thermostat indiquent les degrés de tempé-
rature.

+ Sila température ambiante est supé-
rieure a 32° C, tournez le bouton du ther-
mostat sur sa position maximale.

+ Si la température ambiante est supé-
rieure a 25° C, tournez le bouton du ther-
mostat sur son réglage minimum.

7.2 Fonte de glace (dégivrage)

La chambre de refroidissement effectue
une fonte entierement automatique. La for-
mation de gouttelettes d’eau et de dépots
de givre pouvant atteindre jusqu'a 7 a 8 mm
sur la paroi arriéere intérieure de la chambre
de refroidissement est un phénomeéne cou-

rant pendant le processus de refroidisse-
ment. Le systeme de dégivrage automa-
tique installé sur la paroi arriére facilite I'au-
to-fonte du dépdt de gel a intervalles régu-
liers en raison du processus de dégivrage
automatique. L'utilisateur n’a pas a racler la
glace et a nettoyer les gouttelettes d’eau.
L'eau résultant du processus de fonte
s’écoule dans le collecteur d’eau, dirigé par
le tuyau de vidange, et s"accumule dans le
récipient d'évaporation situé a l'arriere de
I'unité, ou elle subit une auto-évaporation.
Vérifiez périodiquement si le tuyau de vi-
dange est bouché et ouvrez-le en insérant
la tige dans le trou si nécessaire.

Le compartiment congélateur ne se décon-
géle pas automatiquement pour éviter que
les aliments congelés ne se gatent.

Le compartiment congélateur se dégivre
automatiquement.

Vous devez dégivrer la glace dans le com-
partiment congélateur tous les 6 mois. Il
est recommandé de dégivrer la glace
lorsque le compartiment congélateur n’est
pas tres plein ou lorsqu'il est vide. Pour ce
faire, enveloppez les aliments congelés
dans du papier et conservez-les dans un
endroit aussi frais que possible.
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Arrétez le fonctionnement de votre réfrigé-
rateur a l'aide du bouton de contréle de la
température ou débranchez-le de la prise
murale.

Pour accélérer le dégivrage, placez un réci-
pient rempli d'eau chaude dans le congéla-
teur et placez une surface souple en des-
Sous.

N'utilisez pas de matériaux tels que des
bougies, des lampes a gaz ou des appareils
de chauffage pour accélérer la fonte a I'in-
térieur de votre produit.

Les sprays de fonte peuvent contenir des
substances liquides et des gaz qui peuvent
nuire a votre produit et a votre santé. Faites
attention lorsque vous utilisez ces sub-
stances.

Ne laissez pas la porte de votre réfrigéra-
teur fermée pendant le nettoyage.

Apres décongélation, retirez I'eau qui s'est
accumulée dans la chambre inférieure du
compartiment congélateur avec un chiffon
absorbant ou une éponge.

Séchez soigneusement le compartiment
congélateur et remettez la commande de
température dans sa position d’origine.

7.3 Stockage de denrées dans votre
appareil

Stockage des aliments dans le comparti-

ment pour denrées hautement péris-

sables

Si vous devez garder des aliments frais

dans les tiroirs ré-frigérés, veillez a régler la

température du réfrigérateur a 5°C ou plus.

Conservez les aliments dans les différents endroits en fonction de leurs propriétés :

Aliment

Emplacement

Euf

Balconnet

Produits laitiers (beurre, fromage)

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Fruits, légumes et verdure

Compartiment fruits-légumes, bac a légumes ou;

Dans le compartiment a fruits et légumes, a l'intérieur
du tiroir a légumes ou du tiroir Everfresh+ (si présent),
a condition que la température du réfrigérateur soit
supérieure a 5°C.

Viande fraiche, volaille, poisson, saucisses, etc. Aliments
cuits

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

produits marinés

Aliments préts a consommer, produits emballés, conserves,

Etagéres supérieures ou balconnet

Boissons, bouteilles, épices et snacks

Balconnet

Stockage des aliments dans le comparti-

ment congélateur

+ Vous pouvez activer la fonction de
congélation rapide 4 a 6 heures avant la
fonction de congélation et obtenir un re-
froidissement plus rapide.

+ Amenez les repas chauds a la tempéra-
ture ambiante avant de les placer dans le
compartiment congélateur.

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés.

+ Il est recommandé d'emballer les ali-
ments avant de les placer dans le congé-
lateur.
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+ Afin de prévenir I'expiration du temps de
conservation, inscrivez la date et I'heure
de congélation ainsi que le nom du pro-
duit sur I'emballage, en fonction des
temps de conservation des différents ali-
ments.

Consommez rapidement les aliments
que vous avez décongelés. Les aliments
décongelés ne peuvent étre recongelés
que s'ils sont cuits. Il n'est pas sar de
consommer les aliments frais recongelés
sans cuisson apres leur décongélation.
Lorsque vous congelez des aliments
frais, ne les mettez pas en contact avec
des aliments déja congelés. Sinon, les ali-
ments congelés seront décongelés.

Stockage des aliments vendus surgelés

+ Lorsque vous conservez des aliments,
respectez les durées indiquées dans ces
instructions.

Afin de préserver la qualité des aliments,
veillez a ce que l'intervalle de temps entre
la transaction d'achat et le stockage soit
aussi court que possible.

Achetez des aliments congelés stockés a
des températures inférieures ou égales a
-18°C.

« Evitez d'acheter des aliments dont I'em-
ballage est recouvert de glace, etc. Cela
signifie que le produit pourrait étre par-
tiellement décongelé et recongelé. La
température a un impact sur la qualité
des aliments.

+ Conservez les aliments pendant la durée
recommandée par le fabricant. Ne sortez
du congélateur que les aliments dont
vous avez besoin.

+ Sauf en cas de circonstances extrémes
dans I'environnement, si votre produit
(sur le tableau des valeurs de consigne
recommandées) est réglé sur les valeurs
de consigne spécifiées, les aliments
conservent leur fraicheur plus longtemps,
aussi bien dans le compartiment des pro-
duits frais que dans celui du congélateur.

+ Sile compartiment des aliments frais est
réglé sur une température inférieure, les
fruits et légumes frais peuvent étre par-
tiellement congelés.

+ Les compartiments a deux étoiles
conviennent aux aliments surgelés. Les
glaces et les glagons peuvent y étre
conserves.

+ Congelez les denrées uniquement dans
le compartiment 4 étoiles.
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Temps de sto-

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
N En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | ~. = LA
minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
lettes .
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
duits 3 En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Ero uc;ts a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
ase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En piéces 1-3
ﬁqa;umsse fermentée - Sala- | ¢y, oit atre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En plallc;:ant une feuille d'aluminium entre les tranches 2.3
coupées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie X N . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 246
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; —
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)
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Temps de sto-

bot, Sole)

Apres avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 46

Poissons et
fruits de mer

Poissons gras (Bonito, Ma-

écailles, il faut le laver, le sécher et couper la queue et la
téte si nécessaire.

quereau, Poisson bleu, 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 1013
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) apres le nettoyage 6-8
Carotte Par ebu[lltlon—choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprées avoir coupé la tige,
Poivre L . . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8
En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux
Aubergines Pa’lr ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou- 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges . 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
. En les faisant [égérement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons d 2-3
essus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Paf ebullltlon—qhoc pendant 2 a 3 minutes apres les avoir éplu- 8-10
chées et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12
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« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le

Conditions de stockage

plus long (Mois)

En plagant une feuille
d'aluminium entre les
tranches coupées

Fromage (sauf feta)

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un
6-8 stockage a long terme, il doit
également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.

Dans son propre embal-

Beurre, margarine
lage

Dans son propre emballage ou

6 dans des récipients en plastique

« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

« La quantité d'aliments frais qui peut étre
congelée pendant une certaine période est
indiquée sur I'étiquette signalétique.
Détails du congélateur

Selon les normes IEC 62552, a une tempé-
rature ambiante de 25° C, le congélateur
doit pouvoir congeler 4,5 kg de denrées ali-
mentaires a - 18° C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque

100 litres de volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a - 18°
C.

Vous pouvez garder les aliments frais pen-
dant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a - 18°
C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre
en contact avec ceux déja congelés pour
éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrez I'eau
pour prolonger la durée de conservation a
I'état congelé. Placez les aliments dans des

8 Caractéristiques du produit

emballages sous vide apres les avoir filtrés
et placez-les dans le congélateur. Les ba-
nanes, les tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les ceufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas
étre congelés. Si ces aliments sont conge-
|és, seules les valeurs nutritionnelles et les
qualités gustatives seront affectées. Une
pourriture qui mettrait en danger la santé
humaine n'est pas a I'ordre du jour.

Placer les aliments

Balconnets du compartiment congéla-
teur :Différents aliments congelés comme
la viande, le poisson, la creme glacée, les
légumes, etc.

Etageéres du compartiment réfrigéra-

teur :Les aliments contenus dans des cas-
seroles, des plats couverts, des gamelles et
les ceufs (dans des gamelles fermées).
Balconnets de la porte du compartiment
réfrigérateur :Aliments ou boissons de pe-
tite taille et emballés.

Bac a légumes :Légumes et fruits.
Compartiment des aliments frais :Delica-
tessen (aliments pour le petit déjeuner, pro-
duits carnés a consommer dans un délai
court).

8.1 La zone de stockage de la glace
Récipient a glace

Le seau a glace vous permet de prendre fa-
cilement de la glace dans le réfrigérateur.

Utilisation du seau a glace

1. Sortez le seau a glace du comparti-
ment congélateur.
Remplissez le seau a glace avec de
l'eau.
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3. Placez le seau a glace dans le compar-
timent du congélateur. Les glagons se-
ront préts apres environ deux heures.

4. Sortez le seau a glace du comparti-
ment congélateur et penchez-vous Ié-
gérement sur le support que vous allez
servir. La glace se verse facilement
dans le récipient de service.

9 Entretien et nettoyage

8.2 Porte-ceuf

Vous pouvez placer le porte-ceuf sur la

porte ou I'étagére du corps que vous sou-

haitez.

Si le porte-ceufs doit étre placé sur I'étagere

du corps, nous vous recommandons de

choisir des étageres inférieures plus

froides.

+ Ne placez jamais le porte-ceuf sur le
compartiment congélateur..

8.3 Clayettes en verre

Vous pouvez retirer les étagéres en verre
pour les nettoyer. Comme les étageres sont
lourdes, faites attention lorsque vous les re-
tirez.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té » !

Avant de nettoyer votre appareil, débran-

chez-le ou mettez hors tension le fusible

auquel il est raccordé.

Ne placez pas vos mains, vos pieds ou des

objets métalliques sous le réfrigérateur ou

entre le réfrigérateur et le sol, pour quelque
raison que ce soit. Il peut se coincer ou des
bords tranchants peuvent provoquer des
blessures.

+ N'utilisez pas des objets pointus ou des
produits de nettoyage abrasifs pour net-
toyer I'appareil. Il ne faut pas utiliser de
matériaux tels que des produits d’entre-
tien ménager, du savon, des détergents,
du gaz, de I'essence, un diluant, de I'al-
cool, de la cire, etc.

+ La poussiere doit étre enlevée de la grille
de ventilation située a l'arriére du produit
au moins une fois par an (sans ouvrir le
couvercle). Nettoyez I'appareil avec un
chiffon humide.

+ Veillez a ce que l'eau n'entre pas en
contact avec le couvercle de la lampe et
les autres pieces électriques.

+ Nettoyez la porte avec un chiffon hu-
mide. Retirez tout le contenu pour enlever
la porte et les supports de carrosserie.
Retirez les supports de porte en les sou-
levant vers le haut. Nettoyez et séchez
les étageres, puis refixez-les en les fai-
sant glisser a partir du haut.

+ N'utilisez pas d’eau chlorée ou de pro-
duits de nettoyage sur la surface exté-
rieure et les piéces chromées de I'appa-
reil. Le chlore entraine la corrosion de ce
type de surfaces métalliques.

+ Il ne faut pas utiliser d'outils tranchants
et abrasifs, de savon, de produits d'entre-
tien ménager, de détergents, de gaz, d'es-
sence, de vernis et de substances simi-
laires pour empécher la déformation de
la piece en plastique et I'élimination des
empreintes sur la piece. Utilisez de I'eau
chaude et un chiffon doux pour le net-
toyage, puis séchez-le.

+ Sur les produits sans fonction antigel,
des gouttes d'eau et du givre jusqu'a
I'épaisseur d'un doigt peuvent apparaitre
sur la paroi arriere du compartiment
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congélateur. Ne nettoyez pas et n'appli-
quez jamais d'huiles ou de produits simi-
laires.

+ Utilisez un chiffon en microfibres légere-
ment humidifié pour nettoyer la surface
extérieure du produit. Les éponges et
autres types de vétements de nettoyage
peuvent provoquer des éraflures.

« Afin de nettoyer tous les composants
amovibles pendant le nettoyage de la
surface intérieure du produit, il faut laver
ces composants avec une solution douce
composée de savon, d’eau et de carbo-
nate. Lavez et séchez soigneusement.
Evitez le contact de I'eau avec les compo-
sants d'éclairage et le panneau de
controle.

+ N'utilisez pas de vinaigre, d'alcool a fric-
tion ni de produits nettoyants a base d'al-
cool sur les surfaces intérieures.

Surfaces extérieures en acier inoxy-
dable

Utilisez un produit de nettoyage non abrasif
pour l'acier inoxydable et appliquez-le avec
un chiffon doux non pelucheux. Pour polir,

10 Dépannage

essuyez doucement la surface avec un

chiffon en microfibres humidifié a I'eau et

utilisez une peau de chamois séche. Suivez
toujours les veines de l'acier inoxydable.

Prévention des odeurs

A sa sortie d'usine, cet appareil ne contient

aucun matériau odorant. Toutefois, le sto-

ckage inapproprié des aliments et le net-
toyage incorrect des surfaces internes
peuvent étre a I'origine d'odeurs.

+ Pour éviter cela, nettoyez l'intérieur a
I'aide de carbonate dissout dans 'eau
tous les 15 jours.

+ Conservez les aliments dans des réci-
pients scellés, car les micro-organismes
provenant des aliments conservés dans
des récipients non scellés provoquent
une mauvaise odeur.

+ Ne conservez pas d'aliments périmés ou
avariés dans le réfrigérateur.

Protection des surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces en
plastique, il faut immédiatement les net-
toyer avec de I'eau tiede, sinon elles seront
endommagées.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!

Vérifiez la liste suivante avant de contacter
le service aprés-vente. Cela devrait vous
éviter de perdre du temps et de l'argent.
Cette liste répertorie les plaintes fréquentes
ne provenant pas de vices de fabrication ou
des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.

Si le probléme persiste méme apres obser-
vation des instructions contenues dans
cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme l|'appareil.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ La fiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

+ Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

+ La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

+ L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.

+ Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

+ La porte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de I'appareil
ouverte longtemps.
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+ Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture trés froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

+ En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systeme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

+ Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
complétement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.

+ L'appareil n’est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est branché.

+ Leréglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

+ Absence d'énergie électrique. >>> L'appa-
reil continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de l'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

+ Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

+ La température de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> Il est normal que I'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps

a atteindre la température réglée s'il vient
d'étre branché ou récemment rempli de
denrées. C'est normal.

Il est possible que des quantités impor-

tantes d'aliments chauds aient été ré-

cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d'aliments chauds a l'intérieur
de l'appareil.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment

ou sont restées longtemps ouvertes. >>>

L'air chaud qui se déplace a l'intérieur

permet a I'appareil de fonctionner plus

longtemps. N'ouvrez pas les portes trop
fréquemment.

Il est possible que la porte du congéla-

teur soit entrouverte. >>> Vérifiez que les

portes sont complétement fermées.

+ L'appareil peut étre réglé a une tempéra-
ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-
ture a un degré supérieur et attendez que
I'appareil atteigne la nouvelle tempéra-
ture.

+ Lejoint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint
d'étanchéité. Si le joint du congélateur
est endommagé ou arraché, l'appareil
prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment congé-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment congélateur a
un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est tres basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.
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Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

La température du compartiment réfrigé-

rateur ou congélateur est trés élevée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> L e réglage de la température du com-
partiment réfrigérateur a une incidence
sur la température du compartiment
congélateur. Attendez jusqu'a ce que la
température des piéces correspondantes
atteigne le niveau d’efficacité requis en
changeant la température des comparti-
ments réfrigérateur ou congélateur.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> Cela est normal. L'appareil
met plus longtemps a atteindre la tempé-
rature réglée s'il vient d’étre branché ou
récemment rempli de denrées.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

+ La surface n'est pas plate ou durable >>>
Si I'appareil balance lorsqu'’il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de
le remettre en équilibre. Assurez-vous
également que le sol est assez solide
pour supporter |'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur l'appa-
reil.

« L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

+ L'appareil effectue le refroidissement a
I'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il'y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accélere le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

Il'y a de la condensation sur les parois
externes ou entre les portes de lI'appa-
reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La
condensation se dissipera lorsque I'humi-
dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliere-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de I'eau tiede
et du carbonate dissout dans l'eau.

+ Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes peuvent se propager a
partir de produits alimentaires non scel-
Iés et provoquer une mauvaise odeur.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de l'appareil.
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La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les supports
afin de remettre I'appareil en équilibre.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a légumes est bloqué.

+ Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Reclassez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I’appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la zone du gril arriére
lorsque votre appareil est utilisé. C'est
normal et cela ne nécessite pas d'entre-
tien.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.

Si le probléme persiste méme aprés obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme l'appareil.

C'est normal.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problémes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c'est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Marka an-
nulent la garantie.

Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur a partir du Ter
mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-

nibles sur . Pour votre sécurité, débranchez
le produit avant de procéder a toute auto-
réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur, pourraient donner lieu a
des problemes de sécurité non imputables
a, et annuleront la garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blemes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte meére, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas o les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d'éclairage de classe énergétique « G ».
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La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.
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Bitte lesen Sie zunachst dieses Handbuch

Lieber Kunde,

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Beko Produkt entschieden haben.

Wir mochten, dass Sie mit diesem hochwertigen Produkt, das mit modernster Technologie
hergestellt wurde, die optimale Effizienz erzielen. Lesen Sie daher vor der Verwendung des
Produkts diese Bedienungsanleitung und alle anderen mitgelieferten Unterlagen sorgfaltig
durch.

Beachten Sie alle Informationen und Warnungen im Bedienungsanleitung. Auf diese Weise
schiitzen Sie sich und Ihr Produkt vor den Gefahren, die auftreten kénnen. Bewahren Sie
das Bedienungsanleitung auf. Fiigen Sie diese Anleitung dem Produkt bei, wenn Sie sie an
eine andere Person libergeben.

Die folgenden Symbole werden im Benutzerhandbuch und auf dem Produkt verwen-
det:

Lesen Sie die Bedienungsanleitung.

A Gefahr, die zum Tod oder zu Verletzungen fiihren kann.

FisE
- E N EHG 9 % Die in der Produktdatenbank gespeicherten Modellinformationen kon-

nen Uber die folgende Website und die Suche nach Ihrer Modellken-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | nung (*) auf dem Energieetikett abgerufen werden.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Ihr Kiihlschrank

* Eisbehélter

Taste zur Temperatureinstellung
*Flaschenablage

*Gemisefach

O N o W =

Gefrierfach

*Optional: Die Abbildungen in dieser Bedie-
nungsanleitung sind schematisch und stim-
men moglicherweise nicht genau mit Ihrem

A 2 Sicherheitshinweise

2 Gefrierfacheinschiibe

4 *Tireinschibe im Kiihlfach

6 Verstellbare FilRe

8 *Glaszwischenboden fiir Kiihlfachs
10 Kiihlfach

Produkt tGberein. Wenn Ihr Produkt nicht die
relevanten Teile enthalt, beziehen sich die
Informationen auf andere Modelle.

* Dieser Abschnitt enthalt die
notwendigen Sicherheitshin-
weise, um die Gefahr von Per-
sonen- und Sachschaden zu
vermeiden.

« Unser Unternehmen haftet
nicht fiir Schaden, die bei
Nichtbeachtung dieser Anwei-
sungen entstehen konnen.
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+ Lassen Sie Montage- und Re-
paraturarbeiten immer vom
Hersteller, einem autorisierten
Kundendienst oder einer Per-
son, die von der einfiihrenden
Firma beschrieben wird, durch-
fihren.

+ Verwenden Sie nur Originaler-
satzteile und Zubehor.

* Reparieren oder ersetzen Sie
keine Komponenten des Pro-
dukts, wenn dies nicht eindeu-
tig in der Bedienungsanleitung
angegeben ist.

+ Nehmen Sie keine Anderungen
am Produkt vor.

f 2.1 Wichtige Sicher-
heitssymbole

/\Gefahr eines Stromschlages!

Lesen Sie die Bedienungsan-

leitung.

@ Gefahr, die zu Verbrennun-
gen durch Kontakt mit heil3en
Oberflachen fihren kann.

& Brennbares Material, War-
nung vor Brandgefahr.

&Verletzungsgefahr durch
Kontakt mit scharfen Oberfla-
chen!

/A\Gefahr von UV-C-Strahlung

Verwendungs-

2.2
A zweck

* Dieses Produkt ist nicht fur
den kommerziellen Gebrauch
geeignet und sollte nicht fir
einen anderen als den vorgese-
henen Zweck verwendet wer-
den.

+ Dieses Produkt ist fiir den Be-
trieb in Innenraumen, wie z.B.
in Haushalten oder ahnlichem,
vorgesehen.

Zum Beispiel;

In den Personalkichen von Ge-

schéaften, Bliros und anderen Ar-

beitsumgebungen,

In Bauernhofen,

In den Raumen von Hotels, Mo-

tels oder anderen Erholungsein-

richtungen, die von Kunden ge-
nutzt werden,

In Herbergen oder dhnlichen

Umgebungen,

In Catering-Diensten und ahnli-

chen Anwendungen aullerhalb

des Einzelhandels.

* Dieses Produkt darf nicht in of-
fenen oder geschlossenen Au-
Renbereichen wie Schiffen,
Wohnmobile, Balkonen oder
Terrassen verwendet werden.
Wenn das Produkt Regen,
Schnee, Sonnenlicht und Wind
ausgesetzt wird, besteht
Brandgefahr.
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2.3 Sicherheit von Kin-
dern, gefahrdeten
Personen und Haus-
tieren

ZAN

* Dieses Produkt kann von Kin-
dern ab 8 Jahren und Perso-
nen mit unterentwickelten kor-
perlichen, sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und
Kenntnis verwendet werden,
wenn sie beaufsichtigt werden
oder eine Einweisung in den si-
cheren Gebrauch des Gerats
und die damit verbundenen Ge-
fahren erhalten haben.

Kinder zwischen 3 und 8 Jah-
ren dirfen Lebensmittel in das
Kihlerprodukt einlegen und
aus ihr entnehmen.

Kinder und Haustiere diirfen
nicht mit dem Produkt spielen,
darauf herumklettern oder in
das Innere des Produkts gelan-
gen.

Kinder und Haustiere miissen
vom Kabinenbereich (Kom-
pressor), in dem sich elektri-
sche Teile befinden, ferngehal-
ten werden.

Reinigung und Benutzerwar-
tung darf nicht von Kindern
durchgefiihrt werden, es sei
denn, sie werden von jeman-
dem beaufsichtigt.

+ Halten Sie Verpackungsmate-
rialien von Kindern fern! Es be-
steht Verletzungs- und Ersti-
ckungsgefahr.

« Wenn ein Schloss an der Tir
des Gerats vorhanden ist, be-
wahren Sie den Schliissel au-
Rerhalb der Reichweite von
Kindern auf.

2.4 Elektrische Sicher-
heit

+ Das Gerat darf wahrend der In-
stallation, Wartung, Reinigung,
Reparatur und des Transports
nicht an die Steckdose ange-
schlossen werden.

« Wenn das Netzkabel bescha-
digt ist, muss es von der vom
Hersteller, einem autorisierten
Dienstleister oder dem Impor-
teur beauftragten Person aus-
getauscht werden, um eine
mogliche Gefahr zu vermeiden.

* Verlegen Sie das Netzkabel
nicht unter dem Gerat oder an
der Riickseite des Gerats. Stel-
len Sie keine schweren Gegen-
stande auf das Netzkabel. Das
Netzkabel darf nicht geknickt
oder gequetscht werden und
nicht mit einer Warmequelle in
Beriihrung kommen.
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* Verwenden Sie nur ein Original-
kabel. Verwenden Sie keine ab-
geschnittenen oder beschadig-
ten Kabel.

+ Verwenden Sie keine Verlange-
rungskabel, Mehrfachsteckdo-
sen oder Adapter, um lhr Gerat
zu betreiben.

Tragbare Mehrfachsteckdosen
oder tragbare Netzteile konnen
sich Giberhitzen und einen
Brand verursachen. Stellen Sie
daher keine tragbaren Strom-
quellen mit Mehrfachsteckdo-
sen hinter oder in der Nahe des
Geréts auf.

Bevor Sie das Gerat an das
Stromnetz anschliel3en, neh-
men Sie bitte wahrend der In-
stallation das Netzkabel aus
der Kondensatorhalterung (so-
fern vorhanden) heraus.

Der Benutzer sollte nicht in der
Lage sein, nach erfolgter In-
stallation die Elektroteile zu er-
reichen.

SchlielRen Sie das Netzkabel
des Gerats nicht an eine lose
oder beschadigte Steckdose
an. Derartige Verbindungen
konnen uberhitzen und einen
Brand verursachen.

Der Stecker muss leicht zu-
ganglich sein. Wenn dies nicht
moglich ist, muss die Elektroin-
stallation Uber einen Me-
chanismus verfiigen, der den

gesetzlichen Vorschriften ent-
spricht und alle Anschlisse
vom Netz trennt (Sicherung,
Schalter, Hauptschalter usw.).
Das Produkt darf nicht mit ei-
nem externen Schaltgerat wie
z. B. einer Zeitschaltuhr oder
einem ferngesteuerten System
betrieben werden.

Benutzen Sie das Produkt
nicht, wenn Sie nackte FiiRe
haben oder lhr Kérper nass ist.
Berlihren Sie den Stecker nicht
mit nassen Handen!

Fassen Sie beim Ausstecken
des Gerats nicht das Netzka-
bel, sondern den Stecker an.
Achten Sie darauf, dass der
Stecker nicht nass, schmutzig
oder staubig ist.

SchlielRen Sie Ihr Gerdt niemals
an stromsparende Gerate an.
Solche Systeme sind schadlich
fir das Gerat.

Handhabungssi-

AZ.S
cherheit

« Ziehen Sie unbedingt den Netz-

stecker, bevor Sie das Gerat
tragen.

* Dieses Produkt ist schwer,

handhaben Sie es nicht selbst.
Wenn das Gerat auf Sie fallt,
konnen Sie sich verletzen. Sto-
Ren Sie beim Transport nicht
an und lassen Sie das Gerat
nicht fallen.
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« SchlieRen Sie immer die Tiren
und halten Sie das Gerat nicht
an den Turen fest, wenn Sie es
transportieren.

+ Achten Sie beim Umgang mit
dem Gerat darauf, dass das
Kiihlsystem und die Leitungen
nicht beschadigt werden. Neh-
men Sie das Gerat nicht in Be-
trieb, wenn die Leitungen be-
schadigt sind, und wenden Sie
sich an einen autorisierten
Kundendienst.

AZ.G Montagesicherheit

« Um das Produkt fir den Ge-
brauch vorzubereiten, lesen Sie
bitte die Informationen im Be-
nutzer- und Installationshand-
buch und vergewissern Sie
sich, dass die Strom- und Was-
seranschliisse wie gewiinscht
sind. Wenn dies nicht der Fall
ist, wenden Sie sich an einen
qualifizierten Elektriker und
einen Monteur, um die Versor-
gungsleitungen entsprechend
zu installieren.

« Andernfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag, Brand,
Problemen mit dem Gerat
oder Verletzungen kommen.

+ Bevor Sie mit der Installation
beginnen, schalten Sie die Si-
cherung aus, um die Stromlei-

tung, an die das Produkt ange-
schlossen ist, stromlos zu ma-
chen.

Die Installation des Gerats soll-
te von zwei Personen durchge-
flihrt werden. Bitte tragen Sie
Schutzhandschutz, wenn Sie
das Gerat entpacken und in-
stallieren.

Dieses Produkt ist fiir die Ver-
wendung in einer maximalen
Ho6he von 2000 Metern Uber
dem Meeresspiegel ausgelegt.
Halten Sie Kinder vom Installa-
tionsbereich fern.

Uberpriifen Sie das Gerat vor
der Installation auf eventuelle
Schaden. Lassen Sie das Gerat
nicht installieren, wenn es be-
schadigt ist.

Verwenden Sie bei der Installa-
tion, Wartung und Reparatur
des Produkts stets personliche
Schutzausriistung (Handschu-
he usw.). Es besteht Verlet-
zungsgefahr.

Installieren Sie das Produkt
nicht an Orten, an denen es ex-
ternen Umgebungstemperatu-
ren ausgesetzt sein kdnnte,
und lassen Sie es nicht dort
stehen.

Stellen Sie das Geréat auf eine
saubere, ebene und stabile Fl&-
che und balancieren Sie es mit
den verstellbaren FiiRen aus
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(durch Drehen der vorderen Fii-
Be nach rechts oder links). An-
dernfalls kann der Kiihlschrank
umkippen und Verletzungen
verursachen.

Gehen Sie mit Vorsicht vor, um
Schaden an den FuRboden
(Fliesen usw.) zu vermeiden,
wenn Sie Gerat bewegen. In-
stallieren Sie das Gerat unbe-
dingt auf einem Untergrund,
der stabil genug fiir dessen
Grolle, Gewicht sowie seine
Nutzung ist. Achten Sie darauf,
dass das Gerat nicht nahe von
Warmequellen aufgestellt wird
und ein stabiler Stand gegeben
ist und alle vier GeratefiilRe fes-
ten Kontakt mit dem Boden ha-
ben. Installieren Sie das Gerat
vorschriftsgemaf und kontrol-
lieren Sie dessen waagerech-
ten Stand mit einer Wasser-
waage. Fir das einwandfreie
Funktionieren des Kiihlmittel-
kreislaufs warten Sie bitte min-
destens zwei Stunden, bevor
Sie das Gerat in Betrieb neh-
men.

Das Gerat muss in einer tro-
ckenen und beliifteten Umge-
bung aufgestellt werden. Le-
gen Sie keine Teppiche, Vorle-
ger oder ahnliche Belage unter
das Gerat. Dies kann zu Brand-
gefahr durch unzureichende
Beliiftung fiihren!

* Die Liftungsoffnungen dirfen
nicht blockiert oder abgedeckt
werden. Andernfalls erhoht
sich der Stromverbrauch und
Ihr Produkt kann beschadigt
werden.

+ Achten Sie auf ausreichenden
Abstand auf beiden Seiten und
zur Raumdecke fiir eine ange-
messene Bellftung. Der Ab-
stand zwischen der Gera-
tertickwand und der Wand hin-
ter dem Gerat muss mindesten
50 mm betragen, um eine
Uberhitzung der Oberflachen
zu verhindern. Eine Verkleine-
rung dieses Abstands kann zu
einem erhohten Energiever-
brauch des Gerats fiihren.

+ Achten Sie beim Platzieren des
Produkts darauf, dass das
Netzkabel nicht beschadigt
oder eingeklemmt wird.

+ Das Produkt darf nicht an Ver-
sorgungssysteme und Strom-
quellen angeschlossen wer-
den, die plotzliche Spannungs-
schwankungen verursachen
kdnnen (z. B. eine tragbare So-
larstromquelle). Andernfalls
kann es durch die abrupten
Spannungsschwankungen zu
Schaden an Ihrem Produkt
kommenl!

+ Je mehr Kaltemittel ein Kiihl-
schrank enthalt, desto groler
sollte sein Aufstellraum sein.

DE /103



In sehr kleinen Raumen kann
bei einem Gasaustritt im Kiihl-
system ein brennbares Gas-
Luft-Gemisch entstehen. Pro 8
Gramm Kaltemittel wird min-
destens 1T m® Rauminhalt be-
notigt. Die Menge des in Threm
Produkt verfligbaren Kaltemit-
tels ist auf dem Typenschild
angegeben.

Das Gerat darf nicht so aufge-
stellt werden, dass Stromkabel,
der Metallschlauch des Gas-
herds, Gas- oder Wasserleitun-
gen aus Metall mit der Riick-
wand des Geréts (oder dem
Verfliissiger) in Beriihrung
kommen.

Der Aufstellungsort des Pro-
dukts darf nicht der direkten
Sonneneinstrahlung ausge-
setzt sein und sich nicht in der
Nahe von Warmequellen wie
Ofen, Heizkérpern usw. befin-
den. Wenn Sie die Aufstellung
des Produkts in der Nahe einer
Warmequelle nicht vermeiden
konnen, verwenden Sie eine
geeignete Isolierplatte und
stellen Sie sicher, dass der
Mindestabstand zur Warme-
quelle wie unten angegeben
ist:

— Mindestens 30 cm Abstand
zu Warmequellen wie Her-
den, Ofen, Heizgeraten und
Heizkorpern usw.,

— Und mindestens 5 cm Ab-
stand zu Elektroofen.

« lhr Produkt hat die Schutzklas-

sel.

 SchlielRen Sie das Geréat an ei-

ne geerdete Steckdose an, die
mit den auf dem Typenschild
angegebenen Werten fiir Span-
nung, Stromstarke und Fre-
quenz Ubereinstimmt. Die
Steckdose muss mit einer 10A
- 16A Sicherung ausgestattet
sein. Unser Unternehmen Uber-
nimmt keine Haftung fir alle
Schaden aufgrund einer Nut-
zung ohne Erdung oder ohne
eines Stromanschlusses, der
nicht den ortlichen und natio-
nalen Vorschriften genligt.
Wahrend der Aufstellung muss
der Geratenetzstecker gezo-
gen sein. Andernfalls besteht
die Gefahr eines Stromschlags
und von Verletzungen!
Schliellen Sie das Gerat nicht
an lockere, beschadigte,
schmutzige, fettige oder aus
der Verankerung geratene
Steckdosen oder an Steckdo-
sen an, die mit Wasser in Be-
rihrung kommen koénnen. Der-
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artige Verbindungen kénnen
uberhitzen und einen Brand
verursachen.

* Verlegen Sie das Netzkabel
und die Schlauche (falls vor-
handen) des Geréts so, dass
sie keine Stolpergefahr darstel-
len.

Das Eindringen von Feuchtig-
keit und Flissigkeit in strom-
fihrende Teile oder in das
Netzkabel kann einen Kurz-
schluss verursachen. Verwen-
den Sie das Gerat daher nicht
in feuchten Umgebungen oder
in Bereichen, in denen Wasser
spritzen kann (z.B. Garage,
Waschkiiche usw.). Wenn der
Kiihlschrank nass geworden
ist, ziehen Sie den Stecker und
wenden Sie sich an einen auto-
risierten Kundendienst.
SchlieRen Sie Ihren Kiihl-
schrank niemals an Energie-
spargerate an. Solche Systeme
sind schadlich fiir das Gerat.
Beim Entfernen der Abdeckung
der Elektronikplatine und der
hinteren Abdeckung des Kom-
pressors (falls vorhanden) be-
steht die Gefahr des Kontakts
mit elektrischen Teilen. Entfer-
nen Sie nicht die Abdeckung
der Elektronikplatine und die
hintere Abdeckung des Kom-

pressors (falls vorhanden). Es
besteht die Gefahr eines
Stromschlags!

Au Betriebssicherheit

+ Verwenden Sie niemals chemi-
sche Losungsmittel fir das Ge-
rat. Diese Stoffe bergen ein Ex-
plosionsrisiko.

* Im Falle einer Stérung des Ge-
rats ziehen Sie den Stecker
aus der Steckdose (oder schal-
ten Sie die Sicherung aus, an
die es angeschlossen ist) und
nehmen Sie es nicht in Betrieb,
bis es vom autorisierten Kun-
dendienst repariert wurde. Es
besteht die Gefahr eines
Stromschlags.

« Stellen Sie keine Flammen
(brennende Kerze, Zigarette
usw.) oder Warmequellen (BU-
geleisen, Herd, Ofen usw.) auf
oder in die Nahe des Gerats.
Stellen Sie keine brennbaren/
explosiven Materialien in der
Nahe des Gerats ab...

+ Steigen Sie nicht auf das Ge-
rat. Sturz- und Verletzungsge-
fahr!

+ Beschadigen Sie die Leitungen
des Kiihlsystems nicht mit
scharfen und stechenden
Werkzeugen. Das Kaltemittel,
das beim Durchstechen der
Gasrohre, der Rohrverlangerun-
gen oder der oberen Oberfla-
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chenbeschichtungen austritt,
kann zu Hautreizungen und
Verletzungen der Augen flih-
ren.

Nicht in den Kihlmittelkreis-
lauf eingreifen oder diesen be-
schadigen Explosionsgefahr.
Stellen Sie keine elektrischen
Gerate im Inneren des Kihl-/
Gefrierschrankes auf und be-
treiben Sie sie nicht, es sei
denn, dies wird vom Hersteller
empfohlen.

Wenden Sie keine anderen als
die vom Hersteller empfohle-
nen Verfahren an, um das Ab-
tauen zu beschleunigen.
Achten Sie darauf, dass Sie |h-
re Hande oder Ihren Korper
nicht mit den beweglichen Tei-
len im Inneren des Geréts in
Bertihrung bringen. Achten Sie
darauf, dass lhre Finger nicht
zwischen Kihlschrank und Tur
eingeklemmt werden. Seien
Sie vorsichtig beim Offnen und
SchlieRen der Tir, wenn Kinder
in der Nahe sind.

Nehmen Sie Eis, Eiswirfel oder
gefrorene Lebensmittel nicht
sofort in den Mund, wenn Sie
sie aus dem Gefrierschrank
nehmen. Frostbeulenrisiko!
Beriihren Sie die Innenwéande,
die Metallteile des Gefrier-
schrankes oder die im Gefrier-

schrank aufbewahrten Lebens-
mittel nicht mit nassen Han-
den. Frostbeulenrisiko!

Stellen Sie keine Getrankedo-
sen oder Dosen und Flaschen,
die Flussigkeiten enthalten, die
gefrieren kdnnen, in das Ge-
frierfach. Dosen oder Flaschen
konnen explodieren. Verlet-
zungsgefahr und Gefahr von
Sachschaden!

Verwenden oder lagern Sie kei-
ne temperaturempfindlichen
Materialien wie brennbare
Sprays, brennbare Gegenstan-
de, Trockeneis oder andere
chemische Stoffe in der Nahe
des Kihlschranks. Brand- und
Explosionsgefahr!

Bewahren Sie keine explosiven
Materialien wie Spraydosen
mit brennbaren Stoffen im In-
neren des Geréats auf.

Stellen Sie Dosen, die Flissig-
keiten enthalten, nicht im offe-
nen Zustand auf das Produkt.
Wenn Wasser auf ein elektri-
sches Teil spritzt, besteht die
Gefahr eines elektrischen
Schlags oder eines Brands.
Bewahren Sie keine Glasbehal-
ter mit Flissigkeit im Gefrier-
fach auf, da sie zerbrechen
konnen.

DE /106



* Dieses Produkt ist nicht fiir die
Lagerung und Kiihlung von
Arzneimitteln, Blutplasma, La-
borpraparaten oder ahnlichen
Materialien und Produkten vor-
gesehen, die unter die Medizin-
produkte-Richtlinie fallen.
Wenn das Produkt nicht be-
stimmungsgemal verwendet
wird, kann es zu einer Bescha-
digung oder Beeintrachtigung
der darin gelagerten Produkte
kommen.

Wenn lhr Kiihlschrank mit blau-
em Licht ausgestattet ist, diir-
fen Sie nicht mit optischen Ge-
raten in dieses Licht blicken.
Schauen Sie nicht tber einen
langeren Zeitraum direkt in das
UV-LED-Licht. Ultraviolette
Strahlen kénnen die Augen
Uberanstrengen.

Befiillen Sie das Produkt nicht
mit mehr Inhalt als es aufneh-
men kann. Wenden Sie keine
anderen als die vom Hersteller
empfohlenen Verfahren an, um
das Abtauen zu beschleuni-
gen. Es kann zu Verletzungen
oder Schaden kommen, wenn
der Inhalt des Kiihlschranks
beim Offnen der Tiir herunter-
fallt. Ahnliche Probleme kén-
nen auch auftreten, wenn ein
Gegenstand auf das Gerat ge-
stellt wird.

+ Vergewissern Sie sich, dass

Sie jegliches Eis oder Wasser,
das auf den Boden gefallen
sein konnte, entfernt haben,
um Verletzungen zu vermei-
den.

Andern Sie die Position der Ab-
lagen/Flaschenablagen an der
Tir Ihres Kihlschranks nur,
wenn die Ablagen leer sind. Es
besteht Verletzungsgefahr!
Stellen Sie keine Gegenstande
auf das Produkt, die herunter-
fallen/umkippen kénnen. Diese
Gegenstande kdnnen beim Off-
nen oder SchlieRen der Tir
herunterfallen und Verletzun-
gen und/oder Sachschaden
verursachen.

Schlagen Sie nicht auf Glasfla-
chen und (iben Sie keinen lber-
maRigen Druck darauf aus.
Zerbrochenes Glas kann zu
Verletzungen und/oder Sach-
schaden fihren.

Bei Geraten, deren Design den
Einsatz eines Luftfilters vor-
sieht, der sich innerhalb einer
zuganglichen Geblaseabde-
ckung befindet, muss stets ein
Filter eingesetzt sein, wenn
das Gerét in Betrieb ist.

Das Geblase (soweit zutref-
fend) darf nicht mit Kiihlgut
verstellt werden.
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+ Beschadigte Dichtungsringe
miussen so schnell wie mog-
lich ausgetauscht werden.

« Ihr Gerat verfligt gegebenen-
falls fiir Spezialfacher (Fach
fir frische Lebensmittel, Null-
Grad-Fach usw.). Sofern in der
betreffenden Bedienungsanlei-
tung fir das Gerat nicht anders
anders angegeben konnen die-
se Facher entfernt werden, oh-
ne dass dies die allgemeine
Funktion des Gerats beein-
trachtigt.

+ Das Kiihlsystem in lhrem Pro-
dukt enthalt das Kaltemittel
R600a. Der im Produkt verwen-
dete Kaltemitteltyp ist auf dem
Typenschild angegeben. Das
Gas ist entflammbar. Achten
Sie deshalb beim Betrieb des
Produkts darauf, dass das
Kihlsystem und die Leitungen
nicht beschadigt werden. Im
Falle einer Beschadigung der
Rohre;

1. Berihren Sie nicht das Pro-

dukt oder das Netzkabel.

2. Halten Sie das Gerat von po-
tenziellen Feuerquellen fern,
die das Gerat in Brand setzen
konnten.

3. Beliiften Sie den Bereich, in
dem das Gerat aufgestellt ist.
Verwenden Sie keinen Venti-
lator.

4. Wenden Sie sich an den auto-
risierten Kundendienst.

Bevor Sie alte Produkte entsor-

gen, die nicht mehr verwendet

werden sollen:

1. Ziehen Sie den Stecker des
Netzkabels aus der Steckdo-
se.

2. Schneiden Sie das Netzkabel
ab und ziehen Sie es zusam-
men mit dem Stecker aus
dem Gerat.

3. Nehmen Sie die Ablagen und

Schubladen nicht aus dem

Gerat, um zu verhindern, dass

Kinder in das Innere des Ge-

rats gelangen kdnnen.

Entfernen Sie die Tiiren.

Bewahren Sie das Gerat so

auf, dass es nicht umgesto-

Ren werden kann.

6. Erlauben Sie Kindern nicht,
mit dem ausrangierten Pro-
dukt zu spielen.

7. Wenn das Gerat beschadigt
ist und Sie ein Gasleck fest-
stellen, halten Sie sich bitte
vom Gas fern. Gas kann Er-
frierungen verursachen, wenn
es mit lhrer Haut in Kontakt
kommt.

+ Entsorgen Sie das Gerat nicht,

indem Sie es ins Feuer werfen.
Es besteht Explosionsgefahr.

o s

DE /108



« Wenn ein Schloss an der Tir
des Gerats vorhanden ist, be-
wahren Sie den Schliissel au-
Rerhalb der Reichweite von
Kindern auf.

2.8 Sicherheit bei der

A Lagerung von Le-
bensmitteln

Bitte beachten Sie die folgenden

Warnhinweise, um den Verderb

von Lebensmitteln zu vermei-

den:

+ Wenn Sie die Turen langere
Zeit offen stehen lassen, kann

die Temperatur im Inneren des

Gerats ansteigen.
* Reinigen Sie regelmalig die

zuganglichen Abflusssysteme,

die mit den Lebensmitteln in
Bertihrung kommen.

* Reinigen Sie Wassertanks, die
48 Stunden lang nicht benutzt
wurden, und Wasserversor-
gungssysteme, die mehr als 5
Tage lang nicht benutzt wur-
den.

+ Lagern Sie rohe Fleisch- und
Fischprodukte in geeigneten
Fachern innerhalb des Pro-
dukts. So tropft es nicht auf
andere Lebensmittel und
kommt nicht mit ihnen in Be-
rihrung.

« Zwei-Sterne-Gefrierfacher wer-

den fiir die Lagerung von vor-
geflllten Lebensmitteln, die
Herstellung und Lagerung von
Eis und Speiseeis verwendet.
Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Fa-
cher sind nicht zum Einfrieren
frischer Lebensmittel geeignet.
Wenn das Gefrierschrank lan-
gere Zeit nicht benutzt wurde,
schalten Sie es aus, tauen Sie
es ab, reinigen und trocknen
Sie es, um das Geh&duse des
Gerats zu schiitzen.
Kontrollieren Sie, nachdem die
Lebensmittel eingeraumt wor-
den sind, ob alle Facherklap-
pen und insbesondere die Ge-
frierfachtlr ordnungsgemaf
geschlossen worden sind.
Nutzen Sie das Kiihlschrank-
fach fir die Lagerung von fri-
schen Lebensmitteln und das
Gefrierfach fur die Lagerung
von Gefriergut, zum Einfrieren
von Lebensmittelns sowie fir
die Herstellung von Eiswiirfeln.
Lebensmittel sollten stets in
geschlossenen Verpackungen
oder GefalRen im Kihlschrank
bzw. in den Gefrierfachern auf-
bewahrt werden, um jeden di-
rekten Kontakt mit den Ober-
flachen im Gerateinnern zu ver-
hindern.
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AZ.Q Wartungs- und Rei-
nigungssicherheit

+ Ziehen Sie den Netzstecker
oder schalten Sie die Siche-
rung aus, bevor Sie das Gerat
reinigen oder Wartungsarbei-
ten durchfihren.

+ Ziehen Sie nicht an der Tr
oder am Tirgriff, wenn Sie das
Gerat zu Reinigungszwecken
bewegen wollen. Die Tir kann
Verletzungen verursachen,
wenn Sie zu fest am Griff zie-
hen.

« Stellen Sie keine Hande, FiiRe
oder Metallgegenstande unter
oder hinter lhr Gerat. Es kann
zu einem Einklemmen kom-
men oder scharfe Kanten kon-
nen Verletzungen verursachen.

+ Waschen Sie das Produkt we-
der innen noch auf3en mit ei-
nem Hochdruckreiniger,
Dampf, Spritzwasser oder
GieRwasser. Es besteht Strom-
schlag- und Brandgefahr.

+ Verwenden Sie zum Reinigen
des Produkts keine scharfen
und scheuernden Werkzeuge
oder Haushaltsreiniger,
Waschmittel, Gas, Benzin, Ver-
dinner, Alkohol, Lacke und
ahnliche Substanzen. Verwen-
den Sie nur Reinigungs- und

Pflegemittel, die fir die Le-
bensmittel im Inneren des Ge-
rats unschadlich sind.
Verwenden Sie kein Kiichenpa-
pier, keine Reinigungsschwam-
me oder sonstige harte Reini-
gungsmaterialien.

Verwenden Sie zur Reinigung
des Gerats und zum Auftauen
des Eises im Inneren niemals
Dampf oder dampfhaltige Rei-
nigungsmittel. Dampf kommt
mit den stromfiihrenden Teilen
Ihres Kiihlschranks in Beriih-
rung und kann einen Kurz-
schluss oder Stromschlag ver-
ursachen.

Verwenden Sie keine mechani-
schen Werkzeuge oder andere
Werkzeuge als die Empfehlun-
gen des Herstellers, um den
Auftauvorgang zu beschleuni-
gen.

Achten Sie darauf, dass Was-
ser nicht in die Nahe der Luf-
tungsoffnungen, der elektroni-
schen Schaltkreise oder der
Beleuchtung des Gerats ge-
langt. Andernfalls besteht die
Gefahr eines Brands oder
Stromschlags.

Verwenden Sie ein sauberes,
trockenes Tuch, um Staub oder
Fremdkorper an den Stecker-
spitzen abzuwischen. Verwen-
den Sie kein nasses oder
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feuchtes Tuch, um den Stecker
zu reinigen. Andernfalls be-
steht die Gefahr eines Brands
oder Stromschlags.

AZJO Beleuchtung

Wenden Sie sich an einen autori-
sierten Kundendienst, wenn Sie
die LED / Glihbirne fiir die Be-
leuchtung ersetzen miissen.

AZ.H Entsorgung des al-
ten Produkts

Befolgen Sie bei der Entsorgung

Ihres alten Produkts die nach-

stehenden Anweisungen:

« Um zu verhindern, dass sich
Kinder versehentlich im Gerat
einschlielRen, deaktivieren Sie

die Turverriegelung, falls sie
vorhanden ist.

3 Umwelthinweise

« Spritzer von Kiihlmittel sind
schadlich fir die Augen. Be-
schadigen Sie beim Entsorgen
des Gerats keine Teile des
Kiihlsystems.

* Es kann todlich sein, wenn das
Kompressorol verschluckt wird
oder in die Atemwege ein-
dringt.

+ Das Kihlsystem lhres Pro-
dukts enthalt R600a-Gas, wie
auf dem Typenschild angege-
ben. Das Gas ist entflammbar.
Entsorgen Sie das Gerat nicht,
indem Sie es ins Feuer werfen.
Es besteht Explosionsgefahr!

* C -Pentan wird als Treibmittel
in Isolierschaum verwendet
und ist ein brennbarer Stoff.
Entsorgen Sie das Gerat nicht,
indem Sie es ins Feuer werfen.

3.1 Informationen zur Entsorgung:

Einhaltung der EEAG-Richtlinie und Ent-
sorgung des Altgerits:

Dieses Produkt entspricht der
EEAG-Richtlinie (2012/19/EU).
Dieses Produkt tragt das Klas-
sifizierungssymbol fiir Elektro-
und Elektronik-Altgerate (EE-
LN}
Dieses Symbol gibt an, dass dieses Produkt
am Ende seiner Lebensdauer nicht zusam-
men mit dem normalen Hausmiill entsorgt
werden darf. Das gebrauchte Gerat muss
zur Wiederverwertung von elektrischen und
elektronischen Geréten an die offizielle
Sammelstelle zuriickgegeben werden. Um
diese Sammelsysteme zu finden, wenden

Sie sich bitte an Ihre 6rtlichen Behorden
oder Handler, bei denen das Produkt ge-
kauft wurde. Jedes Haushalt spielt eine
wichtige Rolle bei der Riickgewinnung und
dem Recycling von Altgeraten. Eine ord-
nungsgemale Entsorgung gebrauchter Ge-
rate tragt dazu bei, mogliche negative Fol-
gen fir die Umwelt und die menschliche
Gesundheit zu vermeiden.

Einhaltung der RoHS-Richtlinie:

Das von lhnen gekaufte Gerét entspricht
der RoHS-Richtlinie der EU (2011/65/EU).
Es enthélt keinerlei Materialien, die gemafl
der Richtlinie als schéadlich oder verboten
gelten.
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Information zur Verpackung

@ Das Verpackungsmaterial fiir die-
ses Erzeugnis wurde aus Recycling-
stoffen gemal unseren nationalen
Umweltschutzvorschriften herge-
stellt. Entsorgen Sie das Verpa-
ckungsmaterial nicht mit dem
Hausmiill oder anderen Abfallen.
Bringen Sie es zu einer von den 6rt-
lichen Behorden eingerichteten
Sammelstelle fiir Verpackungsma-
terial.

4 Aufstellung

Konformitat mit Normen und

c € Priifgrundlagen / EG-Konformitéts-
erklarung
Entwicklung, Herstellung und Ver-
trieb dieses Produkts entsprechen
den Sicherheitsvorschriften aller
einschlagigen Richtlinien der Euro-
paischen Gemeinschaft. 2014/35/
EU, 2014/30/EU, 93/68/EG.

Lesen Sie zuerst die ,Sicherheitshinweise”.

4.1 Richtiger Ort fiir die Installation

Wenden Sie sich fiir die Montage des Ge-
rats an den autorisierten Kundendienst. Um
das Gerat fir die Installation vorzubereiten,
lesen Sie die Informationen in der Bedie-
nungsanleitung und stellen Sie sicher, dass
die Strom- und Wasserleitungen den Anfor-
derungen entsprechen. Wenn dies nicht der
Fall ist, wenden Sie sich an einen Elektriker
und einen Monteur, um die Versorgungslei-
tungen entsprechend zu installieren.

+ Stellen Sie das Gerat auf eine ebene Fla-
che, um Vibrationen zu vermeiden.

+ Stellen Sie das Produkt mindestens 30
cm von Heizung, Herd und dhnlichen
Warmequellen und mindestens 5 cm von
Elektroofen entfernt auf.

+ Wenn Sie zwei Kiihlschranke nebeneinan-
der aufstellen, miissen Sie einen Min-
destabstand von wenigstens 4 cm zwi-
schen beiden Geréaten einhalten.

+ Das Geréat ist vor direkter Sonnenein-
strahlung und Hitze geschiitzt an einem
trockenen Ort aufzustellen.

+ |hr Produkt bendtigt eine ausreichende
Luftzirkulation, um effizient zu funktionie-
ren. Wenn Sie das Gerét in eine Nische
stellen, denken Sie daran, mindestens 5
cm Abstand zwischen dem Produkt und
der Decke, der Riickwand und den Seiten-
wanden zu lassen.

+ Priifen Sie, ob die Riickwand-Abstands-
schutzkomponente an ihrem Standort
vorhanden ist (falls mit dem Produkt ge-
liefert).

+ Wenn die Komponente nicht verfligbar ist
oder verloren geht oder heruntergefallen
ist, positionieren Sie das Produkt so,
dass zwischen der Riickseite des Pro-
dukts und der Wand des Raums mindes-
tens 5 cm Abstand verbleiben. Der Frei-
raum an der Rickseite ist wichtig fiir den
effizienten Betrieb des Produkts.

4.2 Elektrischer Anschluss

Verwenden Sie fiir den Anschluss

A an des Stromnetz keine Verlange-
rungskabel oder Mehrfachsteckdo-
sen.

Ein beschadigtes Kabel darf nur
vom autorisierten Kundendienst
ausgetauscht werden.

Wenn Sie zwei Kiihlschrénke ne-
beneinander aufstellen, miissen Sie
einen Mindestabstand von wenigs-

tens 4 cm zwischen beiden Geraten
einhalten.

Offnen Sie vor dem Transport oder

der Verwendung niemals die Abde-

ckung der Steuerplatine des Gerats.
Risk of electric shock and fire!
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+ Unser Unternehmen ibernimmt keine
Haftung fir alle Schaden aufgrund einer
Nutzung ohne Erdung oder eines Stro-
manschlusses, der nicht den 6rtlichen
Vorschriften genigt.

+ Das Netzkabel muss nach der Aufstel-
lung gut zugénglich sein.

+ Verwenden Sie keinen Mehrfachstecker
mit oder ohne Verlangerungskabel zwi-
schen der Steckdose und dem Kiihl-
schrank.

4.3 Anbringen der Kunststoffkeile

Verwenden Sie die mit dem Gerat geliefer-
ten Kunststoffkeile, um ausreichend Platz
flr die Luftzirkulation zwischen dem Geréat
und der Wand zu schaffen. Montieren Sie 2
Kunststoffkeile wie in der folgenden Abbil-
dung gezeigt.

(Das angegebene Bild ist reprasentativ ge-
zeichnet, es entspricht nicht vollstandig Ih-
rem Produkt.)

4.4 Einstellen der FiiRe

Wenn sich das Gerét nicht im Gleichge-
wicht befindet, stellen Sie die vorderen ver-
stellbaren FiiRe ein, indem Sie sie nach
rechts oder links drehen.

! |

ol W

4.5 Warnung vor heiBer Oberflache!

Die Seitenwande Ihres Produkts sind mit
Kihlerrohren ausgestattet, um das Kiihlsys-
tem zu verbessern. Hochdruckflissigkeit
kann durch diese Oberflachen flieen und
heilRe Oberflachen an den Seitenwanden
verursachen. Dies ist normal und erfordert
keine Wartung.
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5 Andern der Tiirrichtung
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6 Vorbereitung
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Lesen Sie zuerst die ,Sicherheitshinweise”.

6.1 Was man zum Energiesparen
tun kann

+ Dieses Kiihlgerat ist nicht flr die Verwen-
dung als Einbaugerat vorgesehen

+ Wenn Lebensmittel in das Gerat gelegt
werden, muss auf ausreichend Abstand
im Gerateinnenraum geachtet werden,
um die flr die Kiihlung erforderliche Luft-
zirkulation nicht zu behindern.

+ Da heille und feuchte Luft nicht direkt in

Ihr Produkt eindringt, wenn die Tiiren
nicht gedffnet werden, optimiert sich Ihr
Produkt unter Bedingungen, die zum
Schutz Ihrer Lebensmittel ausreichen.

Unter diesen Umstanden arbeiten Funk-
tionen und Komponenten wie Kompres-
sor, Liifter, Heizung, Abtauung, Beleuch-
tung, Display usw. bedarfsgerecht und
mit minimalem Energieverbrauch.

+ Falls mehrere Optionen vorhanden sind,

missen Glasbdden so platziert werden,
dass die Luftausladsse an der Riickwand
nicht blockiert werden und vorzugsweise
s0, dass die Luftauslasse unterhalb des
Glasbodens bleiben. Diese Kombination
kann dazu beitragen, die Luftverteilung
und die Energieeffizienz zu verbessern.
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+ Durch das Lagern von Lebensmitteln im
Kihl- oder im Kaltlagerfach entsprechend
dem jeweiligen Lagerbedarf sparen Sie
Energie.

6.2 Erste Verwendung

Bevor Sie das Gerét das erste Mal verwen-
den, achten Sie darauf, alle Vorbereitungen
gemal dieser Bedienungsanleitung, insbe-
sondere wie in den Abschnitten ,Wichtige
Hinweise zur Sicherheit” und ,Aufstellung”
beschrleben durchzufiihren.
Fir eine einwandfreie Funktion des Kihl-
mittelkreislaufs warten Sie bitte mindes-
tens zwei Stunden, bevor Sie das Gerat in
Betrieb nehmen.

+ Lassen Sie das leere Gerdt mindesten 6
Stunden lang laufen. In dieser Zeit sollte
die Geratetlr, nur geoffnet werden, wann
die absolut notwendig ist.

+ Die Temperaturanderung, die durch das
Offnen und SchlieRen der Tiir wahrend
der Verwendung des Produkts verursacht
wird, kann normalerweise zu Kondens-
wasserbildung fiihren, die auf Tiir-/Kor-
pusregalen und Glaswaren in das Pro-
dukt gestellt werden.

+ Wenn der Kompressor sich einschaltet,
ist ein Gerdusch zu horen. Es ist normal,
dass das Produkt Gerdusche macht,
auch wenn der Kompressor nicht lauft,
da im Kuhlsystem Fliissigkeit und Gas
komprimiert werden kdnnen.

7 Verwendung des Gerits

+ Esist normal, dass die vorderen Rander
des Gerats warm sind. Diese sind so ge-
staltet, dass sie erwdarmen, um Konden-
sation zu vermeiden.

+ Bei einigen Modellen schaltet sich die An-
zeigetafel 1 Minuten nach dem SchlielRen
der Tir automatisch aus. Sie wird wieder
aktiviert, wenn die Tir offen ist oder eine
beliebige Taste gedrickt wird.

6.3 Klimaklasse und Definitionen

Bitte beachten Sie die Klimaklasse auf dem
Typenschild Ihres Geréts. Je nach Klima-
klasse ist eine der folgenden Informationen
auf lhr Gerat anwendbar.

+ SN Langfristig gemaRigtes Klima: Dieses
Kihlgerat ist fiir den Einsatz bei Umge-
bungstemperaturen zwischen 10 °C und
32 °C ausgelegt.

+ N: Gemaligtes Klima: Dieses Kihlgerat
ist fir den Einsatz bei Umgebungstempe-
raturen zwischen 16°C und 32 °C ausge-
legt.

+ ST: Subtropisches Klima: Dieses Kihlge-
rat ist fir den Einsatz bei Umgebung-
stemperaturen zwischen 16°C und 38°C
ausgelegt.

+ T: Tropisches Klima: Dieses Kiihlgerat ist
flr den Einsatz bei Umgebungstempera-
turen zwischen 16°C und 43°C ausgelegt.

7.1 Taste zur Temperatureinstellung

Die Innentemperatur Ihres Kiihlschranks
andert sich aus den unten genannten Griin-
den:

+ jahreszeitliche Temperaturen,

+ héaufiges Offnen der Produkttiir und lange
offen lassen,

+ die Speisen, die in heilem Zustand in das
Produkt gestellt werden, ohne dass sie
auf Zimmertemperatur abgekiihlt werden,

« der Standort des Produkts im Raum (z. B.
in der Sonne)
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Sie kénnen die Innentemperatur, die sich

aus diesen Griinden andert, (iber den Ther-

mostat einstellen. Die Zahlen um den Ther-
mostatknopf zeigen die Temperatur in Grad
an.

+ Liegt die Umgebungstemperatur tiber 32
°C, drehen Sie die Thermostattaste auf ih-
re maximale Einstellung.

+ Liegt die Umgebungstemperatur tiber 25
°C, drehen Sie die Thermostattaste auf ih-
re minimale Einstellung.

7.2 Schneeschmelzen (Abtauen)

Die Kiihlkammer fiihrt ein vollautomati-
sches Schmelzen durch. Die Bildung von
Wassertropfchen und bis zu 7-8 mm dicken
Reifablagerungen an der inneren Riickwand
der Kiihlkammer ist ein ibliches Phanomen
wahrend des Kiihlvorgangs Diese Entwick-
lung ist je nach Kiihlsystem normal. Die an
der Riickwand installierte Abtauautomatik
ermdoglicht durch den automatischen Ab-
tauvorgang ein regelmaRiges Abschmelzen
des Reifansatzes. Der Benutzer muss den
Schnee nicht abkratzen und die Wasser-
tropfen reinigen.

Das beim Schmelzvorgang anfallende Was-
ser flieRt durch den Wasserauffangschacht,
der durch das Abflussrohr geleitet wird, und
sammelt sich im Verdunstungsbehalter an
der Rickseite des Gerats, wo es selbstver-
dunstet.

Uberpriifen Sie regelmaRig, ob das Abfluss-
rohr verstopft ist, und 6ffnen Sie es gegebe-
nenfalls mit dem Stab in der Offnung.

Das Gefrierfach taut nicht automatisch ab,
um ein Verderben der gefrorenen Lebens-
mittel zu verhindern.

Das Gefrierfach wird vollautomatisch abge-
taut.

Der Schnee im Gefrierfach sollte alle 6 Mo-
nate abgetaut werden. Es wird empfohlen,
den Schnee abzutauen, wenn das Gefrier-
fach nicht sehr voll ist oder wenn es leer ist.
Wickeln Sie dazu das Gefriergut in Papier
ein und lagern Sie es an einem maglichst
kihlen Ort.

Stoppen Sie den Betrieb lhres Kiihlschranks
mit dem Temperaturregler oder ziehen Sie
den Stecker aus der Steckdose.

Um das Abtauen zu beschleunigen, stellen
Sie einen mit heiBem Wasser gefiillten Be-
halter in das Gefrierfach und legen Sie eine
weiche Unterlage darunter.

Verwenden Sie keine Materialien wie Ker-
zen, Gaslampen oder Heizgerate, um das
Schmelzen im Inneren lhres Produkts zu
beschleunigen.

Schmelzsprays konnen fliissige Substan-
zen und Gase enthalten, die lhrem Produkt
und lhrer Gesundheit schaden kdnnen. Sei-
en Sie vorsichtig bei der Verwendung dieser
Stoffe.

Lassen Sie die Tir lhres Kiihlschranks wah-
rend der Reinigung nicht geschlossen.
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Entfernen Sie nach dem Abtauen das Was- 7.3 Aufbewahrung von Lebensmit-

ser, das sich in der unteren Kammer des teln in lhrem Gerat

Gefrierfachs angesammelt hat, mit einem

saugfahigen Tuch oder Schwamm. Kiihlfach

I;%Clgzﬁ;:g?eaie?]e{_z}i:?;gt%rﬁgg:ghwﬁg Wenn Sie frische Lebensmittel in den

der in seine urspriingliche Position Kiihlschub-laden aufbewahren miissen, ﬂ
: stellen Sie bit-te die Temperatur Ihres

Kihlschranks auf mindestens 5°C ein.

Aufbewahrung von Lebensmitteln im

Lagern Sie Lebensmittel je nach ihren Eigenschaften an verschiedenen Orten:

Essen Standort

Eier Tirregal

Falls verfiigbar, Null-Grad-Fach (fiir Friihsttickspro-
dukte) / Kaltlagerfach

Obst-/Gemiisefach, Gemiisefach oder;

Molkereiprodukte (Butter, Kése)

. . Im Frischefach, in der Gemiiseschublade oder in der
Obst, Gemiise und Griinzeug Everfresh+-Schublade (falls vorhanden), sofern die
Betriebstemperatur des Kiihlschranks auf mindestens
5°C eingestellt ist

Frisches Fleisch, Gefluigel, Fisch, Wurst usw. Gekochte Le-  |Falls verfiigbar, Null-Grad-Fach (fiir Friihstiickspro-
bensmittel dukte) / Kaltlagerfach

Servierfertige Lebensmittel, verpackte Produkte, Konserven

und eingelegte Lebensmittel Obere Regale oder Tiirregal

Getrénke, Flaschen, Gewiirze und Snacks Tirregal

Lagerung von Lebensmitteln im Gefrier- + Um zu verhindern, dass die Lagerzeit ab-

fach |duft, schreiben Sie das Einfrierdatum, die

« Sie kénnen die Schnellgefrierfunktion 4-6 Uhrzeit und den Namen des Produkts auf
Stunden vor dem Einfrieren aktivieren die Verpackung, entsprechend der Lager-
und eine schnellere Abkiihlung vorneh- zeit der verschiedenen Lebensmittel.
men. + Verbrauchen Sie die aufgetauten Lebens-

+ Bringen Sie warme Speisen auf Raum- mittel schnell. Aufgetaute Lebensmittel
temperatur, bevor Sie sie in das Gefrier- konnen nicht wieder eingefroren werden,
fach legen. es sei denn, sie werden gekocht. Es ist

+ Lebensmittel, die eingefroren werden sol- nicht sicher, die wieder eingefrorenen fri-
len, miissen entsprechend der zu verzeh- schen Lebensmittel nach dem Auftauen
renden GroRe in Portionen aufgeteilt und ohne Kochen zu verzehren.
in separaten Verpackungen eingefroren + Bringen Sie beim Einfrieren frischer Le-
werden. bensmittel diese nicht mit bereits gefro-

+ Es wird empfohlen, die Lebensmittel zu renen Lebensmitteln in Kontakt. Andern-
verpacken, bevor sie in den Gefrier- falls werden die gefrorenen Lebensmittel
schrank gelegt werden. aufgetaut.
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Aufbewahrung der Lebensmittel, die tief-
gekiihlt verkauft werden

+ Halten Sie sich bei der Lagerung von Le-
bensmitteln an die in diesen Anweisun-
gen angegebenen Zeitrdume.

+ Um die Qualitat der Lebensmittel zu
schiitzen, sollten Sie die Zeitspanne zwi-
schen Kauf und Lagerung so kurz wie
moglich halten.

- Kaufen Sie Tiefkihlkost, die bei-18 °C
oder niedrigeren Temperaturen gelagert
wird.

+ Vermeiden Sie den Kauf von Lebensmit-

teln, deren Verpackungen mit Eis usw.
bedeckt sind. Dies bedeutet, dass das
Produkt teilweise aufgetaut und wieder
eingefroren werden kdnnte. Die Tempera-
tur wirkt sich auf die Qualitat der Lebens-
mittel aus.

+ Beachten Sie bitte die durch den jeweili-

gen Hersteller vorgegebenen Lagerungs-
zeiten. Nehmen Sie nur so viele Lebens-
mittel aus dem Gefrierschrank, wie Sie
bendtigen.

+ Abgesehen von den Féllen, in denen in

der Umgebung extreme Bedingungen
herrschen, bleiben die Lebensmittel so-
wohl im Frischefach als auch im Gefrier-
fach langer frisch, wenn Sie Ihr Produkt
(auf der Tabelle der empfohlenen Werte)
auf die angegebenen Werte einstellen.

+ Wenn das Frischhaltefach auf eine niedri-

gere Temperatur eingestellt ist, kann fri-
sches Obst und Gemiise teilweise gefro-
ren sein.

+ Die Zwei-Sterne-Facher sind fiir vorgefro-

rene Lebensmittel geeignet. Eiscreme
und Eiswiirfel kdnnen darin aufbewahrt
werden.

+ Frieren Sie Lebensmittel nur im 4-Sterne-

Fach ein.
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Langste Lager-
zeit

stoffbehélter

Fleisch und Fisch Vorbereitung
(Monat)
Steak Schneiden Sie sie 2 cm dick und legen Sie Folie dazwi- 68
schen oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
R&sten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kiihlschrankbeu- 68
tel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Wiirfel In kleinen Stiicken 6-8
Kalb Schnitzel, Kote- |{Indem Sie Folie zwischen geschnittene Scheiben legen
. - === 6-8
letts oder einzeln mit Stretch einwickeln
Koteletts quem Slg Folie zmsghep Fleischstiicken legen oder 28
einzeln mit Stretch einwickeln
Résten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kiihlschrankbeu- 28
tel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Hammel-
fleisch Wirfel Packen Sie das zerkleinerte Fleisch in einen Kihl- 28
schrankbeutel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
R&sten Packen Sie die Fleischstiicke in einen Kiihlschrankbeu- 812
tel oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Steak Schneiden Sie sie 2 cm dick und legen Sie Folie dazwi- 8-12
schen oder wickeln Sie sie fest mit Stretch ein
Flir']d_h Wiirfel In kleinen Stiicken 8-12
eisc
Fleischpro- Gekochtes Durch Verpacken in kleinen Stiicken in einem Kiihl- 8-12
dukte Fleisch schrankbeutel
Hackfleisch Ohne Gewiirze in flachen Beuteln 1-3
Innereien (Stiick) In Stiicken 1-3
Fermentierte Wurst - Sala- |Es sollte auch dann verpackt sein, wenn es ein Gehéduse 13
mi hat.
Schinken Durch Platzieren von Folie zwischen geschnittenen 2.3
Scheiben
Huhn und Pute Durch Einwickeln in Folie 4-6
Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht
Gans o R 4-6
iberschreiten)
Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht
Ente - . 4-6
Gefliigel und liberschreiten)
Jagdtiere Durch Einwickeln in Folie (Portionen sollten 2,5 kg nicht
Hirsch, Kaninchen, Reh Uberschreiten und ihre Knochen sollten getrennt wer- 6-8
den)
StiBwasserfische (Forelle, 2
Karpfen, Kranich, Wels)
Magerer Fisch (Wolfs-

] bZ;SCh‘ Steinbutt, Seezun- Nach griindlicher Reinigung der Innenseite und der 46
Fisch und 9 Schuppen sollten diese gewaschen und getrocknet wer-
Meeresfriich- | Fetthaltiger Fisch (Bonito, [den, und die Schwanz- und Kopfteile sollten bei Bedarf
te Makrele, Bluefish, Rotbar-  |geschnitten werden. 2-4

be, Sardelle)
Schaltiere Gereinigt und in Sacken 4-6
Kaviar In seiner Verpackung in einem Aluminium- oder Kunst- 2.3

,Die in der Tabelle angegebenen Haltbar-
keitsfristen basieren auf einer Lagertempe-
ratur von -18°C.”
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Langste

Obst und Gemiise Vorbereitung Lagerzeit
(Monat)

Bohnen und Stangenbohnen DurchAScho_ck chhen fur 3 Minuten nach dem Waschen und 1013
Schneiden in kleine Stiicke

Griine Erbse Durch Schock kochen fiir 2 Minuten nach dem Schalen und Wa- 10-12
schen

Kohl Durch Schock 1-2 Minuten nach dem Reinigen kochen 6-8
Durch Schock 3-4 Minuten kochen lassen, nachdem gereinigt und

Karotte . R ) 12
in Scheiben geschnitten wurde
Nach dem Schneiden des Stiels 2-3 Minuten kochen lassen, in zwei

Pfeffer ) : ) 8-10
Teile teilen und die Samen trennen

. Nach dem Waschen und Reinigen 2 Minuten lang unter Schock ko-

Spinat 6-9
chen

Lauch Durch Schock 5 Minuten nach dem Zerhacken kochen 6-8
Durch Schock in etwas Zitronenwasser fiir 3-5 Minuten kochen,

Blumenkohl nachdem die Blatter getrennt wurden, den Kern in Stiicke schnei- 10-12
den

Auberginen Nach dem Waschen und Schneiden in 2 cm groRe Stiicke 4 Minu- 10-12

ten lang unter Schock kochen

P Durch Schock kochen fiir 2-3 Minuten nach dem Waschen und
Kiirbis - - 8-10
Schneiden in 2 cm Stiicke

Pilz Durch leichtes Anbraten in Ol und Auspressen von Zitrone darauf 2-3
Mais Durch Reinigen und Verpacken in Kolben oder Granulat 12
Apfel und Bime g;r]%};ii(;:ock kochen fiir 2-3 Minuten nach dem Schélen und 8-10
Aprikose und Pfirsich In zwei Hélften teilen und die Samen extrahieren 4-6
Erdbeere und Himbeere Durch Waschen und Schélen 8-12
Gebackene Friichte Durch Zugabe von 10% Zucker in den Behdlter 12
Pflaume, Kirsche, Sauerkirsche Durch Waschen und Schélen der Stiele 8-12
,Die in der Tabelle angegebenen Haltbar-
keitsfristen basieren auf einer Lagertempe-
ratur von -18°C."
Milchprodukte Vorbereitung Léangste Lagerzeit (Mo- Lagerbedingungen
nat)
Es kann zur kurzfristigen Lage-

Durch Platzieren von Folie ;t:g;nwgﬁit%gg:rlyezrsffzﬁgg

Kéase (auBer Feta-Kése) éwr:sqhen geschnittenen 6-8 zeitlagerung sollte és auch in
cheiben Aluminium- oder Kunststofffolie
eingewickelt werden.
Butter, Margarine In eigener Verpackung 6 :Dr]l:s'?iekgg]\.a(ﬁg:sckung oderin
,Die in der Tabelle angegebenen Haltbar- ,Die Menge an frischen Lebensmitteln, die
keitsfristen basieren auf einer Lagertempe- flir einen bestimmten Zeitraum eingefroren
ratur von -18°C." werden kann, ist auf dem Typenschild an-
gegeben.”
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Gefrierschrank Details

GemaR den IEC 62552-Standards muss das
Gefrierschrank Uber eine Kapazitat zum
Einfrieren von 4,5 kg an Lebensmitteln bei
Temperaturen von -18°C oder niedriger von
25°C in 24 Stunden pro jeweils 100 Liter an
Gefrierfachvolumen verfligen.

Lebensmittel konnen lber eine langere Zeit
hinweg nur bei Temperaturen von weniger
als -18 °C gelagert werden.

Sie kdnnen die Lebensmittel iber Monate
frisch halten (im Gefrierschrank bei Tempe-
raturen von oder niedriger als -18 °C Grad).
Die einzufrierenden Lebensmittel diirfen
nicht mit bereits tiefgekihlten Produkten in
Beriihrung kommen, um ein teilweises Auf-
tauen zu verhindern.

Blanchieren Sie das Gemiise und gielRen
Sie das Wasser ab, um die Lagerzeit bei
Tiefklihlung zu verlangern. Legen Sie das
Gefriergut nach dem Abgiel8en in luftdichte
Verpackungen und dann in das Gefrier-

8 Produktmerkmale

schrank. Bananen, Tomaten. Salat, Sellerie,
gekochte Eier, Kartoffeln und vergleichbare
Lebensmittel diirfen nicht eingepackt wer-
den. Wenn diese Lebensmittel eingefroren
werden, werden nur der Nahrwert und die
Verzehreigenschaften beeintrachtigt. Eine
Verrottung, die die menschliche Gesundheit
bedroht, kommt nicht in Frage.

Platzierung der Lebensmittel

Regale im Gefrierfach:Verschiedene Tief-
kiihlkost wie Fleisch, Fisch, Eiscreme, Ge-
mise usw.

Regale im Kiihlfach:Lebensmittel in Top-
fen, Behéltern mit Deckeln und Verschluss-
kappen, sowie Eier (geschlossenen Ge-
falken).

Kiihlfachtiirregale:Kleine und verpackte Le-
bensmittel oder Getranke.
Gemiisefach:Gemiise und Obst.

Fach fiir frische Lebensmittel:Feinkostpro-
dukte (Friihstlicksprodukte, Fleischproduk-
te, die in kurzer Zeit verzehrt werden).

8.1 Der Eisspeicherraum

Eisbehalter

Mit dem Eisbehalter konnen Sie ganz ein-

fach Eis aus dem Kiihlschrank entnehmen.

Verwendung des Eisbehalters

1. Nehmen Sie den Eisbehélter aus dem
Gefrierfach.

2. Fillen Sie den Eisbehélter mit Wasser.

3. Stellen Sie den Eisbehalter in das Ge-
frierfach. Das Eis sollte nach ca. zwei
Stunden fertig sein.

4. Nehmen Sie den Eisbehélter aus dem
Gefrierfach und biegen Sie ihn leicht
Uber den Halter, den Sie servieren
mochten. Eis wird leicht in den Servier-
halter geschiittet.

8.2 Eierhalter

Sie kdnnen den Eierhalter auf der Tiir oder

auf dem Gehduseregal platzieren, wie Sie

maochten.

Wenn Sie den Eierhalter auf der Haupt-

ablage platzieren, empfehlen wir Ihnen, die

kalteren unteren Ablagen zu wahlen.

+ Stellen Sie den Eierhalter niemals auf das
Gefrierfach
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8.3 Glasregale

Sie kdnnen die Glasregale zu Reinigungs-
zwecken herausnehmen. Da die Ablagen
schwer sind, sollten Sie beim Herausneh-
men vorsichtig sein.

9 Wartung und Reinigung

Lesen Sie zuerst die ,Sicherheitshinweise”.
Ziehen Sie vor der Reinigung lhres Gerats
den Netzstecker oder schalten Sie die Si-
cherung aus, an die es angeschlossen ist.
Stellen Sie Ihre Hande, FiiRe oder Metallge-
genstande nicht unter den Kiihlschrank
oder zwischen den Kiihlschrank und den
Boden, aus welchem Grund auch immer. Es
kann zu einem Einklemmen kommen oder
scharfe Kanten kdnnen Verletzungen verur-
sachen.

+ Verwenden Sie zum Reinigen des Pro-
dukts keine scharfen oder scheuernden
Werkzeuge. Verwenden Sie keine Mate-
rialien wie Haushaltsreiniger, Seifen, Rei-
nigungsmittel, Gas, Benzin, Verdiinner, Al-
kohol, Wachs usw.

+ Der Staub muss mindestens einmal im
Jahr vom Liiftungsgitter auf der Riicksei-
te des Produkts entfernt werden (ohne
die Abdeckung zu 6ffnen). Reinigen Sie
das Produkt nur mit einem trockenen
Tuch.

+ Achten Sie darauf, dass die Abdeckung
der Lampen und sonstige Elektroteile
nicht mit Wasser in Kontakt kommen.

+ Reinigen Sie die Tir nur mit einem feuch-
ten Tuch. Entfernen Sie den gesamten In-
halt, um die Tir- und Geh&duseregale zu
entfernen. Entfernen Sie die Tirregale, in-
dem Sie sie nach oben heben. Reinigen
Sie die Tireinsatze griindlich und setzen
Sie sie sodann wieder ein, indem Sie die-
sen nach unten gleiten lassen.

« Verwenden Sie kein chlorhaltiges Wasser
bzw. chlorhaltige Reinigungsmittel zur
Reinigung der AulRenflachen und chrom-
beschichteten Teile des Gerats. Chlor
lasst metallische Oberflachen rosten.

+ Verwenden Sie keine scharfen und
scheuernden Werkzeuge, Seife, Haus-
haltsreiniger, Reinigungsmittel, Gas, Ben-
zin, Lacke und ahnliche Substanzen, um
eine Verformung und Entfernung der Dru-
cke auf dem Kunststoffteil zu vermeiden.
Verwenden Sie zum Reinigen warmes
Wasser und ein weiches Tuch und trock-
nen Sie es anschliefend ab.

+ Bei Produkten ohne Frostschutzfunktion
kdnnen Wassertropfen und Eisbildung bis
zu einer Fingerdicke an der Riickwand
des Kiihlfachs auftreten. Nicht reinigen
und niemals Ole oder dhnliche Materiali-
en auftragen.

+ Verwenden Sie nur ein leicht angefeuch-
tetes Mikrofasertuch, um die AuRenfla-
che des Produkts zu reinigen. Schwam-
me und andere Arten von Reinigungsklei-
dung kdnnen Kratzer verursachen.

+ Um alle entfernbaren Komponenten wah-
rend der Reinigung der Innenflache des
Produkts zu reinigen, waschen Sie diese
Komponenten mit einer milden Losung
aus Seife, Wasser und Karbonat. Griind-
lich waschen und trocknen. Kontakt von
Wasser mit Beleuchtungskomponenten
und dem Bedienfeld verhindern.

+ Verwenden Sie auf keiner Innenflache Es-
sig, Reinigungsalkohol oder andere Reini-
gungsmittel auf Alkoholbasis.

AuBenflachen aus Edelstahl

Verwenden Sie ein nicht scheuerndes Reini-
gungsmittel aus rostfreiem Stahl und tra-
gen Sie es mit einem weichen, fusselfreien
Tuch auf. Wischen Sie zum Polieren die
Oberflache vorsichtig mit einem mit Was-
ser angefeuchteten Mikrofasertuch ab und
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verwenden Sie eine trockene Poliergdmse.
Folgen Sie immer den Adern des Edel-
stahls.

Geriiche verhindern

Das Gerat wurde ohne die Verwendung von

Geruch erzeugenden Materialien herge-

stellt. Die unsachgeméaRe Lagerung von Le-

bensmitteln und die unsachgemafe Reini-

gung der Innenflachen kdnnen jedoch zu

Geruchsbildung fiihren.

« Um dies zu vermeiden, sollten Sie den In-
nenraum mit kohlensaurehaltigem Was-
ser alle flinfzehn Tage reinigen.

10 Fehlerbehebung

+ Bewahren Sie die Lebensmittel in versie-
gelten Behéltern auf, da Mikroorganis-
men, die von Lebensmitteln in nicht ver-
siegelten Behaltern stammen, einen
schlechten Geruch verursachen.

« Bewahren Sie keine verdorbenen Lebens-
mittel bzw. solche mit abgelaufenem
Haltbarkeitsdatum im Kihlschrank auf.

Schutz der Kunststoffoberflachen

Auf Kunststoffoberflachen ausgelaufenes

Ol kann diese beschadigen. Reinigen Sie

daher solche Verschmutzungen unverziig-

lich.

Lesen Sie zuerst die ,Sicherheitshinweise”.
Priifen Sie diese Liste, bevor Sie sich an
den Kundendienst wenden. So sparen Sie
Zeit und Geld. Diese Liste enthélt haufige
Beanstandungen, die nicht auf Verarbei-
tungs- oder Materialfehler zuriickzufiihren
sind. Bestimmte hier aufgefiihrte Merkmale
treffen moglicherweise nicht auf lhr Pro-
dukt zu.

Wenn das Problem nach Befolgen der An-

weisungen in diesem Abschnitt weiterhin

besteht, wenden Sie sich an lhren Handler
oder einen autorisierten Kundendienst. Ver-
suchen Sie nicht, das Gerat zu reparieren.

Der Kiihlschrank funktioniert nicht.

+ Der Netzstecker ist nicht vollsténdig ein-
gesteckt. >>> Stecken Sie den Stecker
vollstandig in die Steckdose.

+ Die Sicherung in der Steckdose, die das
Produkt mit Strom versorgt, oder die
Hauptsicherung ist durchgebrannt. >>>
Priifen Sie die Sicherung.

Kondenswasser an der Seitenwand des
Kiihlfachs (MULTI ZONE, COOL CON-
TROL und FLEXI ZONE).

+ Die Tur wird zu haufig gedffnet. >>> Ach-
ten Sie darauf, die Tir des Gerats nicht
zu haufig zu 6ffnen.

+ Die Umgebung ist zu feucht. >>> Stellen
Sie das Gerat nicht in feuchten Umgebun-
gen auf.

+ Flissigkeitshaltige Lebensmittel werden
in unverschlossenen Behéltern aufbe-
wahrt. >>> Bewahren Sie die Lebensmit-
tel, die Fliissigkeiten enthalten, in versie-
gelten Behéltern auf.

+ Die Tir des Geréts steht offen. >>> Las-
sen Sie die Tir des Geréts nicht fir 1an-
gere Zeit offen.

+ Der Thermostat ist auf eine sehr kiihle
Temperatur eingestellt. >>> Stellen Sie
den Thermostat auf eine angemessene
Temperatur ein.

Der Kompressor funktioniert nicht.

+ Bei einem plétzlichen Stromausfall oder
wenn der Netzstecker gezogen und wie-
der eingesteckt wird, ist der Gasdruck im
Kiihlsystem des Gerats nicht ausgegli-
chen, wodurch die thermische Sicherung
des Kompressors ausgeldst wird. Das
Gerat schaltet sich nach etwa 6 Minuten
wieder ein. Wenn das Gerat nach diesem
Zeitraum nicht wieder anlduft, wenden
Sie sich an den Kundendienst.

+ Die Abtauung ist aktiv. >>> Dies ist nor-
mal fir ein vollautomatisches Abtau-
ungsprodukt. Die Abtauung wird regelma-
Rig durchgefiihrt.

+ Das Gerdat ist nicht eingesteckt. >>> Ver-
gewissern Sie sich, dass das Netzkabel
eingesteckt ist.

+ Die Temperatur ist falsch eingestellt. >>>
Wahlen Sie die richtige Temperaturein-
stellung.
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+ Der Strom ist ausgefallen. >>> Das Gerét
arbeitet normal weiter, sobald die Strom-
versorgung wiederhergestellt ist.

Das Betriebsgerausch des Kiihl-
schranks nimmt wéahrend des Betriebs
zu.

+ Die Betriebsleistung des Geréts kann je
nach den Schwankungen der Umgebung-
stemperatur variieren. Dies ist normal
und stellt keine Fehlfunktion dar.

Der Kiihischrank lauft zu oft oder zu lan-

ge.

+ Das neue Gerat ist moglicherweise gro-
Rer als das vorherige. GroRere Produkte
sind langer in Betrieb.

+ Die Raumtemperatur ist moglicherweise
zu hoch. >>> Das Gerat lauft normaler-
weise Uber langere Zeit bei hoherer
Raumtemperatur.

+ Das Gerat wurde moglicherweise vor kur-
zem eingesteckt oder es wurde ein neues
Lebensmittel hineingelegt. >>> Das Gerat
braucht langer, um die eingestellte Tem-
peratur zu erreichen, wenn es kiirzlich
eingesteckt wurde oder ein neues Le-
bensmittel hineingelegt wurde. Das ist
normal.

+ Moglicherweise wurden kiirzlich groRe
Mengen heiller Lebensmittel in das Gerat
gelegt. >>> Legen Sie keine heillen Le-
bensmittel in das Gerat.

+ Die Tiren wurden haufig gedffnet oder
fuir langere Zeit offen gehalten. >>> Die
warme Luft, die sich im Inneren bewegt,
lasst das Gerét langer laufen. Offnen Sie
die Tiren nicht zu haufig.

+ Die Tir des Gefrier- oder Kiihlgerats ist
moglicherweise angelehnt. >>> Vergewis-
sern Sie sich, dass die Tiren vollstandig
geschlossen sind.

« Das Gerat ist moglicherweise auf eine zu
niedrige Temperatur eingestellt. >>> Stel-
len Sie die Temperatur auf eine hohere
Stufe und warten Sie, bis das Produkt die
eingestellte Temperatur erreicht hat.

+ Die Tirdichtung des Kihl- oder Gefrier-
schranks ist moglicherweise ver-
schmutzt, abgenutzt, kaputt oder nicht
richtig eingesetzt. >>> Reinigen oder er-
setzen Sie die Dichtung. Eine beschadig-
te/gerissene Turdichtung fiihrt dazu,
dass das Gerét langer laufen muss, um
die aktuelle Temperatur zu halten.

Die Temperatur des Gefrierfachs ist sehr
niedrig, aber die Temperatur des Kiihl-
fachs ist ausreichend.

+ Die Temperatur des Gefrierfachs ist auf
eine sehr niedrige Temperatur eingestellt.
>>> Stellen Sie die Temperatur des Ge-
frierfachs auf eine hohere Stufe und prii-
fen Sie erneut.

Die Temperatur im Kiihlfach ist sehr
niedrig, aber die Temperatur im Gefrier-
fach ist ausreichend.

+ Die Temperatur des Kiihlfachs ist sehr
niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die
Temperatur des Kiihlfachs auf eine héhe-
re Temperatur ein und berpriifen Sie sie
erneut.

Die Lebensmittel in den Schubladen des

Kihlfachs sind gefroren.

+ Die Temperatur des Kiihlfachs ist sehr
niedrig eingestellt. >>> Stellen Sie die
Temperatur des Kiihlfachs auf eine héhe-
re Temperatur ein und berpriifen Sie sie
erneut.

Die Temperatur im Kiihl- oder Gefrier-

fach ist zu hoch.

+ Die Kiihlfachtemperatur ist sehr hoch ein-
gestellt. >>> Die Temperatureinstellung
des Kiihlfachs wirkt sich auf die Tempe-
ratur im Gefrierfach aus. Warten Sie, bis
die Temperatur der betreffenden Teile ein
ausreichendes Niveau erreicht hat, indem
Sie die Temperatur der Kihl- oder Gefrier-
facher andern.

+ Die Tiren wurden haufig gedffnet oder
fiir langere Zeit offen gehalten. >>> Off-
nen Sie die Tiren nicht zu haufig.

+ Die Tir kann angelehnt sein. >>> Schlie-
Ren Sie die Tiir vollstandig.
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+ Das Gerat wurde moglicherweise vor kur-
zem eingesteckt oder es wurde ein neues
Lebensmittel hineingelegt. >>> Das ist
normal. Das Gerat braucht langer, um die
eingestellte Temperatur zu erreichen,
wenn es kirzlich eingesteckt wurde oder
ein neues Lebensmittel hineingelegt wur-
de.

+ Moglicherweise wurden kiirzlich groRe
Mengen heiller Lebensmittel in das Gerat
gelegt. >>> Legen Sie keine heillen Le-
bensmittel in das Gerat.

Schiitteln oder Gerausche.

+ Der Untergrund ist nicht eben oder nicht
stabil >>> Wenn das Produkt bei langsa-
mer Bewegung wackelt, stellen Sie die
Stander ein, um das Produkt auszubalan-
cieren. Vergewissern Sie sich auch, dass
der Boden ausreichend stabil ist, um das
Gerat zu tragen.

+ Auf dem Gerét abgestellte Gegensténde
konnen Gerausche verursachen. >>> Ent-
fernen Sie alle auf dem Gerét abgestell-
ten Gegenstande.

+ Das Gerat macht Gerdusche von flieBen-
den, spritzenden Fliissigkeiten usw.

+ Die Funktionsweise des Produkts bein-
haltet Flissigkeits- und Gasstrome. >>>
Dies ist normal und stellt keine Fehlfunk-
tion dar.

Aus dem Gerat kommt ein Windge-

rausch.

+ Das Produkt verwendet einen Ventilator
fiir den Kiihlprozess. Dies ist normal und
stellt keine Fehlfunktion dar.

An den Innenwanden des Produkts bil-

det sich Kondenswasser.

+ Heiles oder feuchtes Wetter fiihrt zu ver-
starkter Vereisung und Kondensation.
Dies ist normal und stellt keine Fehlfunk-
tion dar.

+ Die Tiren wurden haufig gedffnet oder
fiir langere Zeit offen gehalten. >>> Off-
nen Sie die Tiren nicht zu hdufig; wenn
sie offen sind, schlieBen Sie die Tur.

+ Die Tir kann angelehnt sein. >>> Schlie-
Ren Sie die Tiir vollstandig.

An der AuBenseite des Geréats oder zwi-
schen den Tiiren bildet sich Kondens-
wasser.

+ Die Umgebungsluft kann feucht sein, dies
ist bei feuchtem Wetter ganz normal. >>>
Das Kondenswasser wird sich auflosen,
wenn die Luftfeuchtigkeit reduziert wird.

Der Innenraum riecht schlecht.

+ Das Produkt wird nicht regelméaBig gerei-
nigt. >>> Reinigen Sie den Innenraum re-
gelmaRig mit einem Schwamm, warmem
Wasser und kohlensaurehaltigem Was-
ser.

+ Bestimmte Halterungen und Verpa-
ckungsmaterialien kénnen Geruch verur-
sachen. >>> Verwenden Sie geruchsneu-
trale Halterungen und Verpackungsmate-
rialien.

+ Die Lebensmittel wurden in nicht ver-
schlossenen Behdltern gelagert. >>>
Lagern Sie die Lebensmittel in geschlos-
senen Behdltern. Mikroorganismen kon-
nen auf unverschlossene Lebensmittel
Uiberspringen und unangenehme Geriiche
verursachen.

+ Entfernen Sie alle abgelaufenen oder ver-
dorbenen Lebensmittel aus dem Gerét.

Die Tiir schlieft nicht.

+ Lebensmittelverpackungen kdnnen die
Tir blockieren. >>> Entfernen Sie alle Ge-
genstande, die die Tiren blockieren.

+ Das Gerat steht nicht ganz aufrecht auf
dem Boden. >>> Stellen Sie die Stander
so ein, dass das Gerat im Gleichgewicht
ist.

+ Die Oberflache ist nicht eben oder nicht
stabil >>> Vergewissern Sie sich, dass die
Oberflache eben und ausreichend stabil
ist, um das Produkt zu tragen.

Das Gemiisefach ist eingeklemmt.

« Die Lebensmittel konnen mit dem oberen
Teil der Schublade in Kontakt sein. >>>
Ordnen Sie die Lebensmittel in der
Schublade neu an.
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Temperatur auf der Oberflache des Pro-

dukts.

« Wahrend des Betriebs lhres Geréts kann
zwischen zwei Tilren, an den Seitenwan-
den und im hinteren Grillbereich eine ho-
he Temperatur festgestellt werden. Dies
ist normal und erfordert keine Wartung.

Das Geblase lauft weiter, wenn die Tiir

geoffnet wird.

« Das Geblase kann weiterlaufen, wenn die
Gefrierschranktiir gedffnet ist.

Wenn das Problem nach Befolgen der An-

weisungen in diesem Abschnitt weiterhin

besteht, wenden Sie sich an Ihren Handler

oder einen autorisierten Kundendienst. Ver-

suchen Sie nicht, das Geréat zu reparieren.

Das ist normal.
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HAFTUNGSAUSSCHLUSS

Einige (einfache) Stérungen kénnen vom
Endbenutzer in angemessener Weise beho-
ben werden, ohne dass Sicherheitsproble-
me oder eine unsichere Verwendung auftre-
ten, vorausgesetzt, sie werden innerhalb
der Grenzen und in Ubereinstimmung mit
den folgenden Anweisungen durchgefihrt
(siehe Abschnitt "Selbstreparatur”).

Sofern im Abschnitt "Selbstreparatur”
nichts anderes angegeben ist, miissen Re-
paraturen von registrierten Fachwerkstat-
ten durchgefiihrt werden, um Sicherheits-
probleme zu vermeiden. Eine registrierte
professionelle Reparaturwerkstatt ist eine
professionelle Reparaturwerkstatt, die vom
Hersteller gemal den in den Rechtsakten
gemal der Richtlinie 2009/125/EG be-
schriebenen Methoden Zugang zu den An-
weisungen und der Ersatzteilliste dieses
Produkts erhalten hat.

Allerdings darf nur der Kundendienst (d.h.
die autorisierte Fachwerkstatt), den Sie
iiber die in der Bedienungsanleitung/Ga-
rantiekarte angegebene Telefonnummer
oder iiber lhren Vertragshandler erreichen
konnen, Serviceleistungen im Rahmen der
Garantiebedingungen erbringen. Bitte be-
achten Sie daher, dass bei Reparaturen
durch professionelle (die nicht autorisiert
sind durch)Reparateure die Garantie er-
lischt.

Selbstreparatur

Folgende Ersatzteile kdnnen durch den
Endverbraucher allein repariert werden: Tir-
griffe, Tlrscharniere, Schalen, Koérbe und
Tirdichtungen (eine aktualisierte Liste ist
ab dem 1. Méarz 2021 ebenfalls verfligbar).
Um die Sicherheit des Produkts zu gewahr-
leisten und die Gefahr schwerer Verletzun-
gen zu vermeiden, miissen die erwahnten
Selbstreparaturen gemal den Anweisun-
gen in der Bedienungsanleitung fiir die
Selbstreparatur durchgefiihrt werden, die in
verfligbar sind. Ziehen Sie zu Ihrer Sicher-
heit den Netzstecker, bevor Sie versuchen,
das Gerat selbst zu reparieren.

Reparatur- und Instandsetzungsversuche
durch den Endbenutzer fiir Teile, die nicht
in dieser Liste enthalten sind, und/oder die
nicht gemaR den Anweisungen in den Be-
nutzerhandbiichern fiir die Selbstreparatur
oder den in der verfligbaren Anweisungen
durchgefiihrt werden, kénnen zu Sicher-
heitsproblemen fiihren, die nicht der zuzu-
schreiben sind, und machen die Garantie
des Produkts ungilltig.

Daher wird den Endnutzern dringend emp-
fohlen, von Reparaturversuchen abzusehen,
die nicht in der genannten Ersatzteilliste
aufgefiihrt sind, und sich in solchen Fallen
an autorisierte Fachreparaturbetriebe oder
registrierte Fachreparaturbetriebe zu wen-
den. Im Gegenteil, solche Versuche konnen
Sicherheitsprobleme verursachen und das
Produkt beschadigen und in der Folge Feu-
er, Uberschwemmungen, Stromschlage und
schwere Personenschaden hervorrufen.
Beispielsweise miissen die folgenden Re-
paraturen von autorisierten Fachwerkstat-
ten oder registrierten Fachwerkstatten
durchgefiihrt werden: Kompressor, Kiihl-
kreislauf, Hauptplatine, Inverterplatine, Dis-
playplatine usw.

Der Hersteller/Verkaufer kann in keinem
Fall haftbar gemacht werden, wenn der
Endverbraucher die oben genannten Punkte
nicht beachtet.

Die Ersatzteilverfiigbarkeit des von lhnen
gekauften Kiihlschranks betragt 10 Jahre,
wahrend dieser Zeit sind Originalersatzteile
fiir den ordnungsgemafen Betrieb des
Kihlschranks verfligbar.

Die Mindestgarantiedauer fiir den von |h-
nen gekauften Kihlschrank betragt 24 Mo-
nate.

Dieses Produkt ist mit einer Lichtquelle der
Energieklasse "G" ausgestattet.

Die Lichtquelle in diesem Produkt darf nur
von einer professionellen Reparaturwerk-
statt ausgetauscht werden.
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MapakaAoupe diaBaoTe TTPWTA AUTO TO £yXEIPidIo!

AyarrnTté MeAdTn

>0G euxapioToUuue TTou MAEEaTE auTd TO TTPOiIdv Beko.

Oa BéAape va emITUXETE TN BEATIOTN atrddoon atrd auTtd TO UWPNARG TTOIGTNTOG TTPOIOV TTOU
€XEI KATAOKEUAOTE P TNV TeAeuTaia TeXVoAoyia. IMNa va 1o emITUXETE AUTO, SIaBAOTE TTPOCE-
KTIK& auTd TO €YXEIPIDIO KOl OTTOIAdATTOTE AAAN TEKUNPIWON TTaPEXETAI HAdi JE TO TTPOIOV
TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TO TTPOIOV.

Tnpeite OAeG TIG TTANPOPOPIESG KAl TTPOEIOOTTOINTEIG OTO £yXEIpidIo xpriong. Me autd Tov
TPOTTO, Ba TTPOCTATEWETE TOV £QUTO COG KAI TO TTPOIOV aTTd KIVOUVOUG TTOU UTTOPET va TTPOo-

KUwouv. GUAGETE TO €yXEIPidIO XPrONG. ZUUTTEPIAGBETE AUTO TO EYXEIPIBIO PE TO TTPOIGV, OV
TO TTOPAdWOETE O€ AAAOV.

ZT10 £YXEIPiIBIO XPONG KOl OTO TTPOIGV XPNOIUOTTOIoUVTAl TO TTOPOKATW oUHBoAa:

AlafdoTe TO eyXeIpidio xpRong.

A Kivduvog TTou ptropei va emmigépel BAvaTo i TPAUPATIOUO.

E N E HG * B : o H mpéoBacn aTig TTANPOYOPIES YIa TO HOVTENO OTTWG gival aTToBNKeU-
& . péveg oTn BAaon dedopévwy TTPOIOVTWY gival EQIKTA UE TNV €i00d0

aTtov ak6AouBo 10TOTOTTO Kal TNV avadATnon Tou avayvwpIioTIKoU Tou

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER— (*) | HOVTEAOU (*) TNG OUOKEUNG 0OG, TTOU AVOQEPETAI OTNV ETIKETA EVEP-

m u YEIOKAG OAPavong.

https://eprel.ec.europa.eu/
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1 To ywuyeio cag

* Aoxeio Tréyou

KoupTri pUuBuiong Bepuokpaaciag
*PA@1 uTTouKaAilov

*2UpTAPI AOXAVIKWV

OAAapog KaTawuKTn

O N O W =

*NMpoaipeTikd: O1 £IKOVEG OTO TTAPOV EYXEI-
pidlo xpriong eival OXNUATIKEG Kal EVOEXETAI
va PNV avTioToIXoUV atTOAUTA OTO OUYKEKPI-

A 2 Odnyieg Aocpalciag

2 Pa@1 Balduou kaTawukTn
4 *Pagia mépTag BaAduou cuvtApnong
6 Pubuiféueva média
8 *T'udhiva pagia BaAduou cuvTipnong
10 ®@dAapog cuvtApnong
UEVo TTPOIOV TTOoU €xeTE. AV TO TTPOIOV TTOU
£xeTe Oev TTEPINAPPBAVEI Ta OXETIKA £EQPTH-

MaTa, oI TTANPOYOopPIEG apopoUv GAAA po-
VTEAQ.

* H evotnTa auth TrepIAauBavel
TIG 0dnyieg ac@aAegiag TTou €i-
VaI QTTapaiTNTEG YIA TNV ATTO-
TPOTTH) TOU KIVOUVOU TPAUMATI-
OMOU aTOPWV 1} UANIKWV CNHIWV.

* H eTaipeia pag dev Ba @épel
Kapia eubuvn yia {nuieg Tou
EVOEXETAI VA TTPOKUYWOUV av
dev TNPNBOUV oI TTAPOUCES

odnyieg.
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* [MavTa avaBETETE TIG EPYATiES
EYKATAOTAONG KAl ETTIOKEUAG
OTOV KATOOKEUAOTH, O€ £E0U-
o10doTnuévo o€pPIC A o€ Eva
datouo TTou Ba opicel N eTalpEia
EI0aYWYNAG.

« XpnoiyoTrolgite yévo yvroia
avTaAAGKTIKG Kal ageaoudp.

* Mnv €TTIOKEVAOETE 1] AVTIKATO-
OTACETE POVOI 0AG OTTOIOONATTO-
TE €EAPTNUA TOU TTPOIOVTOG,
€KTOG av auTo TTPORAETTETAI PN-
TA OTO £YXEIPIDIO XPAONG.

* Mnv TTpayPaTOTTOINCETE KAWIQ
TPOTTOTTOINON OTO TTPOIOV.

f 21 ZnpavTtikd cUppo-
Aa ao@aAgiag

A Kivduvog nAektpotrAngiag!
AilapBaoTe 10 gyXeIpidlo xpn-
ong.

& Kivduvog TTou Ptropei va €1TI-
PEPEI EYKAUPATA AOYW ETTAPNAG
ME KAUTEG ETTIQPAVEIEG.
AKGL’Joluo UAIKO, TTpo€IdoTTOIN-
on yia KivOuvo @wrTIdG.
&Kivéuvog TPAUNATIONOU ASYW
ETTAPAG UE AIXMNPES ETTIPAVEIEC!
@Kivéuvog akTivopBoAiag UV-C

AZ.Z MpoBAeTTopevn
xenon

* AuTO TO TTPOIOV O¢V gival Ka-
TAAANAO yIa €TTAYYEAMOTIKA
XpPnon kai Ogv TPETTEI va Xpn-

oIJoTToINOEI YIa OKOTTO AAAOV
aTTd TNV TTPOPAETTOPEVN XPAON
TOU.

* To Tpoidv auTtod TTpoopileTal
yla Xpion O0€ E0WTEPIKOUG
XWPOUG, OTTWG KATOIKIES, A TTA-
POUOIOUG.

MNa TTapadeiyua:

2€ KOUCiveG TTPOOWTTIKOU KATO-

OTANATWY, YPAPEIWV Kal AAAWV

XWPWV £pyaciag.

2€ AYPOIKIEG.

2€ XWPOUG &evodoxeiwy, HOTEA N

AAAWV EYKATOOTACEWVY BIAPOVAG

TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAl OTTO TOUG

TTEAAQTEG.

2€ LEVWVEG 1) TTapOuoIa TTEPI-

BAaAAovrTa.

2.€ UTTNPETIEG KETEPIVYK KAl TTO-

POUOIEG EQAPPOYEG U AIQVIKNG

TTwANONG.

* To Tpoidv auTto dev TTPETTEI VA
XPNOIUOTTOIEITAI O€ AVOIKTA 1)
TTEPIKAEIOTA EEWTEPIKA TTEPI-
BaAAovTa, 6TTwG o€ oKAYN,
TPOXOOTTITA, UTTAAKOVIO 1] BE-
pavTteg. H €kBeon Tou TTPOI-
OvTOG O€ Bpoxn, x16vi, AAIO i
AVEUO PTTOPEI va TTPOKOAEDEI

KivOuvo TTUpKayIdge.
A EUAAWTWYV ATOHWYV
Kal KATOIKISiwV
» To Tpoidv auTO ETITPETTETAI VO
xpnolyotrolgital amrd aidid
NAIKiag 8 €Twv Kal avw Kal aTrd
ATOMA JE AVETTAPKWG AVETTTUY-

2.3 Aoco@dAsia Tadiwy,
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MEVEG CWMATIKEG, alIoBNTNPIA-
KEG ) dIAVONTIKES IKAVOTNTEG
ME ENNEIYN ePTTEIPIAG KAl
yvwong, av Ta droua autd Ppi-
OKoVTal UTTd €TTITAPNON I OTA
dtopa autd €xel O00¢ei ekTTai-
QEUON OXETIKA PE TNV QOQPOAAN
XPAON TNG CUOKEUNG KAl TOUG
KIVOUVOUG TTOU EVEXOVTAI.
Maidi& peTalu 3 kal 8 Twv £TTI-
TPETTETAI VA TOTTOBETOUV Kal va
agaipouyv Tpé@Iua péoa oto/
ATTO TO YUKTIKO TTPOIOV.

Ta Taidid kai Ta KaToIKidla dev
TTPETTEl VA TTAICOUV UE TO TTPOI-
Ov, oUTE va aveRaivouv TTavw
TOU j va PTTaivouv uéoa.
Mpétrel va kpaTtdTe TTaIdIA Kal
KATOIKIIO AKPIA aTTO TNV TTE-
pIOXN KAUTTIVAG (CUMTTIEDTN)
OTTOU BpioKovTal NAEKTPIKA
eCapTAMaTA.

O1 epyacieg kaBapiopou Kal
ouvTAPNONG aTtTo ToV XPrnoTn
dev TTPETTEl va yivovTal aTTd
TTaIdId, EKTOG av auTd Bpioko-
vTal uTTd €TiRAsWn eviAika.
Kpartdre Ta UAIKG OUOKEUaoiag
Makpid atrd Taidid. Kivouvog
TPAUUATIOUOU Kal aoc@uéiag.
Av n TTOpTA TOU TTPOIOVTOG OIa-
B&Tel KAE1IOaPIA, KPATAOTE TO
KA€I0i pakpid atrd TTaidid.

Ac@dAsgia xpong

AZA
NAEKTPIKOU PEUPATOG

To TTpoidV dev TTPETTEI va gival
ouVvOEDEUEVO OTNV TTPICA KATA
TIG EPYATiEC eyKATAOTAONG, OU-
VT pNoNG, KaBapiouou, 1T
OKEUNG KAl JETAPOPAG.

Av 10 KOAWDIO PEUPATOG UTTO-
oTei (NUIQ, TTPETTEI VA AVTIKATO-
oTaB¢i amrd To ATOUO TTOU EXEI
QTTOOTEIAEl O KATAOKEUAOTNG,
TTAPOXOG ££0UCIOdOTNUEVOU
o€pPIg N 0 eIcaywyéag, yia TNV
ATTOPUYN EVOEXOUEVWV KIVOU-
VWV.

Mn cupTTIECETE TO KAAWDIO
PEUNATOG KATW ATTO TO TTPOIOV
Il OTO TTiIOW PEPOG TOU TTPOI-
OvToG. Mnv ToTTOBETEITE BAPIA
QVTIKEIJEVA TTAVW OTO KAAWDIO
peupatog. To KaAwdlo peupa-
TOG OeV TIPETTEI va gival Auyi-
OMEVO, CUUTTIEOUEVO OUTE VA
EPXETAI O€ ETTAPN WE OTTOI00NA-
TTOTE TTNYR BEPUOTNTAG.
XpNOIUOTTOIEITE JOVO YVACIO
KaAwdl0. Mn xpnoIyoTTOoIEiTE
KaAWOIa TTOU €XOUV KOTTEI i
UTTOOTEI CNMIAL.

Mn XpNoIUOTTOIEITE KAAWDIO
ETTEKTAONG, TTOAUTTPICO 1) TPO-
@OOOTIKO YyIa TN AgITOUpYia TOU
TTPOIGVTOG.

Ta gopnTtd TTOAUTIPICA ) TO PO-
pNTa TPOPODOTIKA UTTOPEI Va
uTTEPBEPUOVOOUYV Kal va TTPO-
KaAéoouv ewTid. ETTopévg,
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MNV €xeTE TTOAUTTPICO 1 opnTA
TPOPOOOTIKA TTIOW ATTO TO
TTPOIOV Il KOVTA O€ auTO.

[Mpiv ouvOECETE TO TTPOIOV OTNV
TNy PEUPATOG, APAIPECTE KO-
TA TNV £YKATACTOON TO KO-
AWwdI0 peUPATOG ATTO TO AYKI-
oTpo (av diatiBeTal) Tou ou-
MTTUKVWTH.

O xpAoTng d¢ev Ba TTpéTTel va
MTTOPEI va @BdAcel oTa NAEKTPI-
KA £LapTruaTa HETA TNV EYKO-
TdoTaon.

Mn ouvdéoeTte TO KAAWDIO peU-
MOTOG TOU TTPOIOVTOG O€ TTPICa
TTOU O¢V €ival KAAG OTEPEW-
Mévn A TTou €XEl UTTOOTEN CNMIA.
AuTOi oI TUTTOI CUVOETEWV
MTTOPEI va uTTEPBEPUOVOOUV
Kdl VO TTPOKAAETOUV QWTIA.

To @i Ba TTpéTTel va gival VKO-
Aa TTpooBacipo. Av dev gival
EQIKTO QUTO, TTPETTEI VA UTTAP-
XEl O100£01U0G OTNV NAEKTPIKN
EYKATAOTAON €VA UNXAVIOUOG
TTOU OUUHOPQWVETAI UE TN VO-
MoBeaia TTEPI NAEKTPIKWYV EYKA-
TAOTACEWYV KAl ATTOOUVOEEI
OAOUG TOUG OKPODBEKTEG ATTO
TNV TTAPOXI PEUNATOG DIKTUOU
(ao@dAeia, dIAKOTITNG, YEVIKOG
OIaKOTITNG KATT.).

To 1Tpoidv dev TTPETTEI va XPN-
OIJOTTOIEITAI JE EEWTEPIKY OU-
OKEUN PETAYWYNAG, OTTWG XPOo-
VOOIAKOTITN 1] OUCTNUA TNAEXEI-
pIouOU.

* Mn xpNOIUOTTOIEITE TO TTPOIOV
oTav Ta TTOdIa 0AG €ival YUPVA
] TO CWHPA OOG PPEYUEVO.

* Mnv ayyieTe TO QIG pEUPATO-
Anyiag pe uypa xéEpla.

* Kara tnv atroouvdeon NG ou-
OKEUNG atro Tnv TTpida, unv
KPOTATE TO KAAWDIO PEUNATOG,
OAAG TO QIG.

* BeBaiwBeite 611 TO QIC deV gival
uUYpPO, AEPWHEVO ) OKOVIOUEVO.

* Mn ouvdéoeTe TTOTE TO TTPOIOV
o€ OIATAEEIG ECOIKOVOUNONG
EVEPYEING. AUTA T CUCTANATO
gival emPBAaBn yia TO TTPOIOV.

AZ.S Ac@dAsia xeipi-
oMWV

* BeBaiwBeite va atroouvdéoeTe
TO TTPOIOV aTTd TNV TTPIa TTPIV
TO UETOQPEPETE.

* AuTé TO TTPOIGV gival Bapu, punv
TO X€Ipi¢eoTe pévol oag. MTro-
PEi va TTPOKUWYOUV TPAUNATI-
OOI av TO TTPOIOV TTECEI TTAVW
0aG. NMpoo€gTe va un XTUTIMOE-
TE TO TTPOIOV O€ AAAA QVTIKEi[E-
va KAl va un oag TECEl VW TO
METAQPEPETE.

* avta KAEIVETE TIG TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG KAl UNV KPATATE TO
TTPOIOV aTTO TIG TTOPTEG TOU EVW)
TO UETOQPEPETE.

* [MpoCEéxeTe va unv Tpogevnoe-
T€ {NMIA OTO WUKTIKO oUCTNUQ
KAl OTOUG OWAIVEG TOU KaTd
TOUG XEIPIOPOUG TOU TTPOI-
OvT0G. Mn XPNOIYOTIOIEITE TO
TTPOIOV AV Ol CWAAVEG €XOUV
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UTTOOTEI NMIA, AAAG ETTIKOIVW-
VNOTE PE Eva €0UCI000TNUEVO

oépPIc.
f 2.6 Aoc@dAsia KAaTd TNV
€ykKaTtdoTaon

* ['a va TTpoETOINACETE TO TTPOI-
Ov yia xpnon, O€iTe TIG TTANPO-
POpPIEG OTO EYXEIPIDIO XProng
KAl OTO €yXEIPidIO EYKATAOTO-
ong Kai BePaiwBeite 611 01 TTA-
POXEG PEUPATOG KAl VEPOU
OUMMOP@WVOVTAI JE TIG OTTAI-
TAOEIG. Av OxI, KOAEOTE évav
€€EIBIKEUPEVO NAEKTPOAGYO Kal
udpauAIké yia va dlauop-
PWOOUV TIG TTAPOXES OTTWG
Xpeladetal.

* X2€ aQVTIOETN TEPITITWON PTTO-
PEi va TTpokAnBoUv nAekTpo-
mwAngia, ewTid, TTpoBARuATA
ME TO TTPOIOGV 1} TPAUMATI-
oMOG.

* [pIv apxioeTe TNV EYKATAOTO-
Orn, ATTEVEPYOTTOINOTE TNV
AC@AAEIN VIO VO APAIPETETE
TNV TAON atod Tn ypaAPun peu-
MOTOG OTNnV OTToia €ival ouvoe-
OEMUEVO TO TTPOIOV.

* To Tpoidv Ba TTPETTEl VA EyKa-
TaoTaBei ammd duo N TTePIo-
oo0TEPA ATopa. XpnOIKOTTOIN)-
OTE TIPOCTATEUTIKA YAVTIO OTAV

AQAIPEITE TO TTPOIOV ATTO TN OU-

OKEUOOIa KAl KATA TNV £yKa-
TdoTaon.

* AuTO TO TTPOIOV £XEI OXEDIOOTEI
yla Xprion o€ TTEPIOXEG ME
avwTtarto upoueTpo 2000
METPWV ATTO TNV ETTIPAVEIA TNG
BaAacoag.

* Kpatare Ta TTaudid yakpid atro
TNV TTEPIOXI EYKATAOTAONG.

» EAEyETe TO TTPOIGV VIO TUXOV
NUIQ, TTPIV TNV £YKATAOTAON
TOU. Mnv ETTITPEWETE TNV EYKO-
TAOTOON TOU TTPOIOVTOG AV EXEI
UTTOOTEI CNMIdL.

* [avTa XpnOoIUOTTOIEITE ATOMIKO
TTPOOTATEUTIKO €EOTTAIONO
(yavTia KATT.) KaTd TNV €yKa-
TAOTAON, TN CUVTAPNON Kal TV
ETTIOKEUN TOU TTPOIOVTOG. Kiv-
duVvoG TpAUPATIOHUOU.

* Mnv eyKATOOTACETE Il APNOETE
TO TTPOIOV O€ BEoelg OTToU Ba
gival ekTeBeInévo o€ Bepuokpa-
oieg eEWTEPIKOU XWPOU.

* TOTTOBETAOTE TO TTPOIOV TTAVW
o€ Jia kabapn, eTTitTredn, opi-
¢ovTia Kal oKANPA mmigaveia
Kl ICOPPOTIACTE TO XPNOIKO-
TTOIWVTAG Ta puUBUICOuEVa
O8I TOU (TTEPIOTPEPOVTAS TA
MTTPOCTIVA TTOdI0 TOU TTPOG TA
aploTepd A Ta 8e€Id). Alagpope-
TIKA, TO YUyEio PTTOPEI va avao-
TPOTTEI KAl VO TTPOKAAEDEI
TPOAUUATIOPOUG.

* MpocéxeTe KaTd TN dladikaoia,
yIO VO aTTOQUYETE CNMIEG OTO
O0ATTedO (TTAAKAKIA KATT.) EVW
METOKIVEITE TO TTPOIOV. EyKkaTta-
OTAOTE TO TTPOIOV TTAVW O€ éva
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OATTEDO I TTAPEXETE ETTAPKN
UTTOOTAPIEN avaAoya JE TO
MéyeBog, To BAPOG Kal TNV TTE-
PITITWON XPHONG TOU TTPOI-
ovToG. BeBaiwBeite 611 TO TTPOI-
Ov dgv gival KoVTa o€ TTNyNR
BepudTnTag, KAl OTI KAI TA TEO-
ogpa TTOdIA Tou gival oTaBEPd
Kal TTatave oto datredo. Eyka-
TAOTAOTE TO TTPOIOV OTTWG
Xpeladetal, kal BeBaiwdeite OTI
gival opiCovTIO, XPNOIUO-
TTOIWVTAG Eva aA@adl. Na va
dlao@alioete TNV TTARPN aTTO-
TEAEOUATIKOTATA TOU KUKAWWO-
TOG WUKTIKOU PECOU, TTEPIMEVE-
TE TOUAAXIOTOV DUO WPEG TTPIV
BéoeTe o€ AeIToupyia To TTPOI-
ov.

To TTPOIOV TTPETTEI VA EYKATO-
oTabei o€ €va Enpo Kal KAAQ
agpi{Opevo TrePIBAAAOV. Mnv
EXeTe xahid, TaTtdkia A Ta-
pouoIa KaAUupara datTrédou
KATW a1rd TO TTPOoIdV. AuTO
MTTOPEI va TTPOKAAECEI KivOUVO
PWTIAS Adyw aveTTapKoug ae-
piouou!

Mn @padleTe 1 KOAUTITETE TA
avoiyhaTa agpiopou. Alagope-
TIKA, N KatavaAwaon peUPaTog
augdaveral, Kal UTTopEi va TTpo-
KANBei {nui& oTo TTPOIOV.
AQRVETE APKETO XWPO OTA
TTAQIVA Kal aTTd TO ETTAVW
MEPOG yIa va egao@aAileTal
ETTAPKNAG agpIoPOG. To diakevo
avAaueoa OTO TTiowW TTAQiCIO Kal
TOV TOiXO TTicw aT1rd TO TTPOIOV

TTPETTEN va gival TOUAGxIoTov 50
mm yia TNV ATTOTPOTTI) KAUTWV
em@avelwy. H peiwon autig
TNG ATTO0TAONG PTTOPEI va au-
¢noel Tnv karavaAwon evép-
YEIAG TOU TTPOIOVTOG.

Katd tnv To1T08£TNON TOU TTPO-
iovTog, BePaiwbeite 6TI TO K-
Awdio Tpopodoaiag dev Ba
uttooTei {nuId Kal dev Ba ou-
MTTIECTEI.

To TTPoIdV deV TTPETTEI VA CUV-
0eB¢i o€ ouoTAPATA TTAPOXNS
KAl TTNYEG PEUPATOG TTOU UTTO-
PEi VO TTPOKAAECOUV EAPVIKEG
METABOAEG TdoNG (TT.X. YopNnTh
TNy PEUMATOG aTTd NAIOKA
evépyela). AloQopeTiKG UTTOpEi
va TTPOKUYEI {nUIG OTO TTPOIdV
WG ATTOTEAEOUA TWV ATTOTOP WYV
METABOAWY TAONG!

000 TTEPIcTOTEPO YUKTIKO
MEOO TTEPIEXEI Eva YuyEio, TOCO
MEYOAUTEPOG TTPETTEI VA Eival O
XWPOG EYKATACTAONG. 2€ TTOAU
MIKPG SWPATIA UTTOPE VA TTPO-
KUWEI EUPAEKTO PEIVUQ agpiou-
aEpa o€ TTePITITWON OIaPPONG
agpiou aTrd TO WUKTIKG oUOTN-
Ma. Atraiteital TouAayxioTtov 1
m?3 Gykou yia KGBe 8 ypau-
MApIa YUKTIKOU péoou. H TTo-
o0TNTA WUKTIKOU JECOU TTOU
TTEPIEXETAI OTO TTPOIOV ava-
@épetal otnv ETikéTa TuTtrou
TOU TTPOIOVTOG.

To TTpoIdV dev TTPETTEI TTOTE va
TOTTO0eTNOEI e TPOTTO WOTE
KAAWOIO PEUPATOG, O METOAAI-
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KOG EUKAUTITOG OWARVAS Koudi-
Vg agpiou, HETAAAIKOI OWANR-
VEG aEpPIoU 1 vepou va £pBouv
O€ ETTAPN ME TO TTIOW ToiXWHA
TOU TTPOIOVTOG () ME TOV OU-
MTTUKVWTHR).

H 6€éon eykatdotaong Tou

TIPOIOVTOG OEV TTPETTEI VA Eival

ekTEDEINEVN O AuEON NAIOKN)

aKTIVOBOAia Kal dev TTPETTEI va
gival Kovtd o€ TNy BepudTNn-

TAG OTTWG KOUGIVEG HAYEIPEPQ-

TOG, CWHATA KOAOPIPEP KATT.

Av OgV UTTOPEITE VA ATTOPUYETE

TNV €yKaTAoTOON TOU TTPOI-

OvTOG KOVTA o€ TNy BEpuoTN-

TAG, TTPETTEI VA XPNOIKMOTTOINCE-

TE MIA KATAAANAN HOVWTIKN

TTAGKQ Kal Vo BERaiwBeiTe OTI N

eAAXIOTN aTTOGOTACH ATTO TV

TNV BepudTNTAG TTPETTEI VA

OUMMOPOWVETAI PE TA TTAPO-

KATW:

— TouAdyioTtov 30 cm a0 TTN-
Y€G BepudTNTOG OTTWG KOUC-
VEG HAYEIPEUATOG, POUPVOUG,
BeppavTiké CWPOTA KAl OU-
OKEUEG BEPUOVONG KATT.

— Kai Touhdxiotov 5 cm atréd
NAEKTPIKOUG (pOUPVOUG.

To 1Tpoidv oag diabéTel KAGon

TTpooTaCiag I.

2 UVOEETE TO TTPOIOV O€ YEIW-

Mévn TTPICa TTOU CUUPOPPUIVE-

Tal pE TIG TIHEG TAong (Voltage),

peupatog (Current) kal ou-

xvotntag (Frequency) mou

AvVa@EPOVTAl OTNV ETIKETA TU-
TTOU TOU TTPOIdVTOoG. H TTpida
TIPETTEl VA TTPOOTATEUETAI OTTO
ac@daAeia 10 A—- 16 A. H eTai-
pia pag dev @épel eubuvn yia
TUXOV gnpIEG ASyw Xprong Xw-
Pig yeiwon Kal Xwpig ouvoeon
PEUNATOG TTOU CUUMOPPWVETAI
ME TOUG TOTTIKOUG Kal €BVIKOUG
KAvOVIOUOUG.

To KaAwdIo pEUPATOG TOU TTPO-
1OVTOG TTPETTEI VA Eival ATTOOUV-
0edepévo atrd Tnv TIpida Katd
TNV gyKaTadotaon. AIQQOpPETIKA,
MTTOPEI va TTPOKUYEI KivOUVOG
NAEKTPOTTANEIAG Kal TpauuaTi-
ouou!

Mn ouvdéeTe TO TTPOIGV O€ TTPI-
(eG TTOU €ival A\QOKOPIOPEVEG,
OTTAOUEVEG, AEPWHEVEG, KO-
Auppéveg e Aadia kai ypdoa,
TIPICEG TTOU £XOUV OTTOOTTIOOTEI
atro TN B€0nN TOUG 1) TTPICEG TTOU
gival o€ KivOuvo €TTAQNG UE VE-
PO. AuTOi oI TUTTOI CUVOECEWV
MTTOPEI Va utTEPBEpUaVOOUV
Kal va TTPOKAAETOUV QWTIA.
TotroBeToTE TO KAAWDIO PEU-
MOTOG KAl TOUG EUKAMTITOUG
OWANVES (av uTTdpxouv) Tou
TTPOIOVTOG PE TPOTTO WOTE VA
MNV KIVOUVEUOUV VA TTPOKO-
Aéoouv TTapatrarnua.

H dicioduon uypaaciag kai
UYpwWvV O€ eCapThpaTa utrd
Tdon ) 0To KAAWDIO PEUPATOG
MTTOPEI va TTPOKAAECEI Bpaxu-
KUKAwpa. [Na 10 Adyo auTd, un
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XPNOIUOTTOIEITE TO TTPOIOV O€
TepIBAANOV ue uypaoia ) o€
TTEPIOXEG OTTOU UTTOPEI VA TTI-
TOINIOTEN vEPO (TT.X. YKAPAC,
OWNATIO TTAUVTNPIOU KATT.). Av
TO Yuyeio Bpaxei e vepod, atro-
ouvd£OTE TO aTTd TNV TTPICa Kal
ETTIKOIVWVNAOTE HUE £va EEOUTIO-
doTtnuévo o€pPIC.

* Mn ouvdéoeTe TTOTE TO YuyEio
00G 0¢€ dIaTALEIG EE0IKOVOUN-
ong evépyelag. Autd T1a oUOTh-
pata givar empBAaBn yia 1o
TTPOIOV.

* YTapxel KivOuvog eTTa@r Je
NAEKTPIKA E€apTruaTa oTavV
AQAIPEITE TO KAAUPPA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWYV Kal TO TTi-
Ow KAAUPPO oupTreoTA (av
UTTApXEl oToV £COTTAIONG). Mnv
AQAIPEITE TO KAAUPPA TNG TTAQ-
KETAG NAEKTPOVIKWYV Kal TO TTi-
Ow KAAUPPO oupTreoTh (av
UTTAPXEI OTOV £COTTAIOUO).
YTTapxel KivOuvog NAEKTPOTTAN-

giag!
AZJ Ac@dAsia Katd Tn
AsiToupyia

* MoT€ PN XPNOIKMOTTOINCETE XN-
MIKOUG BIaAUTEG OTO TTPOIOV.
AuTa Ta UAIKG dnuioupyouv
Kivouvo €kpnéng.

» 2& TTEPITITLON BAGBNG TOU
TTPOIOVTOG, ATTOOUVOEDTE TO
atro Tnv Tpica (f atrevepyo-
TTOINOTE TNV ACQAAEIQ OTNV
OTTOia OUVOEETAI) KOl PNV TO
BéoeTe TTANI O0€ AsiToupyia €wg

OTOU ETTIOKEVAOTEI ATTO TO
ecoualodoTnuévo oépPIc.
YTTapxEl KivOuvog NAEKTPOTTAN-
giag!

Mnv ToTToB¢€TEITE TTAVW 1) KOVTA
OTO TTPOIOV TTNYEG YUUVAG
@ASyag (avaupévo Kepi, TOo1-
YyApOo KATT.) A TTNYEG BepPOTN-
TAG (NAEKTPIKO CidEPO, TTAAKO
€0TIWV, QOUPVO KATT.). Mnv TO-
TTOOETEITE EUPAEKTA/ EKPNKTIKA
UAIK& KOVTA OTO TTPOIOV.

Mnv aveBaiveTe TTAVW OTO
Trpoiov. Kivduvog TrTwong Kal
TpaupaTIoHOU!

Mnv TTpogevioeTe {NUIG OTOUG
OWANVEG TOU CUCTAPATOG YU-
&NS XPNOIMOTTOIWVTAG aIXuNPA
Kal yuTePA avTikeipyeva. To yu-
KTIKO JECO TTOU EKTOEEUETAI O€
TTEPITITWON OIATPNONG TWV OW-
AVWV agpiou, TwV ETTEKTAOE-
WV OWAAVWV 1 TWV ETTI-
OTPWOEWV TNG TTAVW ETTI-
QAVEIQG, JTTOPEI va TTPOKA-
Aéoel epeBIOPO TOU BEPPATOG
KAl TPAUPATIONO TWV JOTIWV.
Mnv eTTeURaiveTe OTO KUKAWUA
WUKTIKOU HECOU Kal unV Tou
TTpogevioeTe {nuIa. Kivduvog
€KPNENG.

Mnv TOTTOBETEITE KAI XPNOIUO-
TTOIEITE NAEKTPIKEG OUOKEUEG
MEOA OTO WuyEio/KaTAWUKTN
EKTOG AV QUTO UTTODEIKVUETAI
QTTO TOV KATOOKEUAOTH.
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* Mn XpPNOIUOTIOINCETE OTTOIED-
ONATToTE DIABIKATIES YIA va ETTI-
TaXUVETE TNV ATTOYPUEN, EKTOG
aTtrd AUTEG TTOU CUVIOTA O Ka-
TAOKEUOOTAG.

* [pooéxeTe va unv rayIdeuTEi
OTTOIOONTTOTE TUAMO TWV XE-
PIWV Il TOU CWHOTOG Oag OTA
KIVOUMEVA JEPN OTO E0WTEPIKO
TOU TTPOIOVTOG. [TpooéxeTe va
MNV TTacTouV Ta dAKTUAG 00G
avAPECO OTO WUYEIO KAl TNV
TTOPTA TOU. [1pocéxeTe OTAV
QAVOIYETE KAl KAEIVETE TNV TTOPTA
EVW UTTAPXOUV YUpw TTaIdIA.

* Mnv TOTTOBETEITE TTAYWTO, TTO-
YAKIA ] KATEWYUYHEVA TPOPIUA
OTO OTOUA OOG AUECWGS HOAIG
aQaIpECETE AUTA Ta €idn atrd
TOV KaTaWukTn. Kivouvog
KpuoTrayruarog!

* Mnv ayyicete pe uypd xépia 1a
EOWTEPIKA TOIXWHOTA, TA UE-
TAAAIKG PEPN TOU KATAWUKTN i
TPOYIPA TTOU QUAACCETE HEOA
OTOV KATAWUKTN. Kivouvog
KpuoTrayruarog!

* Mnv ToTT0B¢€TEITE OTOV BAGAQNO
KATAWUKTN KOUTIA QVOWYUKTI-
KWV ) HETOAAIKGA KOUTIG KAl
MTTOUKAAIQ TTOU TTEPIEXOUV
uypd TToU UTTopPEi va TTa-
ywoouv. Ta JETAAAIKA KOUTIA N
TA JTTOUKAAIQ JTTOPOUV Va
ekpayouv. Kivduvog Tpaupari-
OMOU Kal UAIKWV ¢niwV!

* Mn XpNOIUOTTOIEITE ) TOTTOBOE-

TEITE KOVTA OTO YUYEIO UAIKA
TTou gival euaioBnTta oTn Bep-
MOKpaoia OTTWG EUPAEKTA
OTTPEl, EUQPAEKTA QVTIKEIMEVA,
&NpPo 1ayo ) GAAa xnuIka. Kiv-
duUVOG QWTIAG Kal ékpnéng!

Mn @uAGOOETE HECQ OTO TTPOI-
OV EKPNKTIKA UAIKA OTTWG dOo-
XEia agpolOA TTOU TTEPIEXOUV
EUQPAEKTA UAIKA.

Mnv TotT0B¢€TEITE TTAVW OTO
TTPOIOV aVOIKTA DOXEiIa TTOU TTE-
pIEXOUV uypd. Tuxov mTaiAI-
Opa vePOU TTAVW O€ £va nAe-
KTPIKO €€APTNUA UTTOPEI Va
TTPOKAAETEI NAEKTPOTTANGIA 1
QWTIA.

+ A\éyw Tou KIvdUvou Bpauaong,

MN QUAGCOETE PETO OTOV
BAaAapo KaTayukTn yuaAiva do-
XEia TTOU TTEPIEXOUV UYpPd.

To 1Tpoidv auTd dev TTPOOPICE-
Tal yia @UAAEN Kal yugn eap-
MAKWYV, TTAAOPATOG QipaTog,
EPYAOTNPIOKWY TTAPACKEUA-
OMATWYV A TTAPOUOIWY UAIKWV
Kal TTPOIOVTWY TTOU UTTOKEIVTQI
otnv Odnyia Tepi laTpoTexvo-
AOYIKWV TTPOIOVTWV.

* Av 1O TTPOIGV XpNOIPOTTOINOEI

avTiOeTa YE TNV TTPOBAETTOUEVN
XPAOoN TOU, NTTOPEI va TTPOKAN-
B¢ei ¢nuid i aA\oiwon Twv TTPo-
TOVTWYV TTOU QUAACGCOVTAI OTO
EOWTEPIKOS TOU.
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* Av 10 yuyeio oag dI1aBETEl UTTAE
PWG, MNV KOITACETE AUTO TO
PWG UE XPron OTITIKWY dIa-
TaEewv. Mnv KoITaleTe TTapATE-
Tapéva atreuBeiog oe wg LED
UV (utrepiwwdoug akTIvVOPBOAI-
ag). O1 UTTEPIWDEIG AKTIVEG
MTTOPEI va TTPOKAAECOUV KATO-
TTOVNON TWV JATIWV.

Mnv TotmoB¢eTeiTE HECQ OTO
TTPOIOV TTEPICTOTEPA TPOPIUA
atro TN XwpenTiKOTNTA Tou. Mn
XPNOIUOTTOINOETE OTTOIECONTTO-
T OIAOIKACTIEG YIO VA ETTITAXU-
VETE TNV aTTOYUEN, EKTOG ATTO
QUTEG TTOU OUVIOTA O KATO-
oKeuaoTAG. MTTOpEi Va TTPOKU-
WouV TpauuaTiopoi f ¢NUIES av
TTECOUV TA TTEPIEXOPEVA TOU
Yuyeiou KaBwg avoiyel n Top-
Ta. Napduola TpoBARuaTa
MTTOPEI €TTIONG VA TTPOKUWOUV
av ToTTo0eTNOEI AVTIKEIMEVO
TTAVW OTO TTPOIOV.

[Na TNV atTopuyr) TPAUNATI-
oMWV, va BeBaiwveoTe OTI £xe-
T€ KOBApioel 6Aov ToV TTAYO Kal
TO VEPO TTOU UTTOPEI va EXEI
TTé0El 1) XuBei oTO dATTEDO.
AMN\GleTe Béoeig oTa pA@Ia/oTIg
OrKeg JTTOUKOAILWV OTNV TTOPTA
TOU Yuyeiou pévo oTav auta €i-
val kevd. Kivduvog TpauparTi-
ouou!

Mnv TotroB¢eTeiTE TTAVW OTO
TTPOIOV QVTIKEIUEVA TTOU PTTOPEI
va TTECOUV )] va avaTpaTrouv.
AUTA Ta QVTIKEIJEVA UTTOPEI VO

TTECOUV KATA TO AVOIYUQ 1] KAEi-
EL /141

OlJO TNG TTOPTAG KAl VA TTPOKA-
Aéoouv TpaupaTIoPoUGS Kal/f
UNIKEG CNUIEG.

Mn XTUTTATE TIG YUGAIVEG ETTI-
QAVEIEG KAl NV TOUG QOKEITE
uTTEPPBOAIKN TTiEon. Av OTTAOEI
TO YUQAI ptTopEi va TTpokaAéoel (38
TPAUUATIOPOUG Kal/f] UNIKEG Cn-
MIEG.

MNa mpoidvTa oxediacuéva va
XPNOIUOTTOIoUV QIATPO aépa
Méoa o€ TTPOCORACINO KAAUUPO
@iATpou, TO QIATPO Ba TTPETTEI
va gival TTavra otn 6éon Tou
oTav gival o€ AsIToupyia 10 Yu-
yeio.

Mnv PTTAOKAPETE PE TPOPIUA
TOV QVEPIOTAPA (aV UTTAPXEI).
O1 @AGvTCeg TTOU £X0OUV UTTO-
oTel nUIA Ba TTPETTEI va avTI-
KaBioTavTal TO CUVTOUOTEPO
duvaTtov.

To TTpoIdV PTTOPEi Vva TTEPIAQU-
Bavel 10Iké diapepioparta (dia-
MEPITHA NWTTWYV TPOPINWYV,
dlapépiopa Mndév Babuwv
KATT.). EKTOG av avaypdageTal
KATI OIAQOPETIKO OTO OXETIKO
EYXEIPIDIO TOU TTPOIOVTOG, AUTA
Ta dlOUEPIOPATA UTTOPOUV Va
agaipeBouv Kal To TTPOIGV PTTO-
pEi va xpnoiyoTroindei ye Tnv
idla atrdédoon.

To ouoTnua Yugng Tou TTPOI-
OVTOG TTEPIEXEI WUKTIKO NECO
R600a. O TUTTOG WUKTIKOU
MEOOU TTOU XPNOIKOTTOIEITAI
OTO TTPOIOV AVOQEPETAI OTNV
ETIKETA TUTTOU. AUTO TO QEpPIO




gival eUpAekTO. ETTONEVWG,
TIPOCEXETE VA PNV TTPOEEVNOE-
T€ {NUIG OTO CUCTNUA WYU¢Ng
KAl OTOUG OWARVEG KATA TOUG
XEIPIOPOUG TOU TTPOIOVTOG. 2 €
TTEPITITWON {NMUIWV OTOUG OW-
AVeg:

1. Mnv ayyicete 10 TTPOIGV A} TO
KAAWOIO pEUNATOG.

2. Kpartdre 10 Tpoidv Hakpid
atrd duVNTIKEG TINYES PITIAG
TTOU JTTOPOUV va TTPOKA-
Aéoouv avA@Aegn Tou TTPOI-
OVTOG.

3. AgpioTe TNV TTEPIOXT OTTOU €i-
Val TOTTOBETNUEVO TO TTPOIOV.
Mn XpNOIUOTTOINCETE AVEUI-
oTHpPOa.

4. EmkoivwvrioTte pe E¢ouoio-
doTnuévo ZEpPPRIC.

Mpiv atroppiyeTe TTAAIA TTPOI-

ovTta 1Tou dev Ba xpnaoluOoTTOIN-

Bouv mia:

1. ATToouvdEOTE TO KAAWDIO
PEUNATOG ATTO TNV TTPICa PEU-
MOTOG OIKTUOU.

2. Koyre 10 KOAWDIO peUATOG
Kal apaipécTE TO ATTO TN OU-
OoKeun padi Ye 1o QIG.

3. Mnv agaipéoeTe Ta pA@Ia Kal
T OUPTAPIA TOU TTPOIOVTOG,
yIa va OTTOTPEYETE TNV €i00-
00 TTaIdIWV OTN CUOKEUN.

4. AgpaipéoTe TIG TTOPTEG.

5. AmoBnkeUoTE TO TTPOIOV WOTE
Va YNV JTTOPEI VO avaTpaTrEi.

6. Mnv emTpETTETE O€ TTAIdIG VA
TTAiCOUV PE TO AXPNOTEUPEVO
TTPOIOV.
7. Av TO TTPOIOV £XEI UTTOOTEI (N-
MI& Kal TTapaTtnprioeTe diap-
pon agpiou, YEIVETE JAKPIA
atrd 1o agpio. To aéplo PTro-
PEi va TTPOKAAECEI KpuOoTTAYN-
Mo av £pBel o€ TTAQN UE TO
O€pua oag.
* Mnv atroppiyeTe 1O TTPOIGV O€
QwTid. Kivduvog ékpnéng.

* Av n TTopTa TOU TTPOIGVTOG dIa-
B€Tel KA1OOPIA, KPATAOTE TO
KAEIDi pakpid atrd TTaidid.

AZB Ac@dAgia UAagng
TPOPipWV

MapakaAoupe va AaBete coBapd
UTTOWN 00G TIG AKOAOUBEG TTPOEI-
OOTTOINTEIG, VIO VO ATTOQUYETE
aAAoiwon TwV TPOYiPwV:

* AV aQAVETE TIG TTOPTEG AVOIXTEG
yla TTOAU Xpdvo, UTTOPEi Va
TTPOKANBEI auénon TnG Bepuo-
KPAoiag 0TO E0WTEPIKO TOU
TTPOIOVTOG.

* KaBapileTe TAKTIKG T TTPOOTTE-
AGOIJa CUCTAPATA ATTOOTPAY-
ylongG TTouU €pXOVTal O€ ETTAPN
ME TPOYIUA.

» KaBapilete Ta doxeia vepou
TTOU OEV £XOUV XPNOIMOTTOINBEI
yla 48 wpeg Kal T CUCTAUATA
TTOU TPOPOOOTOUVTAI PE VEPO
OIKTUOU av OgvV £XOUV XPNOIuUo-
TT0INOEi yIa TTEPICOOTEPES ATTO
5 nuépsg.
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» QuAdooeTe TO VWTTA TTPOIOVTA
KPEATOG KAl WapIwV OTA KATAA-
AnAa dlauepiopaTa OTO EOWTE-
PIKO TOU TTPOIOVTOG. Me auTdv
ToV TpOTTO dev Ba oTAlOUV
TTAvw o€ AAAa TpOQIUa ouTe Ba
EpxovTal o€ ETTaPNA ME auTd.

» XpnolyoTtrolouvTal dIauEPIoUa-
TA KOTAWUKTN OUO aOTEPWV YIA
QATTOBRKEUCT TTPO-KATEWUY-
MEVWV TPOQIUWV Kal yia TNV
TTOPACKEUA Kal QUAAEN TTayou
Kal TTaywTou.

* Ta diapepiopata evog, dUO Kal
TPIWV AOTEPWV OEV Eival KATAA-
AnAa yia TNV Katdyuén vwTrwyv
TPOPiPWV.

* Av TO YUKTIKO TTPOIOV £XEI TTA-
pPaMEiVEl KEVO YIa HEYAAO Xpo-
VIKO dIA0TNPA, ATTEVEPYOTTOIN-
OTE TO, TTPAYUATOTTOINOTE
amoyuén, kabapioTe Kal OTE-
YVWOTE TO, YIA TTPOCTACIA TOU
TTEPIBAAUATOG TOU TTPOIOVTOG.

* MeTd TNV TOTTOBETNON TWV TPO-
Qipwy, EAEYETE av €XOUV KAEI-
ogl CwoTd ol Bupideg Twv dIa-
MEPIOPATWYV Kal EIDIKA N TTOPTA
KATOWUKTN.

» XpnoiuoTrolgite Tov BAAau0
OuVvTAPNONG YIa TN QUAALN Vw-
TTWV TPOYIPwWV Kal Tov BAAauo
KATQWUKTN yia TN QUAQEN KaTe-
WUYHEVWY TPOYiPWY, TNV Ka-
TAYUEN VWTTWV TPOPiUWV Kal
TNV TTAPACKEUNA TTAYOKUBWV.

* Mn @uAdooeTe TPO@IUA GTOUG
BaAGuoug ouvTiPNOoNG Kal Ka-
TAWUKTN XWPIG va Ta o@payide-

TE OWOTA, VIO VA OTTOTPETTETE
TNV ATTEUBEIag ETTAPNA TWV TPO-
QINWV PE TIC EOWTEPIKEG ETTI-

PAVEIEG.
ouvTAPNON Kal TOV

KaBapioud

* ATTOOUVOEDTE TO YUYEIO aTTO
TNV TTPICa | ATTEVEPYOTTOINOTE
TNV AOQAAEIQ TTPIV TO KaBapi-
OETE KAl TIPIV QPXIOETE EPYAOi-
€G OUVTAPNONG.

* Mnv Tpadre TNV TOPTA TN
AaBn TTOPTAG TOU TTPOIGVTOG
YIO VO TO JETOKIVAOETE VIO OKO-
TToUG KaBapiopou. H TépTa
MTTOPEI va TTPOKAAECEI TPAUUA-
TIOPMOUG av n AaBn TpaBnxTei
TTOAU duvard.

* Mnv ToTTOBETEITE TO XEPIA, TA
TTOdI 0aG I METAAAIKA QVTIKEI-
Meva KATW 1 TTiow aTtrd To TTPo-
16v. MTTopei va opnvwoouy 1
va TTPOKANBEI TpauuaTiouog o€
AIXUNPES OKMEG.

* Mnv TTAUVETE TO ECWTEPIKO N TO
eEwTEPIKO TOU TTPOIOVTOG HE
TTAUOTIKI} OUOKEUN TTiEONG,
ATHO, YEKAOHO vEPOU 1 TPE-
Xouuevo vepO. Kivouvog nAe-
KTPOTTANEiag Kal QwTIAG.

» O1av kaBapiete 1O TTPOIGV, YN
XPNOIUOTTOIEITE QIXUNPA EPYO-
Agia } epyaleia Kal OIKIOKA KO-
BapIoTIKA TTOU Xapdlouv, ouTe
QATTOPPUTTAVTIKA, aEpIa, BeV(i-
v, QPAIWTIKA XPWHATWY, OI-
VOTIVEUNQ, BEPVIKI KAl TTA-

29 Aoco@dAsia Katd Tn
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POUOIEG OUTIEG. 2TO ECWTEPIKO
TOU TTPOIOGVTOG XPNOIUOTTOIEITE
MOVO TTpOoIGvVTa KaBapiopou Kal
ouvTiPNOoNG TTou OEgV gival ETTI-
BAaBn yia Tpo@Iua.

Mn xpnoiyoTrolgiTe XapTi Koudi-
VaG, OQOoUyyapla TTAUCIOTOG
TATWV | GAAa OKANPG UAIKG
KaBapiouou.

Mn xpnOIUOTTOIEITE TTOTE ATHO
N M€oa KaBapiouou TTou TTa-
pAyouv aTuo yia Tov Kabapl-
OO TOU TTPOIOVTOG Kal TNV TH-
&n Téyou OTO E0WTEPIKO TOU.
O atudg épxeTal o€ AP UE
TIG NAEKTPOPOPES TTEPIOXES TOU
YuyeEiou oag Kal TTPOKAAEi Bpa-
XUKUKAWMQ 1} nAekTpoTTANEia.
Mn xpnolyoTroleiTe Kavevog ei-
Ooug pnxavikd epyaleia n
otroladATToTE AAAA £pyaAeia
TTOU OEV OUVIOTWVTAI OTTO TOV
KATAOKEUQOTH YIO VA ETTITAXU-
veTE TNV dladikaoia ammoyuéng.
[MpooéxeTe va KPATATE TO VEPO
MOKPIA aTTd OTTEG AEPIOUOU,
NAEKTPOVIKA KUKAWMATA 1] KU-
KAWMATA QWTIOPOU TOU TTPOI-
OvTOG. AIOQOPETIKA UTTOPEI va
TTPOKUWYEI KivOUVOG TTUPKAYIAG
1 NAEKTPOTTANZIOG.
XpnolyotroifoTe £va Kadapo,
oTeYVO TTAVI VIO VO OKOUTTIOETE
TN oKOvVN A Ta &Eva UNIKG atto
TOUG TTOAOUG TWV PIG. Mn xpn-
OIMOTTOINCETE PPEYMUEVO 1] UYPO
TTavi yIa va KaBapioeTe TO QIG.

AIQQOPETIKA YTTOPEI va TTPOKU-
Wel KivOUuVoG TTUPKAYIAG 1 NAE-
KTPOTTANSiag.

AZJO PwTION6G

EmkoivwvioTe pe €va e€ouaio-

doTtnpévo o€pPIC OTav BEAETE va
avTikataoTaBei n Adutra LED / o
AQUTTTAPAG TTOU XPNOIKOTTOIEITAl
yIa QWTIONO.

AZ.H Atéppiyn TOU TTA-
A10U TTpOidvVTOGg

Katd tnv atréppiyn Tou TTaAioU
TTPOIOGVTOG aKOAOUBEITE TIC TTOPA-
KATW 0odnyieg:

* ['a va atroTpEWeTE VA KAEIDW-
Bouv katd AdBog TTaIdId péoa
OTO TTPOIOV, AV UTTAPXEI KAEI-
oapid oTnv TTOPTA, AXPNOTEWTE
TnNv.

* To mMTOIANICPO PE YUKTIKO HECO
gival emBAABEC yia Ta PATIA.
Mnv TTpogevioeTe {NUIA O€ KO-
véva JEPOG TOU WUKTIKOU OU-
OTAMATOG KATA TNV atmméppIyn
TOU TTPOIOVTOG.

* H katdmoon Aadiou cupTTIECTA
 n dicioduon Tou Aadiou au-
TOU OTNV QVATIVEUOTIKI 000
MTTOPEI Va €xel Bavaoiua atro-
TEAéOUATA.

* To WUKTIKG oUCTNUA TOU TTPOI-
ovToG TepIEXEl TO aéplo R600a
OTTWG AVAPEPETAI KAI OTNV £TI-
KETA TUTTOU. AUTO TO Q€pIo gival
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eUQAEKTO. MnVv atroppiyeTe TO
TTPOIOV o€ wTIA. Kivduvog
ekpngng!

* 270 AQPWOEG HOVWTIKO UAIKO
XPNOIUOTTOIEITAl WG OIOYKWTIKO
KUKAOTTEVTAVIO, TO OTTOIO Eival
EUQPAEKTO. Mnv aTtToppiyeTe TO
TTPOIOV O€ QWTIA.

3 Odnyieg oxeTiKA pe TO TEPIBAAAOV

3.1 Zuppoépewon pe Tnv Odnyia
WEEE ka1 TeAIKR 81d0g0on Tou
TPOIOVTOG OTO TEAOG TNG WPEAI-
MNng Jwng Tou

To TTPOoIdV auTO CUNPOPPUIVE-
Ta1 pe Tnv odnyia AHHE (aTtro-
BAATWYV NAeKTPIKOU Kal NAe-
KTpovikoU eEotrAiopou) Tng EE
(2012/19/EE). To trpoidv autd
EE i< $va oUPBOAO TAgIVOUN-
ang yia atmoBANTa NAEKTPIKOU KAl NAEKTPO-
vIKoU e¢omTAiopou (AHHE).
Autd 10 GUUBOAO UTTOBEIKVUEI OTI TO TTPOIOV
QauTO OEV TIPETTEI VO ATTOPPIPOET hE TA OIKIO-
K& aTToppippara oT1o TEAOG TNG WPEANIUNG
Cwn¢ Tou. H XpnoiyoTtroinuévn OUOKEUN
TIPETTEI VA ETTIOTPAPE] O€ ETTIONWO ONEio
OUANOYNG YIa TRV avoKUKAWON NAEKTPIKWV
KaI NAEKTPOVIKWYV OUOKeUwV. MNa va Bpeite
QuTA T CUCTAPATA GUAAOYNG, ETTIKOIVWVI-
OTE PE TIG TOTTIKEG OAG APXEG, | UE TO ON-
Jeio TTou ayopdaoarte To TTPoidv. K&be voiko-
KUPIO TTaiCEl oNUAVTIKO POAO OTNV AVAKTN-
on Kal avakUKAWGoN TwV TTOAIWY CUCKEUWV.
H owaoTh TeAIKN 81dBeon TG XPNOIYOTTOIN-
MEVNG OUOKEUNG CUPPBAAAEl aTNV TTPOANWN
TOAVWY apVNTIKWY CUVETTEIWV VIO TO TTEPI-
BdaAAov kal Tnv avBpwTTIvn uyEia.

4 EykardoTtaon

Zuppopewon pe Tnv Odnyia RoHS

To TTPOIdV TTOU €xETE TIPOUNBEUTEI CUOP-
owvetal ye Tnv Odnyia RoHS 1ng EE
(2011/65/EE). Aev mrepiéxel emRAaBeig kai
ATTAyOPEUPEVEG OUTieg TTou KaBopilovTal
otnv Odnyia auTh.

MAnpo@opieg yia Tn ocuoKeua-
@+

Ta uAik& cuokeuaaoiag Tou TTPOi-
OVTOG KATAOKEUAZOVTAl OTTO OVOKU-
KAWOIPA UAIKG GUUQWVA JE TOUG
EBvikoug pag MepiBaAlovTikoug
Kavoviopoug. Mnv atroppiTiTeTe Ta
UNIK& ouokeuaaoiag padi ge oIKIOKA
1l dA\ou €idoug atToppippara. Me-
TAQEPETE TA OTA oNuEia GUAOYNG
UNIKWV OUCKEUOOIaG Ta OTTOIx
£€X0OUV KaBopIoTEl aTTO TIG TOTTIKEG
QapPXEG.

MAnpogopieg cupuSpPWOng

c € HE TPOTUTTA KOl SoKIpwy / ARAw-
on cuppopewong EK
Ta otddia avaTTTuéngG, KATOOKEUNG
KAl TTWAARCEWY auToU Tou TTPOI-
OVTOG CUPHOPPUVOVTAI JE TOUG Ka-
VOVEG aoPaAgiag TTou opidovTal o€
OAeG TNG OXETIKEG 0dnyieg TNG Eu-
pwTraikng ‘Evwong. 2014/35/EE,
2014/30/EE, 93/68/EK.

AlaBdoTe TpwTa TIG "Odnyieg AopaAeiag"!
4.1 ZwoTh Béon eykaTtdoTaong

lNa TNV eykatdoTaon TOU TTPOIOVTOG ETTIKOI-
vwvnoTte pe 1o E€ouciodoTtnuévo ZEpRIG.
o va TTPOETOINATETE TO TTPOIOV YIA EYKO-
TadoTaoN, BEiTE TIG TTANPOPOPIEG OTO EYXEIPI-
010 xpriong kai BeRaiwBeite 6TI OI TTAPOXES

PEUPATOG Kal VEPOU CUUHOPPUWVOVTAI PE TIG

atraItioelg. Av Ox1, KOAEOTE Evav NAEKTPO-

AOYO Kal udPAUAIKS yia va SIOUOPPUWOETE

TIG TTAPOXEG OTTWG XPEIACETAL.

» ToTroBeTOTE TO TTPOIOV TTAVW O€ pia ETTi-
TedN EMQAVEIQ, YIA VA ATTOQUYETE TN ONn-
Mioupyia Kpadaouwy
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» ToTmroBetroTE TO TTPOIGV TOUAAXIoTOV 30
cm POKpIA aTTd oOUTTa, OUCKEUN KOUdi-
VagG Kal TTapOuoIES TTNYES BeppdTNTAG Kal
ToUuAGxI0TOV 5 cm atTd NAEKTPIKOUG QouUp-
VOug.

» Otav TomroBeTeite dUO Yuyeia To £va di-
TAQ 0TO GAAO, aPrOoTE ATTOCTACT TOU-
AaxioTov 4 cm avdaueoa aTig dU0 Ho-
VAdEG.

* AlaTnPEITE TO TTPOIOV EKTOG TNG AUEONG
nAIakAG akTivoBoAiag kai o€ Enpd xwpo.

» To 1rpoidv xpelddeTal ETTAPKI) KUKAoopia
aépa yia va Aeiroupyei ammodoTIKa. Av To
TTPOoIoV ToTToBETNOEI Héoa o€ E0OXN TOI-
XOU, NV TTAPAAEIYETE va aPrioeTE EAEU-
Bepn ammdéoTaon TOUAdXIGTOV 5 cm avApe-
OQ OTO TTPOIOV Kal TV OPOYH, TOV TTIoW
TOIXO KalI TOUG TTAEUPIKOUG TOIXOUG.

» EAéyEre av utrapyel otn B€on Tou TO
e€dptnua dlac@AAIoNnG TNG aTTOCoTAONG
atrd ToV oW TOIXO (av TTaPEXETAI PE TO
TTPOIOV).

* Av 10 €€dpTnua dev gival diabéaiyo, A av
€xel xabei A Téael, pubuioTe TN B€on Tou
TTPOIOVTOG £TO1 DOTE VA TTOPAUEVEI DIGKE-
VO TOUAdXIOTOV 5 cm avdueoa oTnV TTiow
ETTIPAVEIA TOU TTPOIGVTOG KAl TOV TOiXO
Tou dwpaTtiou. O eAeUBEPOG XWPOG OTAV
TTiow TTAEUPA gival oNPAVTIKOG YIa TNV
aTTOdO0TIKA AEITOUPYia TOU TTPOIOVTOG.

4.2 YUvdeon oTO NAEKTPIKO pEUA

Mn xpnoipoTroigite KaAwdIa
ETTEKTAONG 1 TTOAUTTPIZA YIO TNV
ouvdeon oTnv TTapoxn PEUPATOG.

Av 10 KOAWDIO PEUPATOG UTTOOTEI
ZnuId, TTPETTEI VA AVTIKOTAOTOOE]
a6 E¢ouaiodoTnuévo ZEpRIG.

Otav TotroBeTeite U0 Yuyeia To Eva

@ OiTTAa aTO GAAO, APACTE ATTOOTOCN
TOUAGYIOTOV 4 cm avAuEDT OTIG
OUO POVAdEG.

Mpiv TN peTagopd n T xprion, ToTé
MNV avoigeTe To KAAUPPQ TNG TTAG-
KETOG EAEyXOU OTO TTPOIdV. Kivdu-
vog NAeKTPOTTANEiag kal wTidg!

* H eTaipia pag dev @épel eubBUVN yia TUXOV
BAGBEG AGyw Xprong Xwpig yeiwan f xw-
pig TTApOXr) PEUPOTOG TTOU CUPHOPPWVE-
TaI PE TOUG €BVIKOUG KavovIopoUG.

* To @Ig Tou KOAWBIOU PEUPATOG TTPETTEI VA
€ival EUKOAQ TTPOCGRACIPO PETA TNV EYKA-
TdoTOoonN.

* Mn xpnoipoTroleite TTOAUTTPICO HE 1) XWPIG
KOAWDSIO ETTEKTAONG QVAPETA OTNV TTPICa
Kal TO Yuyeio.

4.3 TomoBéTnon Twv TTAACGTIKWY
ATTOOTATWYV

XpNno1PoTToINoTE TOUG TTAOTIKOUG ATTO-
OTATEG TTOU TTAPEXOVTAI PE TO TTPOIOV, YId
va dlaTnpeital ETTaPKAG EAEUBEPOG XWPOG
avAaueoa oTo TTPOIGV Kal ToV Toixo. ToTrobe-
TAOTE 2 PEPN TWV TTAACTIKWY ATTOCTATWV
OTTWG PaiveTal OTNV TTAPAKATW EIKOVA.

(H eikdva givar evOeIKTIKN, dev gival idla pe
TO TTPOIOV 0GG)

4.4 PUOuion Twv TOodiwyv

Av 10 TTPOIdV dev gival opI{OVTIO Kl O€ €U-
oT1afr Béon, pubuioTe Ta UTTPOGCTIVG PUBLI-
Copeva TTOdIa Tou, TTEPIOTPEPOVTAG TA OE-
gi60TpOYa 1 apIoTEPOOTPOPA.

! |
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4.5 MposidoTroinon yia Oeplég emi-
QAvelEg

Ta TTAEUPIKA TOIXWUOTO TOU TTPOIOVTOG BIa-

BéTouv CwWARVES YUENG yia Tnv gvioxuaon

TOU GUOTANATOS WUENG. AUTEG OI ETTIQAVEIEG

evOEXETAI Va dlaTpéxovTal atro uypo uywn-
NAG TTieong, To oTroio Bepuaivel TIG €TTI-
(QPAVEIEG TWV TTAEUPIKWV TOIXWUATWYV. AuTd
atroTeAei HEPOG TNG QUOIOAOYIKAG AEITOUpYi-
oG Kai dev aTTaiTeital o€pPIS.

5 AAAayn TTAgupdg avoiyuaTog TopTag
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6 [lpocToipacia

AlaBaoTe Tpwrta TIG "Odnyieg AopaAeiag"!

6.1 Tpotrol e§oikovounong evép-
YEIOG

* AUTH N WUKTIKA OUCKEUR BeV TTpoopIgeTal
yIo XPAON WG EVTOIXICOUEVN CUOKEUN).

* Kartd Tnv TOTT008£TNON TWV TPOYINWV aPn-
VETE APKETO XWPO PECA OTO YUYEIO yIa
ETTAPKNA KUKAOPOpPIa agpa yia wugn.

* A@ou dev Ba uttdpyel atreuBeiag digiodu-
on BgpuoU Kal uypou aépa aTn GUOKEUN
oag 6Tav eV avoiyouv ol TTOPTEG, N OU-
oKeur oag Ba BeATioTOTTOINCEN TNV AEl-
TOUpYia TNG 0€ OUVOAKEG ETTAPKEIG yIa TNV
TTPOCTOCIO TWV TPOYIUWY COG. TIG TTEPI-
TITWOEIG AUTEG, AEITOUPYIEG Kal ETTH
MEPOUG POVADEG OTTWG O CUMTTIEGTAG, O
QAVEUIOTAPOG, 0 BepuavTAPAg, TO GUCTNHA
améyuéng, o PWTIONAG, N 086vN KATT. Ba
AEITOUpYOUV OUPPWVA UE TIG OVAYKEG, UE
TNV EAAXIOTN KaTOVAAWOT EVEPYEIQG.
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e Y€ TTEPITITWOTN TTOU UTTAPYXOUV TTOAATTAEG
€TMAOYEG, Ta YUGAIVO pd@ia Ba TTPETTEN val
TOTTOBETOUVTAI YE TETOIO TPOTTO WOTE VA
unv eptrodidouv TIG ££6d0UG aépa OTO TTi-
OWw TOiIXWHA, KATA TTPOTINNGN HE TIG
€€O00UG aépa va TTapapévouv KATW aTto
TO YUBAIVO pda@Il. AuTOG 0 GUVOUATHOG
uTTopEi va Bonbroel otn BeATiwon TnG Ka-
TAVOMNG TOU aépa Kal o€ KAAUTEPN EVEP-
YEIOKH atrédoon.

» QuAdooete Ta TPOPIPA GTOV BGAAPO OU-
VT )pNoNG 1} oTo dlauépIoua £viovng Yu-
&Ng olpPWva PE TIG CWOTEG GUVORKEG
QUAAENG yIa va £EOIKOVOUNOETE EVEPYEIQ.

6.2 MpwTn Xpon

MpIv XpNOIUOTTOINCETE TO TTPOIOV BeRalw-

BeiTe TTWG €xOUV Yivel O aTTOPAITNTEG TTPOE-

Tolpaoieg oUPPWVA PE TIG 0dnyieg OTIG

evoTnTeg "Odnyieg aogaAeiag" kai "Eyka-

TdoTaon".

o TepIPEVETE 2 WPEG TTPIV XPNOIUOTTOINCETE
TO TTPOIOV, YIa va SIa0@ANICETE TNV TTAN-
PN aTTOTEAECUATIKOTNTA TNG WUENG.

* AQNAOTE TO TTPOIOV O€ AcIToupyia yia 6
WPEG XWPIG va TOTTOBETATETE TPOPIUA
péoa Kal unv avoigeTe TNV TTOPTA TOU,
€KTOG av auTo gival atmoAUTWGS aTTapaiTn-
TO.

* H aAlayn Bepuokpaaciag TTou TTpoKaAEiTal
atrd TO AVOIyUa Kal KAEITIPO TNG TTOPTAG
KOTA TN XPron Tou TTPOidVTOG UTTOPET Ka-
VOVIKA VA €XEI OOV OUVETTEIQ CUUTTUKVW-
on Tavw o€ pagia TG TTOPTAG/TOU KUPI-
WG OWPOTOG KAl 0 YUAAIVEG CUOKEUATIEG
TTOU gival TOTTOBETNUEVEG HECT OTO TTPOI-
ov.

* Oa akouaTei £vag Xog OTav 0 GUUTTIE-
oTn¢ TeB¢ei ae Asitoupyia. Eival ualohoyi-
KO va TTapdyovTal 66pufol oTo TTPOIdV

aKOUA Kal av 0 CUPTTIECTHG eV AEITOUp-
YEi, KOBWG PTTOPEI va UTTAPXEI TUMTTIE-
OMEVO UypO Kal AEPIO PETA OTO WUKTIKO
ouoTnua.

+ Eival puaioloyiké va gival Bepuég ol
MTTPOCTIVEG AKPEG TOU TTPOidVTOG. H BEp-
Mavon QuTwyv TwV TTEPIOXWV Eival HEPOG
TOU oXeOI00UOU PE OKOTTO TNV OTTOTPOTTH
OUMTTUKVWONG

» Xe KATTola PJoVTEAQ, O TTiVOKOG EVOEIEEWV
aTrevePyoTTOIEiTal aUTOMATA 1 AETTTO PETA
10 KAgioIhO TNG TTOPTAG. EvepyoTToigiTal
gava oTav avoixTei n TopTa ) éTav TTATN-
B¢i 0TT0I0OATTOTE KOUWTTI.

6.3 Karnyopia kAipatog kai opioyoi

MapakaAoUpe avaTpEETe OTNV TTANPOPopia
Kartnyopia kAiparog (Climate Class) mavw
oTnNV TTIVAKIida OTOIXEIWV TNG OUOKEUNG 0AG.
Mia o116 TIG akdAOUBEG TTANPOPOPIES £XEI
€QAPMOYN OTN CUCKEUN 00G GUUPWVA HE
TNV Katnyopia KAipaTog.

* SN: MakpoTrpdBeoua eUkpaTo KAipa: Au-
TN N WUKTIKA CUOKEUN €x€l oXEDIAOTE yIa
xprion o€ Bepuokpacieg TePIBAAAOVTOG
petagu 10 °C kai 32 °C.

* N: EUkpaTo kAipa: AuTri n WUKTIKN Ou-
OKeUN €xe1 oxedlaoTei yia xprAon oe Bep-
Mokpaaieg TepIBAANovVTOG peTagu 16°C
kal 32 °C.

* ST: Ymotpotikd KAiga: AuTh N WUKTIKA
OUOKEUN €xel oXeDIAOTET yIa Xprion o€
Bepuokpaacieg TePIBAAAOVTOG pETALU
16°C ka1 38°C.

* T: Tpomikd KAipa: AuTr N YUKTIKA OU-
OKeUn €xel oxedlaoTei yia xprAon oe Bep-
Mokpaaieg TepIBAAAovVTOG peTagu 16°C
kal 43°C.
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7 XpRAon TNG CUOKEUNG GG

7.1 KoupTri pUuBuiong Bepuokpaciog

H ecwTepIKN BepuoKpaaia Tou Wuyeiou pe-
TaBAAAETaI yIa TOUG AGYOUG TTOU QvVaQEPO-
VTQl TTOPAKATW:

* ETTOXIKEG OlAKUPAVOEIG Beppokpaaiag TTe-
pIBA&AAoVTOG,

* OUXVO Avolyua TNG TTOPTAG TOU TTPOIOVTOG
KQI TTOPOPOVA TNG AVOIKTH YIa HEYAAT
XPOVIK& dlaoTAUATA,

* (e0TA TPO@IUA TTOU TOTTOBETOUVTAI GTO
TTPOIGV XWPIG va £X0OUV KpUWaoel o€ Bep-
HoKkpaaoia dwuartiou,

* n B¢on Tou TTPOIGVTOG OTO SWUATIO (TT.X.
av gival eKTeBEINEVO 0€ BEPPOTNTA ATTO
TOV AI0)

Me 10 BEpUOCTATN PTTOPEITE VO pubuiceTE

TNV E0WTEPIKN BeppoKpacia TTou aANACEl

yla Toug Adyoug autoug. O1 apiBuoi yupw

aTTO TO TTEPIOTPOPIKO KOUUTTI BEPUOOTATN
d¢eixvouv Toug Babuolg Bepuokpaaiag.

* Av n Beppokpacia TePIBAAAOVTOG givai
mavw atré 32 °C, yupioTe TO TTEPIOTPOPI-
KO KOUMTTI BEpUOOTATN OTN PEYIOTN PUB-
Mo TOU.

* Av n Beppokpacia TepIBAAAOVTOG gival
TTavw a1ré 25°C, yupioTe TO TTEPICTPOYPI-
KO KOUMTTi BEppoOTATN OTNV EAAXIOTN
pUBuIoA TOU.

7.2 Aiwoipo TnG waxvng (amréyugn)

O 8dAapog ouvTrPNONG TTPAYHATOTTOIE!
TAAPWG autéuaTtn améywuén. O oxnuari-
op6G oTayévwy vepou Kail n amébeon £wg
7-8 mm TTAxVNG OTO TTIOW £0WTEPIKO TOIXW-
Ma Tou BaAduou cuvTAPNoNG aTToTEAET Qu-
O10AOYIKO PaIvOPEVO KATA T d1adikaagia
Wugng. Autd gival UOIOAOYIKO ATTOTEAETHO

TNG AEITOUPYiag TOU CUCTAUOTOG YUgng. To
oU00TNPa auTdPATNG aTrdYWUENG TToU €ival
EYKOTEOTNHEVO OTO OPIOTEPO TOIXWHO DIEU-
KOAUVEI TNV autéuaTn TASN TWV aTTOBETEWY
TTAXVNG O€ Kavoviké S1a0TAPaTA WG HEPOG
NG d1adikaciag autéuarng amoyuéng. O
XPNoTng dev xpeldZeral va Euvel TN TTaxvN
Kal va kaBapilel Ta oTayovidia vepou.

To vepd TToU TTPOKUTITEI aTT TN dladIKaoia
améyung TTePVA aTTd TOV aywyo oUANOYAG
vePOU TTOU KaTeuBUvETAl ATTd TOV CWARAVA
ATTOOTPAYYIONG KOl CUCCWPEUETAI HETA
aTo doxeio €EATUIONG OTNV TTIoCW TTAEUPE
NG povadag atd OTrou eCaTuiCeTal AUTOUa-
Ta.

EAéyxeTe TEPIOBIKAG yia va BAETTETE av O
OWARVOG ATTOaTPAYYIONG Eival PPAYUEVOS
KOl avoiyeTé TOV €l0GyovTag To PaROAKI
oTNV OTT av XPEIaZeTal.

O BaAapog karayukTn dev ammoyuxeTal au-
TOMATA, VIO VO aTroPeuxBei aAoiwon Twv
KOTEWUYHEVWV TPOPIMWV.

O BaAapog KatawukTn aTToWuxeTal TEAEIWG
auTouOTa.

H méyvn péoa otov BdAapo kaTawukTn Ba
TIPETTEl VA ATTOYUXETAI KABE 6 PrVEG. Zuvi-
OTATOI VA TTPAYUOTOTTOIEITE TNV ATTOWUEN
O6Tav 0 BAAaPOG KATaWUKTN TTEPIEXEI Aiya )
KaBoAou Tpo@iua. MNa va 1o KAVETE auTo,
TUAIETE Ta KATEWUYUEVA TPOPIPA OE XAPTi
KOl QUAGETE Ta o€ éva UEPOG TTOU €ival 600
T0 duvaTOV TTI0 OPOCEPD.
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2TAPATACTE TN AEIToUpyia Tou Yuyeiou Pe TO
TTEPIOTPOPIKO KOUMTTI EAEYXOU BEpOKPATi-
ag A atroouvdEaTE TO Yuyeio atrd Tnv TTpi-
Ca.

MNa va emTayUveTe TNV oTmOWUEn, TOTTOBETA-
OTE HEOQA OTOV KATAWUKTN éva doxeio Pe Ce-
016 vePOS Kal atrd KATW TOU TOTTOBETAOTE
€va JOAOKO UAIKO.

Mn XpnoIJoTTOIEITE HECT OTN CUCKEUN) €i0Nn
OTTWG KEPIA, AAPTTEG agpiou f BepudoTpeg
ylo va emTayxUveTe TNV THEN.

Ta ompél emTaXUVOoNG TNG TAENG PTTOPEi va
TTEPIEXOUV UYPA CUOTATIKA KAl a€PIa TTOU
uTTOpPEi Va givarl eTIBAARH yia To TTPOoidV OA-
Ad kai yia Tnv vyeia oag. MNpoaéxeTe dTav
XPNOIUOTTOIEITE AUTA TA UAIKA.

Mnv agrvete TRV TTOPTA TOU WUYEIOU KAEI-
OTA KaTd TOV KABapIoO.

MeTd TNV amméWuln, aTTOUOAKPUVETE TO VEPO
TTOU £XEI CUCOWPEUTEI OTO KATW PEPOG TOU
BaAdpou kaTawUKTn, XPNOIMOTTIOIVTAG éva
QATTOPPOPNTIKO TTAVI | POUYYApL.

2TEYVWOTE TOV BAAauO KaTawUKTn oxXoAa-
OTIKA KAl ETTAVAQEPETE TO OTOIXEIO EAEYXOU
Bepuokpaaciag aTnv apxIKA Tou Béan.

7.3 ®UAAEN TPOPiHWYV OTO TTPOIOV
®UAaén Tpo@ipwyv oTo diauépiopa Evro-
vng Yugng

Av B€Ae-Te va QUAGEETE VWTTA TPOPIUG OTA
oupTdplia XxaunAig Bepuokpaaiag,
BeBaiwBeite va pubuioete Tn Bepuokpaaia
Tou Yuyeiou o€ 5 °C A yeyaAuTepn
Beppokpaaia.

PuldooeTe Ta TPOPINA O SIAPOPETIKEG BETEIG CUPPWVA WE TIG IBIOTNTEG TOUG:

Tpo@iuo

Oéon

Auyo

Pdgi mopTag

aAakToKOpIKG TTPOIGVTa (BOUTUPO, TUPI)

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa undév Babuwv KeAaiou
(y1a Tpo@Iya TTpwivol)/ dlapépiopa éviovng wigng

DpouTa, Aaxavika kar UAAWDN €idn

Alapépiopa @poUTwV-AaxavikKwy, THAPO AaXavIKWV 1:

270 SIQUEPITUA VWTTWY TPOPIUWY, GTO CUPTAPI Aaxa-
VIKWV i oTo oupTdpl Everfresh+ (av diaTiBeTan),
£QOOOV TO Wuyeio £xel pubuIaTei o€ BepUoKpacia dvw
Twv 5 °C.

NwTTé Kpéag, TTOUAEPIKE, Wapia, Aoukdavika KATT. Mayeipe-
péva Tpé@Iua

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa undév Babuwv KeAaiou
(y1a Tpo@Ipa TTpwivoUl)/ diapépioya £viovng wugng

Tpo@Ipa éToIua yia oepRipIoUA, CUCKEUQOUEVA TTPOIOVTA,
TPOPIUA OE KOVOEPRa Kal TTKAEG

Méavw pdeia i pde! TTéPTAG

AVAWUKTIKA, HTTOUKAAIQ, PTTOXOPIKG KOl OVOK

Paeg1 mopTag

®UAagn Tpoipwyv oTov BdAapo KaTayu-

KTN

* MTTOpEITE VO EVEPYOTTOINCETE TN AEITOUP-
yia Taxeia Kardwugn 4-6 wpeg TpIv Tn
AeiToupyia kaTdwugng, Kal va emTUXETE
TaxuTepn Wuén Twv TPOPiPwWV.

* Aprjvete Ta {0TA POYNTA VO KPUWOOUV
o€ Beppokpaaia dwaTiou TTPIV TA TOTTO-
OetrjoeTe péoa oTov BAAAUO KaTayUKTn.

* Ta TpéQIua TTPOG KaTdwuén TTPETTEN va TA
XWPICETE O€ PEPIBEG avAAoya PE TNV TTO-
ooTnTa TToU Ba KaTavoAwBei, kal va Ta
KOTOWUXETE O€ EEXWPIOTEG CUOKEUADIEG.

* JUVIOTATAI VO CUOKEUALETE T TPOPIUA
TTPIV TO TOTTOBETHOETE PECA OTOV KATAWU-
KTn.

» lNa va atmoeuyeTe TN AREN Twv Xpovwv
ATTOBNKEUONG, ONUEIWVETE OTN CUOKEUA-
gia TNV nuUepouNvia KaTaywugng, To XPovi-
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K6 6pI0 Kal TO GVOUa TOU TPOYiUou, oUp-
QPWVa WE TIG TTEPIOOOUG OTTOBAKEUONG TWV
O1apOPWY TPOPIUWV.

KatavaAwveTe ypriyopa ta TpO@Iua TTouU

EXETE ATTOYWUEEL. Ta TPOPIYA TTOU £XOUV

aTroYuyBei dev ETMTPETTETAI VA KATAWUYO-

VTQI TTAAI EKTOG AV JAYEIPEUTOUV TTPWTA.

Agv gival a0QAAEG VA KOTAVOAWVETE VW-

& TPO@IPA TTOU ETTAVAKATOWUXBNKaV

XWPIG va payeipeutolv agou atroyuxon-

Kav.

* Otav KaTawuxeTe VWTTA TPOPIYA, ATTO-
PEUYETE VO T PEPVETE OE ETTAPI PE 1ON
KATEWUYHEVA TPOPIUA. AIQQOPETIKA, Ta
NdN KaTeWuyuéva Tpo@Iua Ba atroyu-
XB0oUv.

DUAaN KATEYUYHEVWV TTPOIOVTWV

» Otav uAGooEeTe Ta TPOPIUA, TNPEITE TA

XpPoviké dlacTApaTa TTou KabopilovTal o€

QUTEG TIG 0ONYiEG.

Mo va TTpooTATEVETE TNV TTOIOTNTA TWV

TPOYiUWYV, dIAaTNPEITE 0G0 TO dUVATOV MI-

KpOTEPO TO DIACTNUA PETAEU TNG AYOPAS

KQI TN QUAGENG TWV TPOPIPWV.

AyopdleTe KATEWUYUEVA TPOPIUA TTOU

€XOUV aTTOONKEUTEI O€ BEPUOKPATiEg

—18 °C | XaunAOTEPEG.
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ATToQeUYETE VA ayopAZeTE TPOPIMA TWV
OTTOIWV Ol CUOKEUATIEG KOAUTTTOVTAI OTTO
TTAY0 KATT. AuTd onuaivel 6Tl TO TTPOIOV
EVOEXONEVWG EIXE OTTOWUXOET eV PEPEI KAl
KatayuxBei TaAl. H Bepuokpaacia £xel pe-
YAAEG ETTITITWOEIG OTNV TTOIOTNTA TWV
TPOPiHWV.

duldooeTe Ta TPO@IPA TO TTOAU yia TO
XPOVIKO dIdoTna TTOU CUVIOTA O TTaPO-
OKEUAOTAG TOuG. AQalpeiTe atrd Tov KaTa-
WUKTN HOVo 60a TPOPINA XPEIACEDTE.
EKTOG OT10 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvBnkeg oTo TrePIBAAAOV, av To
TTPOIOV 0OG (OTOV TTIVAKA GUVIOTWHEVWYV
TIMWV PUBUIONG) €xel PUBUIOTEI OTIG TTPO-
BAeTTOPEVEG TINEG PUBUIONG, Ta TPOPIUA
d1aTNPOoUV TN PPECKAdA TOUG YIO TTEPIO-
00TEPO XPOVO, T6G0 OTOV BAAUO CUVTA-
pNong 600 Kal oTov BGAaPO KaTayuKTn.
Av 10 SlIOPEPIOPA VWTTWVY TPOQPipwY pub-
MioTel o€ XaunAdTEPN Bepuokpaaia, Ta
PpETKa @POUTa KAl AaXQVIKG UTTOPEI va
gival ev uEper TTaywpéva.

O1 6aAapol dUo acTépwy ival KaTAAANAoI
yia Adn Katewuypéva Tpo@IPa. MTTopeite
va dIaTnpeEite TTaywTo Kal TTaydkia.
Katayuxete vwTrd Tp0QIua JOvo oTo dia-
MépIoUa 4 aoTEPWV.



Yapi kal kpéag

MpogToipaaia

MéyioTog
XPOVOG aTTo6N-
KEUoNg

doxeio

(Hrveg)
MmpiZoAeC Konym o€ Txog 2 cm Kai jonoeemo’n: avapeoa aAou- 6-8
HIVOXapTO 1 TUAIETE OQIXTA PE PEPBPAvN
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG O COKOUAO WuyEiou A
Wnro . . . 6-8
TUNIETE TIG OQIXTA e pePBpdvn
KuBoi 2€ PIKPG TEPAXIA 6-8
Bodvo 2ViTOeA, TotroBeTAOTE AAOUMIVOXOPTO AVAPEST OTIG QPETEG 1) TU- 6-8
TaAidAKIa NETE TIG EEXWPIOTA PE HEPBPAvVN
NaiBéKia ToTroesTr)ma Fonuuwoxcxpm Qvdpeoa oTa KoppdTia 4.8
KPEATOG ) TUAIETE Ta EeXWPIOTA PE pEPBPAvN
. ZUOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
Wnro . s . 4-8
TUNIETE TIG OQIXTA PE pEPBPAvVN
MpdBato KoBol SUOKEUGOTE TO KOPPEVO KPEAS OE GAKOUAQ WUYEIOU 1 48
TUNIETE OQIXTG pE pePPpdvn
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
Wnro . By . 8-12
TUNIETE TIG OQIXTA PE pEPBPAvN
MmpiZoAeg Koq'nz o€ maxog 2 cm kai Fonoesmcln: avaueoa aAou- 812
HIVOXapTO 1) TUNIETE OQIXTG e HEPBPAVN
Moaxép! Kool 2€ PIKPA TEPAXIA 8-12
MpoiévTa BpacTo kpédac SUOKEUAOTE O€ PIKPG KOPUATIO HECO O OAKOUAQ WuYEi- 8-12
KPEATOG ov
Kipég Xwpig KapUKeUan, o€ eTTTTESEG OAKOUAEG 1-3
Evto6a6ia (KoppaT) € KOPUATIO 1-3
NOUKAVIKO WPIPOOKEVO - |Oa TTPETTEl VO CUOKEUAZETAI AKOPA KAl av EXEl TTEPIBAN- 1-3
ZaAGuI ya.
ZaTév TgTroBsTnoTs AAOUHIVOXOPTO AVAPEST OTIG KOUHEVES 2.3
PETEG
KotétouAo kai yaAotroUAa |TuAi§Te oe ahoupivéxapto 4-6
Xiva TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai- 4.6
vouv T1a 2,5 kg)
Néma TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTTel va uTTEPPai- 4.6
TMouAepIka vouv Ta 2,5 kg)
Kal Kuvry! TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 uepideg Sev TTpéTTel va uTTEPPai-
EAG@I1, kouvéMl, aiyaypog  |vouv Ta 2,5 kg, Kai Ta 00TA TOUG TTPETTEN va dlaywpigo- 6-8
vTal)
Wapia yAukoU vepou
(TréaTpo@a, KUTTPivog, 2
ToUpva, yatéyapo)
Mn Airrapd wéipia (AaBpdki, 4.6
KOAKGvVI, yAwooa) MeTd amré oxoAaoTIKA a@aipean Twv AWV Kal kabapi-
g’(g\ngcl;?lld AITTapd wapia (raAapida, Ol.l'(') TWV svrg;\:reiwv, 1T)\l'JV£T£ 'KGI orsvv’obcTs, Kl agpal-
GKOUWTIPI, yo@apI, urap- | PEITE TO KEQGAI Kal T oupd oTav XPEIGZeTal. 2.4
pTToUVI, YaUpOog)
OoTpakoeidn KaBapiopéva kal og COKOUAEG 4-6
XaBidpr 2Tn ouokeuagia Tou, Héoa o€ AAOUHIVEVIO A TTAQOTIKO 23

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal aToV
Tivaka BagifovTal o Beppokpaacia QUAa-
&ng-18°C."
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Méyiotog
, i . XpOvog
®dpouUTa kal Aayavikd MpogToipaaia aTmOBNKEU-
ong
(uriveg)
AUTIENOGAGOUA Kal QUTOAGKIA ﬁg#:;ncm yia 3 AeTTTd peTd TO TTAUCIHO KAl KOWTE O€ HIKPG KOW- 10-13
Apakag ZepaTioTe yia 2 AeTrTd PeTd 10 EEAOUdIopa Kal To TTAUCIHO 10-12
Ndyavo ZepaTioTe yia 1-2 AeTrTd yeTd Tov Kabapiopd 6-8
KapéTo ZE[JG'[IGTE yia 3-4 AeTrTé peTd TOV KABapIoud Kal TNV KOTIA O€ HIKPG 12
KOUPATIO
Mimepiéc BpGOT:E yia 2-3 Asmg a@ou KOWETE TO KOTOAVI, KOWETE 0Ta dUO Kal 8-10
APAIPECETE TOUG OTTOPOUG
ZTTaVAKI ZepaTioTe yia 2 AeTrTd YeTd 1O TTAUCIMO Kal ToV KaBapiopd 6-9
Mpdoo ZeyatioTe yia 5 AETITA YETA TOV TEPAXIOHO 6-8
KouvouTrisi Zapungn o€ VEPO HE %\IVO Aepovi yia ‘3-5 )\srlrw META TNV apaipean 10-12
TWV GUAAWYV, TNV KOTTA TOU KOTOAVIOU KOUMAETIO
MeAnZava gri]punom yia 4 AeTTTé peTd 1O TTAUCIUO KAl TNV KOTTH) O€ KOPUATIa 2 10-12
Kohok08a gacprgnom yia 2-3 AeTTTé peTd TO TTAUCIUO KOl TNV KOTTH) O€ KOUPATIO 8-10
Mavitépia >oTapeTe EAAPPE Pe AGdI Kal pavTioTe PE AEPOVI 2-3
KaAaptroki KaBapioTe kal cuokeudaTe 0AOKANPO 1| 0€ KOKKOUG 12
MiAo Kal axAGB! iségeaglms y1a 2-3 AETTTA PETA TO EEPAOUDBIONA KAl TOV TEYAXIOPO OE 8-10
Bepikoko kal poddkivo KowTte 0Tn péon Kai a@aipéoTe Ta KOUKOUTOIX 4-6
®dpdoula kar Batépoupo MAUVETE KOI AQAIPETTE T KOUKOUTOIA 8-12
Wn1d @pouTta Me 1poobrikn 10% axapng oTo doxeio 12
Aapdoknvo, kepdol, BUCTIVO [MAUVETE KOl AQAIPECTE T KOTOAVIQ 8-12

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal aToV
Tivaka BagifovTtal o Beppokpaacia QUAa-

&nc-18 °C. "

aAOKTOKOUIKG TTPOIOVTa

MpoegToipaaia MéyioTog xpovog atobn-

KEUONG (UNVEG)

2uvBnkeg aTToBrKEUONG

Tupi (ekT6G OTTé TUPT

€ PETEG PE AAOUMIVOXOP-

Mrropei va Trapapeivel oTnv apyi-
Kr) TOU GUOKEUaaOia yia Bpayu-
TpoBeoun amobnkeuon. MNa pa-

@ETa) 10 avdpeoa 68 qunpoewun cn'rpenksugr]
TIPETTEI VO TUNIXTET ETTITTAEOV O€
AAOUMIVOXAPTO 1) TTAQOTIKA YEM-
Bpavn.

Boutupo, papyapivn TNV apxIKf ouokeuaaia 6 21NV apxIKf) 0Uokeuaaia A oe

TTAQOTIKOUG TTEPIEKTEG

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal oToV

mivaka Bacifovral o Beppokpacia QUAa-

éng-18°C."

"H mmoodTnTa VWTTWYV TPOPINWY TTOU PTTO-
poUv va katayuxBoulv PHéoa o€ OpIoHUEVO

XPOVIKO SIA0TNUO QVAQEPETAI TNV ETIKETA

T0TTOU."

AetrTopépeieg Karayuktn

ZUuowva pe Ta TPoTuTTa IEC 62552, 0 Ka-
TAWUKTNG Ba TTPETTEl va EXEI TNV IKAVOTNTA
va diatnpei Taywpéva 4,5 kg Tpogipwy o€
Beppokpaaia -18°C | xapunAoTepn, yia Bep-
Jokpaoia dwpatiou 25°C, o€ 24 WPES yIa
K@Be 100 Aitpa xwpnTIKOTNTAG TOU BaAduou
KATOWUKTN.
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Ta 1pé@Ia uTTOPOUYV Va dlaTnEOoUVTal YIa
MeyaAa XpoviKa dlaaThpaTa Jévo o€ Beplo-
Kpooieg HIKPOTEPES TWV -18 °C.

Mrtropeite va diatnproeTe Ta TPOQIUA
PPETKA yIo PAVEG (OTOV KATOWUKTN o€ Bep-
pokpaaieg -18 °C 1 xaunASTEPEG).

Ta Tpd@IPa TTPOG KATAWUEN dev TTPETTEN Va
£pXovTal o€ ETTAPA PE Ta (ON KOTEWUYUEVA
TPOPIUA, WOTE VO OTTOPEUXOE N YEPIKA
amowuén Twv SeUTEPWV.

BpdoTe Ta Aaxavikd kal QINTPAPETE TO vePd
yla va eTeKTeiVETE TN didpKela @UAagng. To-
TTOBETACTE Ta TPOPIUA O AEPOOTEYEIG OU-
OKEUAOIEG PETA TO QIATPAPICHA KOl TOTTOOE-
TAOTE Ta OTOV KATaWUKTN. MTTavdveg, vio-
MATEG, HAPOUAI, oéAIvo, BpacTd auyd, Tra-
TATEG KAl TTAPOPOIO TPOPIUQ eV Ba TTPETTEN
va KATaWUXovTal. Z€ TTEPITITWOTN TTOU auTd
Ta TPOYIUA KaTawuxBouv, uovo n diaTpo@i-

K agia ka1 o1 opyavoAnTITIKEG TOUG duva-
1OTNTEG B ETTNPEACTOUV OPVNTIKA. Agv
uTTapXEl TBavoTNTa aAAoiwong TTou Ba
MTTOPOUCE Va ATTEINACEI TNV avBpwITIvh
uyeia.

ToT1roBéTnoNn TWV TPOYiHWV

Pdg@ia 8aAduou kaTawUkTn:AlId@opa Ka-
TEYUYHEVA TPOPIPA, OTTWGS KPEAG, Wapid,
TTAYWTO, AOXAVIKA KATT.

Pdgia BaAdpou cuvtApnong:Tpdéeiua ot
doxeia UAAENG, AT PE KAAUUPA 1] BAKES
ME KAAUPPQ, auyd (o€ KAEIoTA BAKN).
Pdagia mépTag Baldpou cuvripnong:Mi-
KPG KOl CUOKEUOOUEVA TPOPIUA A TTOTA.
TuApa Aaxavikwv:Aaxavikd Kai ¢pouTa.
Alapépiopa vwTTwV TPo@iwv:NTEAIKA-
TéOEV (TPOQIUA YIa TTPWIVO, TTPOIGVTA KpEQ-
TOG TTOU TTPETTEI VA KATAVOAWBOOUV oUVTO-
ya).
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8 XapaktnpioTikd Mpoidvrog

8.1 Xwpog @UuAaéng Tdyou

Aoxeio ayou

H 1TayoBikn cag emTPETTEN VO TTAipVETE €U-

KOAa TTdyo atrd To Yuyeio.

Xpnon Tng ayodnkng

1. AgaipéaTe TNV TTAyoBAKN atd Tov

BdAapo KaTowukTn.

[epioTe TNV TTAYOONKN UE VEPO.

TotroBeTACTE TNV TTAYOBAKN OTOV

BaAapo kardyuéng. Ta Taydakia Ba €i-

vai éTola PeTd aTo Trepitrou dUo

WPEG.

4. Ag@aipéaTe TNV TTAYy0BnRKn aTTé TOV
BdAapo kaTawuéng Kal AuyioTe TNV €Aa-
@pda TTavw atrd To oKeUOG OTTOU BEAETE
va oepPipete Tov TTayo. O Trayog Ba
TTE0€El EUKOAD OTO OKEUOG OTTOU BEAETE
va Tov oepPipeTe.

wn

9 ZuvtApnon Kai Kabapiouog

8.2 AuyoBikn

Mrtropeite va TOTTOBETACETE TNV QUYOBAKN

aTo pAI TTOPTAG 1| o€ KUPIO AP av

€TMOU-YEITE.

Av TTPOKEITAI VA TOTTOBETAOETE TNV auyoBn-

Kn o€ KUPIO pA@I, GUVIOTOUNE VO XPNOIKO-

TTOINCETE TA TTIO KPUA KATW PAPIA.

o2& KOpia TTEPITITWON YNV TOTTOBETAOETE
TNV auyoBrkn otov BGAaPO KaTayukTn.

AiloBaoTe Tpwrta TIG "Odnyieg AopaAeiag"!
Mpiv KoBapioeTe TO TTPOIOV, ATTOOUVOEDTE
1O OT6 TNV TTPiIfa A KaTERAOTE TNV
ac@AaAEla TNV OTTOIa CUVOEETAI.
Mnv TotToB¢eTEiTE T XEPIA OAG, TO TTOBIA
0ag ) ETAANIKG avTiKEipeva KATw aTro To
Yuyeio | avAueoa OTO YUYEIo Kal OTO
0a1edo, yia Kavéva Adyo. MTropei va ogn-
VWOOUV I va TTPOKANBEI TPAUPOTIONOG O€
C"XUHPEQ AKPEG.
* Mn xpnoiyoTroIEiTe yia Tov KaBapiopod Tou
TTPOiIGVTOG aixunpd epyaAcia i epyaleia
TTou Xapdagouv. Mn xpnoIPoTToIEiTE OUTiEg
OTTWG OIKIOKA TTpoidvTa KaBapiopou, oa-
TToUVI, ATTOPPUTTAVTIKA, TTETPEAAIO, BEVTi-
VN, ApAIWTIKO XPWHATWY, OIVOTIVEUUA,
KEPI KATT.
* Oa TTPETTEN VO AQAIPEITE TNV GKOVN aTTo
TNV oxdpa agpiopuoU OTo TTIoW UEPOG TOU
TTPOIOVTOG TOUAAXIOTOV pia pOopd& TO

XPOVO (Xwpig va avoigeTe To KAAUPHQ).
KaBapileTte TO TP0idV e éva eAagpd
uypo TTavi.

» ®povTioTe va KPATAOETE TO VEPO PAKPIA
atrd 10 KAAUppa TG AduTtrag Kal atrd ai-
A NAEKTPIKAG eCapTApATA.

» KaBapioTe TNV TTOPTA TNG CUOKEUNG ME
€va eEAa@pwG uypo Travi. ApaipéaTe OAa
TA TTEPIEXOMEVA VIO VO OPAIPETETE TA
PAQIa TNG TTOPTAG KAl TOU KOpHUOoU. Agal-
PEOTE TO PAPIA TNG TTOPTAG TPARWVTAG TO
TTPog Ta TTavw. KaBapioTe kal oTeyvwoTe
Ta pAQIa, Kal GTNV CUVEXEIQ TOTTOBETHOTE
Ta OoTNV B€0n Toug aTTd TO TTAVW PEPOG.

* Mn xpnoipoTrolgite XAwpivn ) Tapdéuoia
KOBaPIOTIKA TTPOIOVTA OTNV EEWTEPIKN
EMEAVEIQ KAl OTA ETTIXPWHIWPEVA PEPN
TOU TTPOIGVTOG. H xAwpivn Ba odnynoel
o€ OnuIoupyia OKOUPIAG O€ QUTEG TIG [E-
TAANIKEG ETTIQAVEIEG.
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* Mn XpNOIKOTTOIEITE QIXUNPA EpYOAEia Kal
epyaAeia TTou xapdgouv, ocatrouvi, TTPoi-
OvTa Kabapiopou OIKIAKNG Xpriong, aTTop-
PUTTAVTIKA, TTETPEAAIO, Bevdivn, Bepviki
KQI TTOPOMOIEG OUTIEG, VIO VO TTPOOTATEU-
OETE TA TTAAOTIKA €CQPTAMATA ATTO TTAPA-
HOPQWON Kal atrd agaipean TUTTWHEVWY
evoeiEewv. XpnaoiyoTroleite XAapo vepd
Kal éva atraAd Travi yia Tov KaBapiouo,
KOl OTNV OUVEXEIQ OTEYVWVETE TN OU-
OKEeUn.

« Xe mTpoiévTa xwpig Aeitoupyia No-Frost,
UTTOPEI va TTPOKUYEI OXNUATIOUOG OTAYO-
VIBiwV vePOU Kal dnuioupyia TTayou e
TTAX0G WG VOGS OayTUAOU OTO TTIOW TOI-
XWua Tou BaAduou ouvtpnong. Mnv 1o
KaBapioeTe, KAl TTOTE PN XPNOIUOTTOINCETE
Aadia ) TTapoéuolia UAIKA.

* Xpnoiyotrolgite éva eAa@pd uypd Uacua
aTT6 PIKPOIVEG yIa va KaBapioeTe TNV e§w-
TEPIKI ETTIPAVEIN TOU TTPOIOVTOG. ZPOUY-
yapia Kal GAAa €idn KaBapIoTIKWYV UPa-
OMATWVY UTTOPEI Va TTPOKAAECOUV YpaO-
TOOUVIEG.

» Ta va kaBapioete dAa Ta agaipoUueva
eCapTAPaTa Kard Tov KaBapiouod ThG ECW-
TEPIKNG ETTIPAVEIOG TOU TTPOIOVTOG, TTAUVE-
TE QUTA Ta PEPN WE €va ATTIO DIGAUUA TO
oTT0i0 aTToTEAEITAl ATTO CATTOUVI, VEPO KOl
payeipikr) 0oda. KabapioTe Kal OKOUTTIoTE
TIPOCEKTIKA. ATTOTPETTETE TNV ETTAQPH VE-
poU pE T EEAPTANATA QWTICHUOU KAl TOV
TTVOKQ EAEYXOU.

* Mn xpnoiyoTrolgite UBI, HETOUCIWHEVO
olvoTTveupa f dAAa aAkooAoUxa UAIKG o€
OTTOIOOATTOTE ECWTEPIKA ETTIQAVEIQ.

10 AvrigetwTtrion TPoBAnpdTwyY

ESwTepikég emi@Aveleg Ao avogeidwTo

XGAuBa

XpnoiyoTroInoTe éva KabapIoTIKO TToU dev

XOPAdel Kal EQAPUOOTE TO PE Eva OTTOAS

Uacpua TTou dev arjvel Xvoudi. MNa va yua-

No€Te TNV €TMIQAVEIQ, OKOUTTIOTE TNV ATTOAG

ME éva UQACHUA PIKPOIVWV TTOU £XETE

uypavel EAa@pPd Pe VEPO KAl XPNOIPOTTOIN-

OTE oapoud yia oteyvé yudAioua. MNavra va

aKoAouBeiTe Ta vepd aTOV avOEEIdWTO XGAU-

Ba.

KatatroAéunon ducdpecTWV OCUWV

To TTPOoIdV €XEl KATAOKEUAOTE XWPIG TNV

XPAON TTPOIGVTWY TTOU TTPOKAAOUV duoo-

opia. QoTtéo0, n akatdAANAn diatrpnon

TPOYINWV Kal 0 AavBaouévog KaBapiouog

TWV ECWTEPIKWYV ETTIPAVEIWIV PTTOPET va

odnyroouv o€ ducoaia.

[ va 10 aTToQUyETE, KABAPICETE TO E0W-
TEPIKO TOU PE avBpakoUyo vepd k&b 15
MEPEG.

» AlOTnpEiTe TA TPOYIUA O€ CPPAYICUEVA
doxeia, eTTeIdn HIKpoopyaviguou atro do-
XEia TTOU QUAGOTOVTQI O€ PN OPPaYI-
opéva doyeia Ba TTpokaAéoouv Tnv
avaTrTuén SUCAPETTWY OCUWV.

* Mn diatnpeite y€oa aTo WuyEio TPOPIPA
TTOoU €X0UV aAANOIWOBEN A AAgEL.

MpooTacia TwV TTAACTIKWY ETIQAVEIWV

Av xUBei AGdI o€ TTAACTIKEG ETTIPAVEIES, QU-

TO PTTOPEi VA TTPOKAAECEI {NUIA OTNV ETTI-

@avela Kal Ba TTPETTEl va KaBaploTei dueca

ME XAIapd vepo.

AlaBaoTe Tpwrta TIG "Odnyieg Aopaleiag"!
EAéyETe autn Tn AioTa TTpIv atreuBuvBeite
oT1o 0€pPIS. Av TO KAVETE auTO, Ba eE0IKOVO-
MAOETE XPOVO Kal xpripata. AutA n Aiota
TepINapBavel cuyxva TTapdTrova TTou dev
€XOUV OXEON PE EAATTWHATIKA EPYOTia N
UAIKA. OpIiopéveg AeIToupyieg TToU avagEpo-
vTal €dW ICWG va PNV €X0UV EQOPUOYK OTO
TIPOIGV TTOU EXETE.

Av 1O TTPOBANMPA ETTIUEVEI APOU OKOAOUBI-
O€ETE TIG 00nyieg 0TNV €vOTNTA AUTH, ETTIKOI-
VWVNOTE YE TOV TOTTIKG 0AG EUTTOPO 1) PE

éva E¢ouaiodotnuévo ZEpRIg. Mnv eTTixel-

PrOETE VA ETTIOKEUACETE JOVOI GAG TO TTPOI-

ov.

To wuyeio dev AsiToupyei.

» To @ig peupatoAnwiag dev éxel eloayDei
TTANPWG. >>> FUVOEOTE TO WOTE VA EICEA-
Be1 TAApPWG oTnV TIpida.

* 'Exel kagi n ao@daAeia Tou ouvOEETal TNV
TIpiCa TTOU TPOPODOTEI TO TTPOIOV I N YEVI-
K ac@dAcia. >>> EAEyETe TNV ao@aAcia.
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H ocupikvwon Tou TTAEUPIKOU TOIXWHO-
TO0G Tou BaAduou ocuvtipnong (MULTI
ZONE, COOL CONTROL ka1 FLEXI
ZONE).

H épTa avoiyetal TTOAU cuxvd. >>>
MpooéxeTte va punv avoiyete TTOAU guyvda
TNV TTOPTA TOU TTPOIOVTOG.

To mepiIBaAAov gival TTOAU uypd. >>> Mnv
€YKABIOTATE TO TTPOIOV G€ UYPO TTEPIRAA-
Aov.

Tpo@ipa TTou TTEPIEXOUV UYPA QUAGCCO-
VTal 0€ PN o@payiouéva doxeia. >>> Ala-
TNpeiTe o o@payiouéva doxeia Ta TpOPI-
Mo TTOU TTEPIEXOUV UYPA.

H 1répTa TOU TTPOIOVTOG £XEI YEIVEI AVOI-
KTr. >>> Mnv a@rveTe TNV TTOPTA TOU
TTPOIGVTOG QVOIKTH YIO JEYAAQ XPOVIKA
dlacThpOTA.

O BeppooTaTng £X€I PUBUIOTEI € TTOAU
Kpua Bepuokpaaoia. >>> PuBuioTe Tov
BeppooTdTn o€ KATAAANAN Bepuokpaaia.

O oupTtrieoThg eV AEITOUPYEI.

>¢ TepiTrTwon aipvidlag S10KOTTAG peUpa-
TOG | ATTOOUVOECNG TOU QIS PEUPATOANWI-
ag atrd TNV TpiCa Kal ETavacUvOEong
TOU, N TTiECN QEPIOU OTO WUKTIKO oUCTNUA
TOU TTPOIGVTOG O¢EV gival ICOPPOTTNHEVN,
M€ aTroTEAETO VO EVEPYOTTOIEITAI N BEP-
MIK TTPOCTACIA TOU CUUTTIECTH. TO TTPOI-
Ov Ba apxioel TTAAI va AeiIToupyei PeTd
atro mepiTTou 6 AeTTTd. Av n Asitoupyia
TOU TTPOIGVTOG Oev EEKIVATEI TTAAI HETA
atrd auTO TO XPOVIKO SIACTNUA, ATTEUBUV-
O¢ite 01O GEPPIG.

H améyugn civai evepyn. >>> AuTo eivai
(QPUOIOAOYIKO YIa TTPOIOV e TTANPWGS au-
TopaTn améyuén. H améwuén AauBdvel
XWpa TTEPIODIKA.

To TTpoidv dev €xel ouvdeBei oTnv TIpica.
>>> BeBaiwBeite 011 €xel ouvdeBEi TO KO-
AwdIo pevpaTog.

H puBuion Bepuokpaaciag eivar Aavoa-
opévn. >>> ETAEETE TNV KOTAAANAN pUB-
Jion Bgpuokpaciag.

‘Eyive dlakoTTr) peUpaTtog. >>> To TTpoidv

Ba ouvexioel va AsiIToupyei kavovika éTav
artrokataoTabei n Tapoxn peupaATOG.

O 066puBog AsiToupyiag Tou Yuyeiou au-

gaveral Katd Tn XpAon.

* H amédoon Asitoupyiag Tou TTPOidVTOG
pTTopEi va dia@épel, avaAoya PE TIG JETA-
BoAég Tng Beppokpaaiag TTePIBAANOVTOG.
AuTé gival uaioAoyIko Kal dev oPeileTal
o€ BAGBN.

To wuyeio TiBeTal o€ AgiIToupyia TTOAU

ouxVvd n 61 yia TToAU xpovo.

+ To kaivoUpyIo TTPoIdV UTTOPE va gival pe-
YaAUTEPO aTTd TO TTPONYoUuEevo. O1 peya-
AUTEPEG OUOKEUEG TiBevTal O€ Aeioupyia
yIQ HEYOAUTEPQ XPOVIKA dIACTAMATA.

* H Beppokpacia Tou XWpou PTTopE va €i-
val uynAn. >>> To TTpoidv Kavovikd Ba
Aeitoupyei yia peyaAuTepa xpovikd dia-
OTAPATO av gival geyaAuTtepn n Bepuo-
KPagia Tou XWpou.

* To mpoidv ptropei va £xel ouvoeBei
TTPOCEATA OTNV TTPICa ) YTTOPEI va TOTTO-
BetrOnKav véa TpOYPIUA OTO ECWTEPIKO
TOU. >>> OQa XPEIOOTEI TTEPIOCTOTEPOG
XPOVOG yia va ¢BAacel To TTpoidV TN pubui-
opévn Bepuokpacia av cuvoEBnKe
TpdopaTa aTnv Tpida i ToTToBeTHBNKAV
vEQ TPOQIUA OTO E0WTEPIKO TOu. AUTO €i-
val QUCIOAOYIKO.

» Mmopei va ToTroBeTABNKaV TTPdC@ATA [E-
YAAEG TTOOOTNTEG CEOTWV TPOPINWV PEoT
aTO TIPOIdV. >>> Mnv TOTT0BETEITE (EOTA
TPOPIUA HECT OTO TTPOIOV.

» O1 TéPTEG TOU TTPOIOVTOG avoiyovTav ou-
XVA 1] €uEvav avoikTEG TTOAAA wpa. >>> O
{e0TOG 0€PAg TTOU EICEPXETAl, Ba KAVEI TO
TTPOIOV Va AEITOUPYEI TTEPICOOTEPN WPA.
Mnv avoiyete TNV TTOPTA UTTEPRBOAIKG OU-
XVa.

* H mépTa TOU KATAWUKTN ) TOU Yuyeiou
MTTOPE va pnV €xel KAEIoEl KaAd. >>>
EAEyETe OTI 01 TTOPTEG EXOUV KAEITEI KOAG.

» To mpoidv ptropei va £xel pubuioTei o€
TTOAU xaunAr Bepuokpaaia. >>> Pubpi-
oTe JeyaAUTepn Bepuokpaagia Kai TTepl-
MEVETE va ETTITUYXEI TO TTPOIOV TN puUBuI-
ouévn Bepuokpaaia.

* H oTeyavotroinon 1ng épTag Tou Ba-
Adpou ouvTtipnong A KartawukTn YTTopeEi
va gival Aepwpévn, @Bapuévn, oTTacpévn
1 va pnv €dpadel cwaTd. >>> KabapioTe
1] QVTIKOTOOTACTE TN OTEyavoTToinon. Av
n OTEYAvOTTOiNGn TNG TTOPTAG TOU TTPOI-
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OVTOG £X€l UTTOOTEN ¢npIG / PBoPAQ, TO
TTPOIOV Ba AeiIToupyei yia peyaAuTepa dia-
OTAMATA, Yia va dlaTnPRoEl TNV TpEXouoa
Beppokpaaia.

H Beppokpacia Tou BaAduou KaTayuKkTn
gival TToAU XapunAn, aAAd n eppokpacia
ToUu BaAdpou ocuvTAPNONG gival eTTap-
KAG.

* H Bepuokpacia Tou BaAduou KaTawuKkTn
€X€l pUBNIOTEN 0€ TTOAU XaunAR TiuR. >>>
PubuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
KOTOWUKTN O€ uwnAOTEPN TIUM Kal EAEYETE
TTAAL

H 8gppokpacia Tou BaAduou cuvTipn-
ong givai oAU XaunAn, aAAd n Bgppo-
Kpaoia Tou BaAduou KaTaywuKTn gival
ETTAPKNAG.

* H Bepuokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
£XEl pUBPIOTE 0€ TTOAU XauNAT Tipn. >>>
PubuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
ouvTAPNONG 0 UWNASTEPN TIMA Kal EAEY-
&1e AL

Ta TPO@IHA TTOU QUAACOOVTAI OTO CUP-
Tdpia Tou BaAduou ouvTAPNONG gival
TTaywpéva.

* H Beppokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
£XEI PUBUIOTEI O€ TTOAU XauNAn TIuA. >>>
PuBuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAdpou
guvTAPNONG 0 UWPNAGTEPN TIUA Kal EAEY-
&re TIAALL

H @spuokpacia otov 8dAapo ouvtipn-

ong N KaraywukTn gival ToAU uwnAnR.

* H Bepuokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
€x€l pUBUIaTET 0€ TTOAU UWNAN TIUR. >>>
H pUBuion Bepuokpaciag Tou BaAduou
ouvTAPNONG £XEl ETTIOPOCN TN Beppo-
Kpaoia Tou BaAduou KatawukTn. AANGETE
Tn Beppokpaaia Tou BaAduou ouvThpn-
ongG A KatayuKTn KAl TTEPIMEVETE EWG
OTOU n BgpPOKPATia TOU AVTIGTOIXOU TUN-
HoTog @Bd&oEl o€ IKAVOTTOINTIKG ETTITTEDO.

* O1 TOPTEG TOU TTPOIOVTOG AVOiyovTav GU-
XVa 1 éevav avoikTEG TTOAAA wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TNG CUOKEUNG
uTTEPRBOAIKG CoUXVA.

* H mopta pmopei va gival yioavoiytn. >>>
KAgioTe TeAeiwg Tnv TéPTO.

» To mpoidv utropei va €xel ouvoeBei
TpdopaTa oTnV TPifa A YTTOPEI va TOTTo-
BeTABNKav vEa TPOPIPNO OTO ECWTEPIKO
Tou. >>> AUTO €ival UOIOAOYIKG. Oa
XPEIOOTEN TTEPIOCTOTEPOG XPOVOG YIa VA
@Odacel To TTPOoIdV TN pubuIcuEvn Beppo-
Kpaaoia, av ouvdEBNKe TTPOOPATA OTNV
TpiCa A ToTToBETHBNKAV VEQ TPOPINA OTO
EOWTEPIKO TOU.

» Mmopei va ToTroBeTABNKaY TTPdC@ATA [E-
YAAEG TTOOOTNTEG CEOTWV TPOPINWV PEoT
OTO TIPOIOV. >>> Mnv ToTToBeTEITE (EOTA
TPOPIPA HETA OTO TTPOIOV.

Kpadaopoi } 66pupol.

* H em@dveia dev eival eTTitredn ) dev eival
avOeKTIKr >>> Av 1O TTPOIOV TOAQVTEUETOI
OTaV TO PETOKIVEITE EAAPPA, PUBUIOTE TIG
Bd&oeig Tou yia va o 1IcoppoTrroeTe. ETi-
ong BeBaiwBeite OTI TO SATTEDO £XEI APKE-
T QE€POUCA IKAVOTNTA WOTE VA AVTEXEI TO
Bdpog Tou TTPOIGVTOG.

» Eidn 1mou éxouv ToTToBeTNOEI TTAVW OTO
TTPOIOV PTTopEi va TTpokaAoUv B6puo.
>>> AQaIpEaTe OTTOIAOATTOTE €idN £xouv
TOTTO0ETNOEN TTAVW OTO TTPOIGV.

+ To mpoidv Trapdyel 66puBo pong uypou,
WEKACWOU KATT.

» O1 apy€ég Aeiroupyiag Tou TTPOIdVTOG TTEPI-
AapBdvouv por uypouU Kai agpiou. >>>
AuTO €ival UOIOAOYIKO Kal dev oQeEiAeTal
o€ BAGBN.

AkouUyeTal @UoNHA aépa A1Té TO TTPOIOV.

» To TTpoidv XpNOIYOTTOIET AVEPIOTAPO WG
MEPOG TNG diadikaoiag wugng. AuTo eivai
@UOIONOYIKO Kal dev ogeileTal o€ BAGRN.

YTdpxel CUPTTUKVWOT OTO ECWTEPIKA

TOIXWHOTA TOU TTPOIGVTOG.

* O Bepuds N uypodS KaIPOG UTTOPET Vo au-
&noer T cucowpeuon TTAyouU Kal T GU-
MTTUKVWOT. AUTO gival QUOIOAOYIKO Kal
Oev ogeileTal o€ BAGRN.

» O1 TTOPTEG TOU TTPOIGVTOG OVOiyovTaV OU-
XVA 1 €UEVAV AvoIKTEG TTOAAR wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG
TTOAU GUYVQ, Qv UTTAPXEI AVOIKTH TTOPTA
KAgioTE TNV.

* H mopta ptmopei va gival pigdvoixrn. >>>
KAgioTe TeAeiwg TNV TTOPTA.
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YTdapxel CUMTTUKVWON OTIG ESWTEPIKEG
EMIQPAVEIEG TOU TIPOIOVTOG I AvAUETA
OTIG TTOPTEG TOU.

* O kaipdg ptropei va gival uypog, auto ei-
val QUOIOAOYIKO @aIvOuEVOo O€ uypod Kal-
po. >>> H guptrukvwon Ba Tawer 6tav
peIWBEi N uypaaoia.

Aucoopia 0TO ECWTEPIKO TOU TTPOI-

ovToG.

* To mpoidv dev kaBapifeTal TOKTIKA. >>>
KaBapilete T0 eCWTEPIKO TAKTIKA HE
oQouyydapl, XANlapd vepd Kal SIGAUMA Pa-
YEIPIKAG 06dag o€ VEPOD.

* Opiopéva doxeia Kal UNIKA ouokeuaoiag
uTTOpPEl Va TTpoKaAécouy Th dnuioupyia
OOpWV. >>> XpnaoluoTroleite doxeia Kai
UAIK& ouokeuaaiag TTou dev TTapayouv
OO EG.

* Ta Tpé@iua TOTToBETHBNKAV € Un OPPO-
yiouéva doxeia. >>> Alatnpeite Ta TPOQI-
Ha o€ oppayiouéva doxeia. ATTo Ta un

OQPAYITPEVA TPOPIUA UTTOPET VO EEOTTAW-

60UV PIKPOOPYQVIOUOI KAl VO TTPOKO-
Aéoouv duooaoyia.

* ATTOUOKPUVETE ATTO TO TTPOIOV TUXOV
TPO@IPa TTOU £X0UV ARgel 1 aAAoIWBEi.

H mwoépTa TOU TTPOoidvTog Sev KAEivEl.

» Evdexouévwg n mopTa euTrodideTal ammo
OUOKEUAOIEG TPOQiJwY. >>> AANGETE
0éon og TuXOV €idn TTou guTTOdifOUV TIG
TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG.

» To Tpoidv dev oTéKETAI OE TEAEIWG OpBIa

Béon mavw oTo ddmedo. >>> PubuioTe Ta

T6d1a TOU TTPOIGVTOG YIa VA TO ICOPPOTTH-
O€ETE OWOTA.

* H em@dveia dev eival emmitredn ) dev eival
avOekTIKn >>> BeBaiwbeite OT1 N €I
@aveia gival eTTITTEdN KAl APKETA AVOEKTI-
KA yia 10 BAPOG TOU TTPOIGVTOG.

To oupTdpl AaXaVvIKWV £XEl CENVWOEL.

* Ta TpOQIUa UTTOPEI Va £pXOVTal O€ ETTAQN
ME TO TTAVW TUAKO TOU oupTapIoy. >>>
Avadiatdgre Ta TpOPIPA HECT OTO OUpP-
TAPI.

Oepuokpacia oTnNV EMQPAVEIA TOU TTPOI-

o6vrog

» MTropei va TTapatnpeital upnArn Beppo-
Kpagoia avaueoa oTig dUO TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG, OTA TTAEUPIKA TTAQiCIO KAl
oTtnv Triow oXdpa, oTav gival o€ evepyn
AgiToupyia 1o TTPOIdV. AuTO aTroTeAE]
MEPOG TNG YUCIOAOYIKNG AEITOUPYIaG Kal
dev armraiteital o€pPIG.

O avepioTAPOG cuveyidel va AsiToupyei

oTav €ival avoIKTH n TTéPTA TOU TTPOi-

6vToG.

* O avelIOTAPOG PTTOPEI va TTApaPEVEl O

AeIToupyia 6Tav gival avoikTA n TTéPTA TOU

BaAdpou KaTayukTn.
Av 10 TTPOBANMA €TTINEVEI APOU aKOAOUBN-
O€TE TIG 00NYieg OTNV €vOTNTA AUTH, ETTIKOI-
VWVNAOTE YE TOV TOTTIKO 0AG EUTTOPO 1) HE
éva E¢ouaiodotnuévo ZEpRIg. Mnv eTTIxEl-
PrOETE VA ETTIOKEVUATETE JOVOI GAG TO TTPOI-
Ov. AuTO €ival QUCIOAOYIKO.
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AMNOIMOIHZH EYOYNHZ

Opiouéva (atrAd) TTpoAApaTa uTTopouv va
QVTIMETWTTIOTOUV IKAVOTTOINTIKA OTTO TOV Te-
AIKG XpAOTN XWPIg va TTPOKUTITEI KATTOIO
TPOBANHA AOPAAEING A UN GOYAArG XPn-
an, epOcov ol DIoPOBWTIKEG EVEPYEIEG TTPAY-
paToTroloUvTal HECQ OTa OPIa KAl CUPQWVA
ME TIG 0dnyieg TTou akoAouBouv (deiTe TRV
evotnTa "E¢ 1diwv emokeun").

EtTopévwg, eKTOG av eITPETTETAI BIAPOPETI-
K& oTnV TTapakaTw evoTnta "EE 18iwv emI-
OKEUR", ol ETTIOKEUEG Ba TTPETTEl va avaTiOe-
VTQI € QVAYVWPIOPEVOUG ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG ETTIOKEUWY, YIQ TNV ATTOQUYH TTPO-
BAnuaTWY 6oov apopd Tnv acedAcia. ‘Evag
aAvayVWPIOUEVOG ETTAYYEAPATIOG TEXVIKOG
ETTIOKEUWV €ival £vag ETTAYYEAUATIOG TEXVI-
KOG ETTIOKEUWV OTOV OTToi0 £X€l O0BEi aTd
TOV KATOOKEUOOTH TTpOoBacn oTiG 0dnyieg
KOl OTOV KOTAAOYO aVTAAAGKTIKWY TOU TTPOI-
6vTOG CUNGWVA WE TIG HEBBDOUG TTOU TTEPI-
ypd@ovTal o€ VOUOBETIKES TTPALEIS pE BAon
v Odnyia 2009/125/EK.

QoT1600, HOVO O EKTTPOOWTTOG OEPRIG
(dnA. e§ouoiodoTnuévol eTTayyeApOATIEG
TEXVIKOi ETTICKEUWYV) IE TOV OTTOi0 JTTO-
PEITE VA ETTIKOIVWVNOETE HEGW TOU OPIB-
MOU TNAEQWVOU TTOU AVOPEPETAI OTO £Y-
XEIPidIo xpAong/oTnv kdpTa €yyinong n
HéOw TOU TOTTIKOU oag e§ouaiodoTn-
MEVOU KOTOOTAUOTOG UTTOPEI VO TTAPEXEI
o€pBIg CUNPWVO PNE TOUG OPOUG TNG EY-
yunong. Eropévwg, éxete utroywn cag
OTI Ol ETMIOKEVEG ATTO ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG €TTIOKEUWYV (01 oTroiol Sev gival
egouaiodoTnuévol amoé 1n ) Ba kaTtaoTh-
oouv dKupn TNV gyyunon.

E¢ 15iwv emokeun

E¢ 18iwv etmiokeun pTropei va yiver atro Tov
TEAIKO XprioTn 600V apopd ATTOKAEIOTIKA
Kal yovov Ta €€nG avtaAAakTIKG: AafBég Bu-
PWV, HEVTEGEDES Bupwiv, diokol, KaA&BIa
KOl OTEYOVOTTOINTEIG TTOPTAG (EVNUEPW-
MEVOg KaTAAoyog gival SIaBETIPOG Kal TN
Si1eBuvan amd Tnv 1n Maptiou 2021).
EmimAéov, yia Tn dilac@AAion TNG ac@AAEIag
TOU TTPOIGVTOG Kal yIa TNV ATTOTPOTIA KIVOU-
vou goBapoU TPaUPATIOPoU, N avapepbei-
oa €€ 15iwv €TTIOKEUN Ba TTPETTEN YiVETAI PE
THPNON TWV 0BNYIWV OTO £yXEIPIdIo XpPHoTN
OXETIKA PE TNV €€ 18wV ETTIOKEUN A TWV

odnyIwv TTou gival dlaBéaiueg atn dieUBuv-
on . MNa v ac@dAeid oag, atroouvoEaTE
aTtro TNV TPIa TO TTPOIOV TTIPIV ETTIXEIPIOETE
otroladATTOTE €€ 10iWV ETTIOKEUN).

Etmiokeun kal TpooTTdbeieg ETTIOKEURG OTTO
TEAIKOUG XPNOTEG YIa EQPTAUATA TTOU eV
TepIAaUBAvovTal o€ évav TETOIO KOTAAOYO
KaI/] Xwpig TAPNCN Twv 0dNYIWV OTA EYXEI-
pidia XpoTn yia €€ 1IBiwv ETTIOKEURA 1 Ol
oTtroieg eival dlabéaiyeg otn dielBuvon ,
UTTOPEI VO dnuioupyrioouv TTPoBAruaTa
ao@dAgiag TTou Ogv PTTOPOoUV Va aTTOd0-
Bouv oTn , Kal Ba AKUPWOOUV TNV gyydnon
TOU TTPOIGVTOG.

Emopévwg, ouvioTtdral 181aitepa, o1 TEAIKOI
XPrOTEG VA ATTEXOUV ATTO TTPOCTTABEIEG OlE-
VEPYEIOG ETTIOKEUWV TTOU OEV EPTTITITOUV
aTOV avaQePBEVTA KATAAOYO OVTAAAOKTI-
KWV, aTTEUBUVOUEVOI OE QUTEG TIG TTEPI-
TITWOEIG O€ £E0UCI0D0TNUEVOUG ETTAYYEAUO-
TiEG TEXVIKOUG ETTIOCKEUWV I O avayvwpl-
OMEVOUG ETTOYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV. AVTIBETWG, TETOIOU €iBOUG TTPO-
oTTadeIeg aTrd TEAIKOUG XPrOTEG UTTOPEI va
TIPOKAAETOUV TTPORAARUOTO ATQAAEIAg Kal
va TTPOEEVATOUV {NUIG GTO TTPOIGV Kail KATd
OUVETTEIA VO TTPOKOAECOUV TTUPKAYIA,
TANuuUpa, nAekTpoTTAnéia kai coapd
TPOAUUATIONO.

MNa mopadeyua, aAAG Xwpig TTEPIOPIOUO o€
QUTEG, Ol OKOAOUBEG ETTIOKEUEG TTPETTEI VOl
avaTtiBevral o€ ££oualodoTnUEVOUG ETTAY-
YEAMATIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV I} O€ aVa-
YVWPIOUEVOUG ETTAYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV: ETTIOKEUEG OE CUTTIEDTH), YUKTIKO
KUKAWpQ, KUpIa TTAOKETA, TTAAKETA QVTI-
OTPO®EQ, TTAAKETA 000VNG eVOEICEWY KATT.
O KOTOOKEUAOTHG/TTWANTAG SeV UTTOPET va
BewpnOei utrelBuvog o€ Kapia TTEPITITWON
HN CUPPOPOWONG TWV TEAIKWV XPNOTWY PE
Ta opIfOuEVa TTAPATTAVW.

O xpb6vog d1aBeaIuOTNTAG AVTAAAOKTIKWY
YIO TO YUYEIO TTOU TTPOPNOEUTHKOTE QVEPXE-
Tai o 10 €Tn. ZTn dIGPKEIO QUTAG TNG TTE-
pI6dou Ba utTdpyxouv diabéaipa yvAoIa
AVTAAAQKTIKG yIa TN owaTr AEIToupyia Tou
yuyeiou

H eAaxiotn didpkeia Tng €yyunaong Tou Yu-
y€iou TTOU TTPOUNBEUTAKATE €ival 24 UrVeg.
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To TTpoidv auTo eival eEOTTAICPEVO PE TTNYA
QwTIoPoU gvepyelakng KAaong "G".

H Ty @wTiopoU 010 TTP0idv auTo Ba
TIPETTEl VA avTiKabioTartal Joévo atod eTray-
YEAUATIO TEXVIKO ETTIOKEUWV.

4578339248/AB 02/07/2025
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